manuál pro přípravu, průběh 
a zápis sborového shromáždění

---------------------------------------

0. Úvodní VYSVĚTLIVKY

1. Jde o rámec, který si každý sbor může upravit nebo přeskupit dle vlastních poměrů a podmínek, který ovšem nevynechává nic zásadního.

2. Manuál se téměř vůbec nezaobírá problematikou voleb kazatele/kazatelky a volby celku či části staršovstva.

3. Místa s textem „XXX“ jsou určena pro nahrazení příslušnými údaji či příslušným textem.

4. V šabloně zápisu se hovoří jen o bratřích a kazatelích. Není to proto, že bychom se sestrami a s kazatelkami nepočítali nebo si jejich práce nevážili, důvodem je jen zachování maximální přehlednosti šablony!
---------------------------------------

1. náležitosti, KTERÝMI SE STARŠOVSTVO MUSÍ ZAOBÍRAT PŘED sborovým shromážděním

Na začátku roku přezkoumat, opravit a aktualizovat seznam členů s hlasovacím právem.

Naše řády nechávají v této věci staršovstvům poměrně široký prostor, když stanovují jen toto: „Staršovstvo zapíše do tohoto seznamu všechny členy sboru starší 18 let, kteří se činně podílejí na životě sboru, především též účastí na jeho shromážděních“ (Jednací a volební řád 5,7). Samotné ryze formální členství ve sboru, občasný zájem o dění ve sboru nebo zaplacení saláru bez osobní účasti na aktivitách sboru by pro zařazení do seznamu členů s hlasovacím právem neměly stačit.
Dovolujeme si – po projednání na seniorátním výboru – upozornit na dva modelové způsoby nastavení kritérií: 

A. Účast na aktivitách sboru 

Hlasovací právo mají členové, kteří se v rozhodném období alespoň jednou zúčastnili nějaké sborové aktivity nebo by se jí pravděpodobně zúčastnili, pokud by jim to vážné objektivní příčiny (dlouhodobá nemoc, slabost stáří, dlouhodobý pobyt jinde atp.) neznemožnily.  
Za rozhodné období pak lze považovat např. období posledního roku (dvou, tří...). 
B. Kombinace účasti na aktivitách sboru a placení saláru
Hlasovací právo mají členové, kteří...

A. ...se v rozhodném období alespoň jednou zúčastnili nějaké sborové aktivity nebo by se jí pravděpodobně zúčastnili, pokud by jim to vážné objektivní příčiny (dlouhodobá nemoc, slabost stáří, dlouhodobý pobyt jinde atp.) neznemožnily...  

B. ...a kteří zároveň zaplatili v rozhodném období salár, byť jen symbolický.

Za rozhodné období pak lze považovat např. předchozí kalendářní rok a k němu pak přidat rovněž období probíhajícího kalendářního roku až do dne, kdy se sborové shromáždění začalo oznamovat.

Jsou možná i jiná kritéria, musejí být ovšem staršovstvem promyšlena, prodiskutována a nastavena předem, nejlépe dlouhodobě stabilně, a to proto, aby staršovstva nebo sborová shromáždění nebyla v případě řešení sporných otázek snadno manipulovatelná! 

Svolat shromáždění nejméně jednou ročně („výroční“ se zprávami do 31. 3.), a to písemně nejméně čtyři týdny před jeho konáním nebo ohlášením při hlavních bohoslužbách ve třech nedělních shromážděních po sobě jdoucích. Nemůže být svoláno na den, při němž je teprve ohlašováno, byť i potřetí.
Připravit a projednat Zprávu staršovstva o životě a stavu sboru. Nejedná se ani o zprávu kazatele/kazatelky, ani o zprávu kurátora/kurátorky, ale o zprávu staršovstva. Hlavní část obsahu samozřejmě může připravit statutární zástupce, ale zpráva jako celek je věcí staršovstva! Staršovstvo musí zprávu předem projednat, příp. doplnit, také dohodnout, kdo zprávu na shromáždění přečte (u delší zprávy doporučujeme střídání dvou lektorů).

Připravit a vyložit k nahlédnutí členům sboru účetní závěrku (= rozvaha + výsledovka + příloha), návrh rozpočtu a zprávu o hospodaření sboru, a to nejméně 14 dní před konáním sborového shromáždění. Samostatně je potřeba připravit rovněž informaci o tom zda v předmětném roce sbor hospodařil se ziskem nebo se ztrátou a připravit návrh usnesení jak s tímto ziskem nebo ztrátou naložit.
Jednací pořad oznámit předem – nejpraktičtěji zřejmě lejstrem na nástěnce, na které se odkáže v ohláškách. Sborové shromáždění činí platná usnesení, za jakéhokoliv počtu přítomných členů – i tato okolnost musí být v  písemném pozvání nebo při ohlášení výslovně uvedena.. 

Předem ohlásit volby. Volby se totiž mohou konat jen tehdy, jestliže byly při svolání řádně ohlášeny (ať jde o volby kazatele, staršovstva nebo jen revizorů hospodaření).

Vyložit seznam členů s hlasovacím právem před konáním každého sborového shromáždění (s potřebným poučením při hlavních bohoslužbách ve dvou nedělích po sobě jdoucích, nejméně 14 dnů před konáním sborového shromáždění) k volnému nahlédnutí členům sboru. Členové sboru se mohou námitkami domáhat změn do šesti dnů před konáním sborového shromáždění. 

I o těchto námitkách (nejčastěji jde o návrhy doplnění nebo vyškrtnutí některých jmen) rozhoduje staršovstvo. Proto je potřeba pamatovat na svolání mimořádné schůze staršovstva, třebas jen s jediným bodem programu – projednáním těchto námitek. 
---------------------------------------

2. NAVRŽENÝ TEXT SVOLÁNÍ SBOROVÉHO SHROMÁŽDĚNÍ  - do sborových oznámení
„Na neděli XXX svolává staršovstvo sborové shromáždění. Začne bezprostředně/přibližně XXX minut po bohoslužbách. 



Návrh jednacího pořadu je vyvěšen k nahlédnutí na nástěnce, podobně i účetní závěrka, návrh rozpočtu a zpráva o hospodaření sboru. 

Jedním z bodů programu bude i volba revizorů sborového účetnictví. 

Upozorňujeme rovněž, že sborové shromáždění činí platná usnesení za jakéhokoliv počtu přítomných členů. 

Do rozhodování shromáždění se mohou zapojit ti členové, kteří jsou staršovstvem zapsáni na seznam členů s hlasovacím právem. Aktualizovaný seznam je k nahlédnutí při vycházení z XXX. Až do neděle týden před shromážděním tam můžete navrhovat změny, především doplnit, pokud staršovstvo na někoho zapomnělo. Staršovstvo následně o Vámi navržených změnách rozhodne.“ 

---------------------------------------

3. NAVRŽENÝ JEDNACÍ POŘAD sborového shromáždění – k vyvěšení na nástěnku

Navržený jednací pořad sborového shromáždění v neděli XXX:
1. Uvítání, prezenční listiny, modlitba a volba předsedy shromáždění

2. Oznámení a schválení jednacího pořadu

3. Volba zapisovatele, verifikátorů zápisu a nejméně dvou skrutátorů

4. Případné udělení poradních hlasů hostům shromáždění, kteří nemají hlasovací právo

5. Zpráva staršovstva o životě a stavu sboru za rok XXX 

6. Zpráva o hospodaření sboru v roce XXX

7. Zpráva revizorů hospodaření sboru

8. Návrh rozpočtu hospodaření sboru na rok XXX

9. Diskuse ke zprávám, usnášení o podaných návrzích z nich vyplývajících 

10. Hlasování o zprávách a předložených dokumentech.
11. Volba revizorů hospodaření sboru

12. Příp. návrhy z pléna, diskuse a hlasování o nich

13. Závěr

---------------------------------------

4. Šablona zápisu sborového shromáždění

Zápis zE SBOROVÉHO shromáždění  
Farního sboru ČCE v XXX konaného dne XXX

Výroční sborové shromáždění bylo řádně svoláno ohlášením při hlavních nedělních bohoslužbách, a to celkem dvakrát/třikrát/čtyřikrát před nedělí, o které se konalo, rovněž ve sborovém dopise, jehož kopie je přiložena. V ohlášeních bylo rovněž připomenuto, že sborové shromáždění činí platná usnesení za jakéhokoliv počtu přítomných členů. O těchto nedělích byly rovněž vyloženy tyto dokumenty: 1. Seznam členů s hlasovacím právem 2. Navržený jednací pořad zasedání 3. Účetní závěrka (rozvaha, výsledovka, příloha), návrh rozpočtu a zpráva o hospodaření sboru. Účastníci bohoslužeb byli na tyto dokumenty upozorněni.

Shromáždění se konalo v kostele/modlitebně/kapli/sálu po bohoslužbách od XX:XX hod. za účasti XXX členů s hlasovacím právem a XXX hostů. Při prezenci se přítomní členové s hlasovacím právem podepsali u svého jména v seznamu členů s hlasovacím právem. 

1. Uvítání, prezenční listiny, modlitba a volba předsedy shromáždění: Shromáždění zahájil po skončení bohoslužeb předseda staršovstva, br. XXX. Uvítal přítomné a vyzval je, aby se podepsali do Seznamu členů s hlasovacím právem a do seznamu hostů. Pronesl modlitbu. Dále vyzval k návrhům na předsedu shromáždění. Na předsedu shromáždění byl navržen br. XXX. Zvolen byl aklamací zřetelnou většinou/v tajné volbě počtem XXX hlasů. Zvolený předseda se následně ujal řízení schůze/následně pokračoval v řízení schůze.

2. Oznámení a schválení jednacího pořadu: Dále bylo hlasováno o jednacím pořadu, již dříve navrženém staršovstvem a již dříve vyloženém k nahlédnutí. Byly navrženy tyto změny: XXX. Aklamací byl jednací pořad schválen.

3. Volba zapisovatele, verifikátorů zápisu a nejméně dvou skrutátorů: XXX

4. Případné udělení poradních hlasů hostům shromáždění, kteří nemají hlasovací právo: XXX
5. Zpráva staršovstva o životě a stavu sboru za rok XXX : Zprávu přednesl br. XXX. Zpráva je přiložena k zápisu.

6. Zpráva o hospodaření sboru v roce XXX: Zprávu přednesl br. XXX. Zpráva je přiložena k zápisu.

7. Zpráva revizorů hospodaření sboru: Zprávu přednesl br. XXX. Zpráva je přiložena k zápisu.

8. Návrh rozpočtu hospodaření sboru na rok XXX: Návrh představil br. XXX. Návrh je přiložen k zápisu.

9. Diskuse ke zprávám, usnášení o podaných návrzích z nich vyplývajících: XXX

10. Hlasování o zprávách a předložených dokumentech:

Zpráva staršovstva o životě a stavu sboru za rok XXX – není nutné se k ní vyjadřovat (slouží především jako „odrazový můstek“ k dalšímu jednání a usnášení), je možné ji ovšem např. vzít na vědomí. 
Zpráva revizorů hospodaření sboru za rok XXX - není nutné se k ní vyjadřovat (slouží především jako „odrazový můstek“ k dalšímu jednání a usnášení), je možné ji ovšem např. vzít na vědomí. 

Zpráva o hospodaření sboru za rok XXX– je nutné ji schválit nebo vrátit k dopracování. 
Účetní závěrka – je nutné ji schválit nebo vrátit k dopracování. 
O zisku/ztrátě sborového hospodaření za minulý rok bylo rozhodnuto takto: XXX.

Návrh rozpočtu hospodaření sboru na rok XXX je nutné ho schválit nebo vrátit k dopracování. 
11. Volba revizorů hospodaření sboru: XXX

12. Příp. návrhy z pléna, diskuse a hlasování o nich: XXX

13. Závěr: Shromáždění bylo ukončeno poděkováním přítomným a modlitbou.

Zapisovatelé:

Verifikátoři:

Předseda shromáždění:

Ověřeno předsedou staršovstva:

(do 14 dnů zaslat seniorátnímu výboru 1 ks, ve sboru si nechat počet kopií dle potřeby, minimálně 1 ks ve sborovém archívu.)

Pro sbory pražského seniorátu připravil R. Mazur (poslední aktualizace: březen 2016), konzultovali Zdeňka Skuhrová, Matěj Cháb, Petr Kraus
