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 Pastorální konference

* Pastorální konference pro-běhne v úterý 10. března od 9:00 hod. ve sboru na Smíchově. Fakultní host  Pavel Keřkovský promluví na téma: Ztratily Zásady ČCE aktuálnost pro dnešní církev? Součástí pastorální konference bude i povinné školení BOZP.  
 Ze sborů a seniorátu  
*  Jarní seniorátní konference  se uskuteční v sobotu 21. března ve sboru Praha-Braník od 9:30 hod. Prof. Jana Nechutová pohovoří na téma:  Mistr Jan Hus a jeho význam pro naši dobu.

*Seniorátní školení varhaníků s celocírkevním kantorem Lad. Moravetzem proběhne v sobotu 28. března ve sboru Praha -Strašnice od 9.30 hod.
* Upozorňujeme, že na seniorátním webu jsou pokyny pro odevzdání výkazů hospodaření a evidenčních listů. 

* Sborová výroční shromáž-dění by měla proběhnout ve sborech do 31. března. Prosíme, abyste zápisy  ode-vzdali do seniorátání kanceláře do konce dubna.
Z církve  
* Hodonínský sbor nabízí malou sbírku kázání svého faráře Jindřicha Slabého. Sbírku, která stojí 30 Kč, 
lze objednat na adrese: 
pauluspavlos@gmail.com 
Z mládeže
* Pražská mládež pořádala 16. ledna ples Báječnej bál. Sbírka, která vzešla z prodeje vstupenek a lístků do tomboly, činila 10 398 Kč  byla určena na AZYLOVÝ DŮM, který je řízen Střediskem celostátních programů a služeb Diakonie ČCE. 
* Ve sboru na Jižním městě pražská mládež pořádala 14. února turnaj v karetní hře s názvem Vítězný únor. 

* Opět chystáme pro mlá-dežníky ping-pongový turnaj! Sejdeme se 21. března ve 14:00 v Billiard clubu Harlequin. Všichni jste srdečně zváni. Více informací našich akcích nalez-nete na našich facebookových stránkách pod heslem „Mládež pražského seniorátu ČCE“.  
Výzva k podpoře Mikuláše Vymětala                    
Vážení bratři a sestry, se znepokojením sledujeme vzrůstající strach, nedůvěru a netoleranci,  jež část české společnosti a českých médií zaujímá vůči některým menšinám, ať už náboženským, etnickým nebo sociálním. Věříme, že tento postoj je v rozporu s učením evangelia, které od strachu osvobozuje a do soužití mezi lidmi přináší lásku a mír. Máme za to, že svědčit o této svobodě a být zvěstovateli pokoje patří mezi podstatné úkoly křesťanských církví, a to i mimo zdi kostelů a modliteben. 

Z tohoto důvodu podporujeme aktivity seniorátního faráře pro menšiny směřující k pokojnému dialogu, proti nenávisti a strachu. Ceníme si zejména jeho snahy pořádat  bohoslužebná shromáždění tam, kde jsou svolávány demonstrace, které mají za cíl vyprovokovat xenofobii, rasismus a nenávist. Vážíme si jeho úsilí o pastýřské působení mezi menšinami, stejně jako jeho pokusů o dialog a smírné soužití mezi vyznavači abrahámovských náboženství. Považujeme za nutné vyjádřit svoji podporu zejména ve chvíli, kdy je stále více vystavován – zejména na sociálních sítích – nevybíravým útokům a hrozbám. 

Vyzýváme staršovstva  i členy sborů Pražského seniorátu, aby se k této naší podpoře připojili a faráře pro menšiny, bratra Mikuláše Vymětala podpořili třeba osobním dopisem nebo mailem. 

Za staršovstvo  vinohradského sboru   Ester Čašková, farářka

SV se k tomuto prohlášení připojuje. 
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