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10. října 2015

Milé sestry, milí bratři, 

chceme vám předat informace o činnosti a aktivitách Obchůdku Jednoho Světa.


Fair trade do Československa přinesla naše církev, a to v roce 1994. Už dvacet let se podílíme na šíření myšlenky poctivého, partnerského obchodování a přemýšlíme o aktivní podobě pomoci rozvojovým zemím. Propagací a prodejem fairtrade potravin a řemeslných výrobků podporujeme zemědělce a řemeslníky v rozvojových zemích, a to přímou podporou jejich projektů a jejich podnikání. „Nedáváme rybu, učíme rybařit“. 


Letošní rok byl pro Obchůdek Jednoho Světa v Korunní ulici v Praze na Vinohradech také novým začátkem. Závada na elektroinstalaci zavinila, že Obchůdek vyhořel. Začínáme tedy úplně od nuly. Díky velkému nasazení dobrovolnic se nám ale podařilo zahájit prodej už 7. září. 


K naší práci se přidávají i jednotlivé sbory naší církve – těší nás to. Fairtradová  evangelická rodina je už hodně velká – více než 40 sborů pořádá vánoční či velikonoční prodej potravin a rukodělných výrobků s certifikátem fairtrade, férově piknikují, při sborových setkáních vaří fairtradovou kávu a pod. 


K lepší komunikaci a informovanosti by měl sloužit Férový občasník, jehož první číslo vám současně předkládáme. Připravili jsme pro vás novou podobu formuláře objednávky potravin. Postup bude jednodušší, navíc obsahem jsou i doplňující informace k jednotlivým položkám. Uvítáme, když s námi budete sdílet své zkušenosti, zapojíte se do výměny nápadů i případné tvorby církevních programů s tématikou Fair trade. 


Zveme vás do fairtradového společenství evangelické rodiny






Magdalena Jelínková, ředitelka Jeden Svět o.p.s.

Webové stránky: http://www.jedensvet.org
Facebook profil: https://www.facebook.com/ObchudekJednohoSveta?fref=ts
FB skupina: https://www.facebook.com/groups/620361518105690/?fref=ts
