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Postavení farářů – otázky a odpovědi
1.       Jaká obdarování jsou podle vás dnes potřebná k farářské službě? Jak se taková obdarování rozpoznávají?  
 

Benešov:       **Víra, empatie, trpělivost, psychická odolnost, hudební sluch, schopnost vystupovat na veřejnosti.

 

Dejvice:        ** Víra, naděje, láska. Optimismus. Vyzrálost. Morální autorita. Trpělivost a schopnost komunikace. Pokora. Řečnický projev, schopnost zaujmout.

 

Dobříš:          **Obdarování potřebná k farářské službě- vnitřní pravdivost, nadání ke zpěvu, musí umět podpořit ostatní, týmový hráč, empatický člověk, charizma, řemeslně zručný, umět vést lidi, schopnost se rozhodovat, naslouchání, pastýřská péče, aby uměl naslouchat staršovstvu, přijmout kompromis, musí cítit povolání k této práci.

 

Hor.P.:          *Víra v Boha v harmonii s teologickým vzděláním, otevřenost ke komunikaci bez předsudků, organizační schopnosti, obětavost, tolerantní manžel/manželka. – Prostě to vidím, ale chce to dost času na pozorování.

*Vlastní rozpoznání, že jsem k této službě Bohem povolán. Horlivost pro evangelium, zájem o lidi a službu bližním. Ochota podřizovat svůj soukromý život a život své rodiny svému povolání. Pevné zázemí v rodině. Dá se to rozpoznat v rozhovoru.

*Charisma, víra, vzdělání a inteligence, sociální cítění, upřímnost, tolerance, pochopení. Nejlépe rozhovorem s člověkem, společným řešením problémů…

*Asi spíše humanitní zaměření, zájem o teologii, vysoká inteligence Empatie, zájem o druhé lidi a schopnost jim naslouchat Tolerance, otevřenost, pokora, nadhled Organizační schopnosti výhodou, nikoliv úplně nutnou podmínkou. Skromnost často nutnou podmínkou Chuť do této práce s vědomím, že se někdy nedočká vděku, ani spravedlivé odměny Vědomí časové náročnosti a omezeného času pro rodinu. Asi nejspíše v životě sboru, při různých příležitostech, sborových setkáních a akcích.

 

Hvozdnice:    **Samostatnost, hloubavost, vytrvalost, tolerance, umění naslouchat, trochu manažerských schopností, umění pracovat na sobě (i když vše se těžko najde pohromadě); hlavně pak víra, naděje a láska

 

Kladno:         **empatie, příklad ve víře, komunikativnost, práce by pro něj měla být posláním, vůdčí osobnost, schopný práce v týmu, inspirátor, srozumitelný ve vyjadřování, odhodlaný ke službě, mít rád sbor

 

Libčice:         ** Vyzrálost, odvaha, schopnost „přežít“ a stát si za svým.

 

Nusle:           ** Farář by měl věřit v Krista, být normální (bez extrémních výstřelků) s dobrým rodinným zázemím.  Měl by být komunikativní, organizačně schopný, dobrý řečník, psychicky odolný, zvládající stres. Musí být schopný vystudovat teologii. Domníváme se, že farářské povolání je posláním, farář musí cítit touhu a být povolán ke zvěstování a službě.

 

Sedl.Prčice:   ** Schopnost učit, kázat Slovo Boží, pokora, vlídnost, smířlivost, nezištnost, vstřícnost a otevřenost k lidem, schopnost lidem naslouchat.  

 

Vinohrady:    ** -Osobní víra, -Široké srdce, mít rád lidi, -Umění komunikace – kázání, -Autorita, -Inspirativní osobnost, -Umět uplatnit své obdarování, -Empatie, -Charisma, -Týmový hráč. 

Obdarování se rozpoznávají těžce, spíše u mládeže, její aktivní činnosti už ve sboru, jejím působením.

 
2.        Máte ve sboru člověka, u něhož rozpoznáváte obdarování ke službě faráře či farářky? 
 

Benešov:         **Ano

 

Dejvice            **Ano

 

Dobříš:            ** Momentálně ve sboru nikoho nemáme.

 

Hor.P.:             *Ne, ale překvapení nevylučuji.

*Nevím.

*Nevím

*O nikom takovém nevím. 

 

Hvozdnice:      **Ano, sestru farářku; 

 

Kladno:            ** ano, jednoho člena, jeho služba je vděčně přijímaná

 

Libčice:           ** Ano, ale dotyčná by ráda na medicínu  Jedna sestra má nedokončenou fakultu, ale ani po jejím případném dokončení neplánuje se farářkou stát, kromě jiného i z rodinných důvodů. Další bratr studuje při zaměstnání.

 

Nusle:              ** Je obtížné tato obdarování rozeznávat, protože za podstatnou považujeme právě tu vnitřní touhu člověka. Předpokládáme, že povolaný člověk bude v církvi aktivní a bude se živě podílet na životě sboru. V našem sboru máme mladé lidi, kteří by měli schopnosti k tomu být faráři, ale ani jeden z nich se k tomu necítí být povolán.

 

Sedl.Prčice:     **Ne

 

Vinohrady:      **Máme v mládeži asi dva.

 
3.        Pokud ano, jak se vám daří jej povzbuzovat a podporovat? 
 

Benešov:         **Chtěli bychom jej podporovat i tím, že ho nebudeme přetěžovat jinými úkoly - moc se nám to zatím nedaří.

 

Dejvice:           **Rozhovorem

 

Dobříš:            **---

 

Hor.P.:             *------

*Zřejmě se nedaří.

*Nevím

*Vírou, že by mohl být dobrým farářem.

 

Hvozdnice:      **Částečně, ale asi dost, když nám zatím neutekla. Jak? - trpělivým nasloucháním, pochopením vyskytujících se problémů. Hodně pomáhají pravidelné týdenní porady s kurátorkou.

 

Kladno:            ** Povzbuzení slovy, interakcí, zpětnou vazbou

 

Libčice:           ** No možnou podporou by bylo třeba hlídání dětí, pomoc s vypracováním rešerše k diplomce a modlitby, samozřejmě. U tohoto bodu jsme v diskusi dospěli k tomu, že je naprosto klíčová podpora studentů teologie v jejich sborech. Fakulta (ETF) je akademická půda, ne seminář, a ta už směřování studentů k farářské službě nechápe jako svůj prvořadý úkol. Mnoho studentů se nesetkává s podporou svého studia a svého úmyslu stát se farářem ani ve svých původních rodinách, a tak můžou mít pocit osamocenosti, anebo toho, že o ně jako o faráře nikdo vlastně ani tak moc nestojí, nikdo je k tomu nezve a nepovolává, a je hodně těžké udělat toto rozhodnutí pro farářskou službu bez toho. Tady může sbor, kam student teologie chodí, sehrát zásadní roli svým zájmem a praktickou i modlitební podporou. Může se stát (a stává se) že se student s podporou svého rozhodnutí stát se farářem anebo se směřováním k tomuto rozhodnutí za celé studium nikde jinde, ani na fakultě, nesetká.

 

Nusle:              **Pokud bychom ve sboru měli bratra nebo sestru, kteří by se chtěli stát farářem nebo farářkou, zcela jistě bychom je povzbuzovali a podporovali. Modlitbou, přátelstvím a v případě potřeby pravděpodobně i materiálně. Modlitbu za nalezení vhodných kazatelů a kazatelek zařadíme do přímluvných modliteb.

 

Sedl.Prčice:     **-

 

Vinohrady:      ** Dáme jim ve sboru odpovědnost – učení v NŠ, prostor pro samouplatnění (vaření polévky pro bezdomovce).

 

 
4.        Jak byste mohli dále povzbuzovat a podporovat bohoslovce z vašeho sboru během jejich studia? 
 

Benešov          **Pokud by měl zájem, tak určitým zapojením do práce s dětmi a mládeží.

 

Dejvice:           ** Rozvíjet prostor pro duchovní růst, nedělní bohoslužby. Zapojení do práce sboru. Modlitbou, zájmem, finančně.

 

Dobříš             ** Podpořili bychom případného studenta nákupem literatury a jiné materiální podpory, příležitost k vedení mládeže, kázání ve sboru. Podpora hudebního vzdělání. Praktické vedení lidí a volnočasových aktivit. Zahraniční studium. Projevit zájem a modlit se za něj.

 

Hor.P.:             *Nic mě nenapadá, řešili bychom podle konkrétní individuální situace.

*Dát jim možnost zapojit se do sborového života a vyzkoušet si budoucí práci nanečisto. Umožnit jim absolvovat psychologický výcvik.

*Aktivním nasloucháním, zájmem o ně i o jejich život, možností podnájmu ve sborovém bytě

*To moc nevím. Dodávat jim odvahu? Finančně přispět na studia?

 

Hvozdnice:      **Máme jedinou členku ve věku mládeže. Dokončuje ETF, byť nefarářskou větev. Píše o nás diplomku. Jsme jí v tom k dispozici k rozhovorům, sborový archiv atd.

 

Kladno:            **Litaraturou, duchovní podporou, jeho zapojením do sborového života a umožněním praxe

 

Libčice:           **Po rekonstrukci fary by bylo možné nabídnout bohoslovcům bydlení.

 

Nusle:              **(viz odp.č.3) Pokud bychom ve sboru měli bratra nebo sestru, kteří by se chtěli stát farářem nebo farářkou, zcela jistě bychom je povzbuzovali a podporovali. Modlitbou, přátelstvím a v případě potřeby pravděpodobně i materiálně. Modlitbu za nalezení vhodných kazatelů a kazatelek zařadíme do přímluvných modliteb.

 

Sedl.Prčice:     **-

 

Vinohready:    ** Finančně, často je slovem povzbuzovat, ocenit a vážit si jich. Nabídnout vedení mládeže. Využití moderních technologií (např. přenos bohoslužeb přes net), pozvat či založit gospel, jít více s dobou…

 
5.        Za nalezení vhodných kazatelů a kazatelek je třeba se modlit. Napadá vás, jak zařadit tuto prosbu do přímluvných modliteb? 
 

Benešov:         **Normálně to tam říct.

 

Dejvice:           ** Bývá zařazována pravidelně – také dle Agendy církve.

 

Dobříš:            ** Přímluvnou modlitbu za budoucí faráře zařadíme.

 

Hor.P.:             *Jednoduše – třeba jak jste napsali: prosba za nalezení kazatelů a kazatelek v naší církvi. Slovo vhodných bych vynechal. 

*Ano, prostě zařadit do přímluv v rámci bohoslužeb.

*Prosbou za naši církev, sbory a jejich budoucí i současné duchovní

*V tom nevidím až tak velký problém, přímluvy jsou navíc na nás

 

Hvozdnice:      **Jak „zařadit“?! Prostě na to myslet a modlit se.

 

Kladno:            ** Především presbyteři by měli zapojit tuto prosbu do svých přímluvných modliteb

 

Libčice:           **Úplně jednoduše, jak padlo v diskusi, „jen si vzpomenout“.

 

Nusle:              **-

 

Sedl.Prčice:     **-

 

Vinohrady:      ** Děláme to v rámci přímluv během bohoslužeb.

 
6.        Byli byste rádi, kdyby se vaše dítě, váš vnuk nebo vnučka, rozhodli pro studium bohosloví? Pokud ano – proč? Pokud ne – proč? 
 

Benešov:         **Respektovali bychom jeho/její rozhodnutí; nevíme, jestli bychom byli rádi.

 

Dejvice:           ** Ano. (Studium je zajímavé a práce je to smysluplná)

 

Dobříš:            ** Postavení farářů v církvi. Většina by byla ráda, protože se jedná o hodnotné vzdělání a poslání, které propojuje službu Bohu i lidem.

 

Hor.P.:             *Byl bych rád, protože bych mu mohl pár zkušenostmi pomoct, i když vím, že by neměl/a jistotu placeného zaměstnání ani profesního růstu. Dnes však přibývá mladých lidí, kteří potřebují ve své práci vidět smysl, a není pro ně na prvním místě vysoký plat. 

*Ano i ne. Ano, protože je to důležitá a velmi smysluplná služba a jsou v ní potřeba skutečně dobří lidé, kteří mají i pevné zázemí v rodině. Ne, protože je to velmi náročné a nezajištěné povolání s příjmem na hranici bídy, v němž člověk může zažít hodně osamělosti, bezradnosti i nepochopení a do něhož je vtažena celá rodina včetně dětí (které si nemohly vybrat...).

*Ano. Vážila bych si ho pro toto rozhodnutí, měla bych radost z pokračování víry v naší rodině z jisté návaznosti, měl by jistotu práce, vhodné zázemí pro jeho děti, rodinu

*Kdyby to bylo jejich rozhodnutí, tak bych byl v zásadě rád. Myslím, že je to povolání, které může člověka naplňovat 

 

Hvozdnice:      **Vnučka má za přítele bohoslovce. Pracují spolu v SOMu, pořádají dětské tábory atd. Jsem na ni pyšná. Myslím na ni v modlitbách. Kde to jde, tak jí pomůžu či poradím.

 

Kladno:            ** Ano i ne. Rozhovory o kladech i záporech tohoto povolání (poslání, vážené povolání x náročné na vztahy i volný čas, mnohdy na úkor rodiny, očekávání ohledně partnera duchovního, časté stěhování, zátěž pro děti, nízké finanční ohodnocení). Dítě se musí rozhodnout samo, pokud ano, podporovali bychom je.

 

Libčice:           ** Ano, protože teologie je fascinující věda, i když nebezpečná. Není to jednoduchá cesta, ale stojí za to a je tam potenciál další služby lidem.

 

Nusle:              ** Pokud by se naše děti rozhodly být farářem nebo farářkou, zcela jistě bychom je podpořili. Na otázku, zda by byli rádi nebo neradi neuměli starší odpovědět, protože to záleží na konkrétní situaci.

 

Sedl.Prčice:     ** Ano, je to krásná služba.

 

Vinohrady:      ** Ano, je to krásná a důležitá práce.

 

 

(Následující otázky doporučujeme projednat v nepřítomnosti faráře či farářky).

 
7.         Z čeho podle vás pramení nejistota a obavy současných farářů a farářek? 
 

Benešov:         **Jeden z možných závažných důvodů je finanční nejistota a výše platu. Obavy z efektů pečující profese - vyhoření.

 

Dejvice:           ** Nekonečná pracovní doba, zkrácení normálního funkčního období na 5 let, problém bydlení po ukončení služby, nízké platy, zatížení rodiny. Otázka postavení farářů po úplné odluce církve. Mnoho nároků a očekávání. Neváženost povolávání v české společnosti.

 

Dobříš:            ** Nejistota-ve sborech je málo lidí, plat je nízký, obecný stav církve, vyhlídky dle lidských měřítek, společenská prestiž, malá podpora ze strany sboru.

 

Hor.P.:             *Časté stěhování, nízký plat, marný boj s požadavky/předsudky konzervativního sboru s jejich moderními představami. Možná si nejsou jisti perspektivou církve/křesťanství; mají zvěstovat naději, ale sami žádnou nemají. 

*Pozice faráře je v mnoha ohledech nezajištěná - po materiální stránce, díky značné závislosti na složení sboru a zejména staršovstva, životě ve sborových (více či méně vyhovujících) prostorách na dobu ohraničenou volebními obdobími. Také statut faráře není v dnešní společnosti nijak zvlášť ceněný. Předpokládá se, že farář za svou dráhu několikrát změní působiště, což má dopad na celou - často početnou - rodinu. Adaptaci v novém  a někdy velmi odlišném prostředí má farář a jeho rodina zvládnout jakoby automaticky ke všem svým ostatním povinnostem. Také odchod z činné služby bývá složitý díky skrovným poměrům farářů, kdy těžko dosáhnou na vlastní bydlení.

*Nejistota pramení z ubývání členů sborů (více práce, méně viditelných úspěchů), nejistota v bydlení – samostatné zajištění na stáří, postavení faráře v současné materiální společnosti, těžké zajištění početnější rodiny

*Hmotná nouze, zvl. pokud nemá vyřešeno bydlení po odchodu do důchodu. Samofinancování církve Dál nevím

 

Hvozdnice:      **Finanční nejistota, zda vyjdou … Těžko si mohou obstarat bydlení na důchod. Vnitřní nejistota – dělám dost, když to není skoro vůbec vidět? – vyvažuji dobře sbor a rodinu? Únava – smím si dopřát odpočinek? – mám právo na soukromí? Samota – farář je na sboru obvykle jediný člověk svého druhu.

 

Kladno:            **Nejistota ohledně budoucnosti, zásah do soukromí celé rodiny, nízké finanční ohodnocení

 

Libčice:           **Absence soukromí na faře, nízké finanční ohodnocení, problém uplatnění partnera v místě působení faráře …

 

Nusle:              **Nejistota a obavy současných farářů a farářek pramení z nedostatečného ocenění ze strany veřejnosti, nedostatečného finančního ohodnocení, v kontrastu s vysokými nároky ze strany věřících, časovou náročností.

 

Sedl.Prčice:     **Malé finanční ohodnocení, časová náročnost, náročnost pro celou rodinu, večerní „akce“ (bibl. hodiny,…), „pracovní“ neděle.

Vinohrady:      ** Vyhlídky do budoucna jsou nejisté, bydlení ve stáří nejisté. Náročná práce s lidmi vede k častému vyhoření, je to více než pravděpodobné. Na faráře/ky jsou kladena velká očekávání.  Smysl církve ve společnosti je nejistý, farář/ka nemá už takové postavení v české společnosti. Farář/ka má i svá očekávání, často se mu/jí ve sboru nevyplní. Výsledky práce faráře/ky neodpovídají vynaložené energii. Ve sborech chybí zpětná vazba, lidé mlčí.

 
8.         Chybí podle vás současným farářům-farářkám něco pro jejich službu? 
 

Benešov:         **Oddaní a aktivní věřící. Povolání ztratilo prestiž v širší veřejnosti. Ocenění. Některým chybí schopnost se "obětovat" pro službu a vydržet to dlouhodobě.

 

Dejvice:           ** Větší sociální jistota - zvláště po zkrácení volebního období, řádné ocenění odpovídající VŠ vzdělání a permanentnímu pracovnímu nasazení. Společenská prestiž. Pravidelné supervize.

 

Dobříš:            ** Co chybí současným farářům- duchovní obnovy, meditační kurzy, osobní důvěrník, mentor, chybí jim vedení k týmové spolupráci, psychologické vzdělání, hudební vzdělání, zkušenosti z jiných profesí, větší spolehnutí se na Pána Boha, ustoupit do pozadí. Střet zájmu, když farář pronajímá byt členům sboru. Chybí jim čas, jsou hodně zaneprázdnění. Chybí směřování, je to chaos.

 

Hor.P.:             *Co se týče osobních předpokladů, nevím o ničem, co by chybělo. Co se týče jejich okolí, možná chybí respektování jejich volného času, ochota jim pomoct, pochopení pro jejich vlastní problémy. Někdy se mi zdá, že někteří faráři/farářky řeší nepřiznané vyhoření rutinou, byť třeba velmi agilní, z níž se vytratila živá víra v Boha.

*Současná teologická fakulta nevybavuje dle mého soudu faráře/farářky dostatečně pro jejich roli z hlediska práce s lidmi - jak si poradit v obtížných mezilidských vztazích, jak účinně komunikovat, jak podpořit členy sboru v těžkých životních situacích, jak se chránit před vyhořením atd. V tomto směru by velmi pomohl systematický výcvik. V současné době již existuje farářská supervize, která může farářům velmi ulehčit a poskytnout podporu, ne všichni faráři však o ní vědí či rozumí její roli a přínosu pro ně. Ne vždy mají faráři/farářky ve sborech podporu, zejména ve věcech technického rázu (např. starost o sborové budovy) jsou nuceni spoléhat na vlastní síly a svou rodinu.

*Především finance k zajištění vlastní rodiny, společenské postavení, uznání

*Asi více času jako všem Někdy možná více podpory od členů staršovstva a ostatních členů sboru?

 

Hvozdnice:      **Pastýř

 

Kladno:            **Viz bod 7 + nízká prestiž, není takovou autoritou, jako dříve. Příliš mnoho času zabírá řešení administrativních a technických záležitostí.

 

Libčice:           ** Kromě výše zmíněného možná větší společenský kredit jejich práce.

 

Nusle:              ** Současným farářům chybí ocenění veřejnosti, dostatečné finanční hodnocení, často i ocenění a podpora ze strany sboru.

 

Sedl.Prčice:     **Nevíme

 

Vinohrady:      ** Lidé, jejich aktivita ve sborovém životě, změnil se životní rytmus, nabídka v týdnu je třeba zúžit a zkvalitnit. Hrozí však, že jednou zrušené už se těžko přivádí opět k životu.

 
9.         Máte jako presbyteři dostatek prostoru pro rozvíjení svých obdarování? 
 

Benešov:         **Ano

 

Dejvice:           **Ano

 

Dobříš:            ** Je to daleko od ideálu, aktivity, které vybočují, jsou potírány. Připustit jiný názor. Jak ostatní motivovat a povzbudit. Omezení necítím.

 

Hor.P.:             *Určitě

*V našem sboru ano.

*Asi ano

*Myslím, že ve sboru bohatě ano. Horší je to s časem

 

Hvozdnice:      **Ano

 

Kladno:            ** Ano, máme, nejsme omezováni

 

Libčice:           ** Ano, máme, jsme v tom podporováni a farář to vítá.

 

Nusle:              **My presbyteři bychom rádi rozvíjeli svá obdarování, prostor by k tomu určitě byl, ale často chybí čas a síla. 

 

Sedl.Prčice:     **Ano

 

Vinohrady:      ** Máme

 
10.    Okoušíte vděčnost sboru za to, že jste na sebe vzali službu presbyterky, presbytera? 
 

Benešov:         **Ano

 

Dejvice:           ** Ano. Vnímám pozitivní zpětné vazby.

 

Dobříš:            ** Vděčnost neokoušíme. Nemáme pocit trpkosti, že vláčíme břemena.

 

Hor.P.:             *Takhle přímo ne, ani bych to tak nechtěl, ale vnímám určitý přátelský respekt vůči své osobě.

*Ano.

*Ani ne

*Já zatím ne, ale v mém případě taky moc není důvod, proč ji očekávat

 

Hvozdnice:      **Jak kdy, většinou ano.

 

Kladno:            ** Ano, zároveň vnímáme, že někteří jsou vděčni hlavně proto, že tuto službu nemusejí vykonávat oni.

 

Libčice:           **Spíš bychom to nazvali podporou, tu okoušíme.

 

Nusle:              ** Ze strany sboru necítíme vděčnost za svoji službu presbyterů. Vnímáme to tak, že odměna není z tohoto světa.

 

Sedl.Prčice:     **Ano

 

Vinohrady:      ** Vděčnost neočekáváme, ale jsme za ni rádi. Máme občasné poděkování. Služba se stává břemenem a ne radostí. Tradice se vyčerpala.

 

 
11.    Respektujete se s kazatelem navzájem ve svých rolích? 
 

Benešov:         **Ano

 

Dejvice:           **Ano

 

Dobříš:            ** Snažíme se. Někdy se respektováni necítíme – to se týká těch aktivnějších. Nelibě nesu netaktní kritizování.

 

Hor.P.:             *Plně

*Ano.

*Ano

*Mám za to, že ano 

 

Hvozdnice:      **Ano

 

Kladno:            **Ano (snažíme se)

 

Libčice:           **Ano

 

Nusle:              **S kazatelkou sboru se navzájem respektujeme a máme harmonický a věcný vztah.

 

Sedl.Prčice:     **Ano

 

Vinohrady:      **Ano

 

Žiškov1:           **Postavení farářů v církvi, postřehy na základě diskuse staršovstva sboru Žižkov I

Diskuse o postavení farářů v církvi v našem staršovstvu rezonovala mnoha podněty.  Spíše než nějaké štěpení názorů, které bych se zde mohl snažit shrnout, jsem pozoroval, že se nám téma snadno rozpíjí do širších a širších společenských souvislostí, což hodně ztěžuje možnost jej vyčerpávajícím způsobem uchopit. Na čem se všichni shodneme, je fakt, že se postavení farářů v církvi za poslední dekády významně změnilo a nic nenasvědčuje tomu, že by šlo o jednoduše vratný proces. 

Pro uchopení problému jsme se snažili různé aspekty řadit do tří hrubě načrtnutých kategorií: Jaký význam hrajeme v uvedených změnách jako (i) jednotlivci, jak jako (ii) sbory a církev a kde rozpoznáváme ve změně postavení farářů v církvi mnohem širší (iii) kulturní změny, které již půdorys církve přesahují. 

Jak zaznělo od našich pamětníků života církve před převratem, zřetelně se změnil ekonomický status faráře. Tahle skutečnost, na první pohled asi nejsnáze řešitelná, se komplikuje tím, že společensky se statut farářů snižoval i z jinch důvodů než, že dřív to byli oni kdo díky jazykové vybavenosti a kontaktům v zahraničí cestovali (taková je alespoň většinová zkušenost evangelických farářů) a členům sboru posléze mohli vyprávět o světě (dnes je tomu typicky naopak). Otázkou také je, do jaké míry se do pravidelně zmiňovaného klesajícího životního standardu farářů promítá obecný vzestup životního standardu za poslední dekády. Často je farář ve větší míře závislý na ekonomické aktivitě své ženy, která zároveň nejspíš potřebuje i určitou předvídatelnost místa pobytu v horizontu přesahujícím dobu na kterou se faráři běžně na sbor volí. (Přestože uvádím mužský rod, platí to stejně i pro případy farářek a jejich mužů). 

Ekonomický status se měnil způsobem, který je patrný v mnoha dalších společenských oblastech mimo církev: odklon od "horizontální" ekonomické podpory v rámci komunity k podpoře skrze nějakou hierarchicky nadřazenou úroveň (vedení církve, stát, atd.). Je mnohem méně běžné i na vesnici, že farář získává "benefity" ve formě naturálií nebo služeb, než tomu zřejmě bylo dříve. 

Pokud jde o ztrátu společenského statutu farářského povolání, nižší prestiž a ztráta určitého intelektuálního náskoku před průměrnou populací (dříve byl farář pravděpodobně jedním z mála vlastníků rozsáhlejší knihovny ve vsi, dnes mají jeho konfirmandi všichni mobilní přístup na Wikipedii), zde se jednoznačně dostáváme do oblasti, kterou jako sbory ani církve neovládáme a snad ji ani nemůžeme kvůli chybějícímu odstupu v plné šíři chápat.

Nejen v církvi, ale i v prostředí univerzit (pravděpodobně se to týká i armády, ale tam se se mnou žádný z nadřízených o podobné postřehy nedělil) slýcháme povzdechy nad tím, že chybějí osobnosti, nebo jak nekorektně poznamenal náš pan farář "mládenci s jiskrou v oku". I to je zřejmě důsledek změn společnenské atmosféry, která svým optimismem generovala jedince zapálené a připravené přinášet oběti při na první pohled nepraktických aktivitách jako je studium Bible nebo ekologie korýšů. V případě, že by nešlo pouze o dopady širších společenských procesů, je dobré si také položit otázku, zda je vše v pořádku s naší teologickou fakultou. Církev by v tomto ohledu měla být v nejlepším smyslu vypojená z dobových nálad tím, že věříme tomu, že je co smysluplného očekávat, v co doufat, a že se o sebe nemáme bát. 

Náš předběžný závěr by zněl asi takto: Každý můžeme hledat svůj vlastní osobní díl zodpovědnosti za postavení našeho konkrétního faráře ve sboru. Tohle může znít banálně, ale věříme, že ve sborech, kde existuje napětí mezi farářem a sborem (popř. jeho konkrétními členy) je možná právě toto vědomí klíčové.

Na úrovni sboru nebo církve vidíme úkoly v principu nejjednodušší, protože zde je možnost poskytovat farářům lepší materiální i finanční podmínky. 

Je jasné, že dřívější postavení faráře jako "kulturně dominantní" postavy v komunitě se již nevrátí. (Je zde možná dobře připomenout, že všeobecný přístup k informacím, vzdělání a ke kultuře je něco, o co naši předchůdci usilovali a možná by se řadě našich současných problémů podivovali.) Pak je ale právě u tohoto proudu změn, který nemůžeme přímo ovlivnit, zásadní, jak se k němu jako církev budeme stavět. Na tomto místě nevidím z naší debaty vyplývat žádná jasná a definitivní řešení. Nelze si nevšimnout určité paralely armády a církve (částečně i školství, byť spíše základního a středního než  - zatím - univerzit), které obě prošly během posledních dekád strmým poklesem prestiže, vzdorují dílčím pokusům o privatizaci (i když zde je vedení paralely asi nejslabší) a v současné sobě zaznamenávají zvýšený zájem o podíl širší společenské základny na jejich působení. V armádě by šlo o aktivní zálohy, v církvi o zvyšující se zájem laických kazatelů na možnosti v církvi kazatelsky sloužit. Možná právě nástupy laických kazatelů v raně důchodovém věku by mohl být cenný způsob jak odlehčovat přetíženým farářům, oddalovat slučování sborů a jako církev se stávat méně zranitelnými vůči otřesům, které doba nebo pokračující eroze církve mohou přinést. Sám mám v živé paměti působení mého dědečka Radomíra Žárského - právě jako ordinovaného laika - na sboru ve Svratouchu a věřím, že vstup do této služby u lidí zkušených a prověřených životem v jiných profesích může do života církve přinést mnoho cenného. Za staršovstvo Žižkovského sboru I, Jakub Žárský

 

 
Doplnění:
 

Hvozdnice:      * Dále uvádíme postřehy naší sestry farářky: jako farářka z popsané „ohrožené skupiny“ evg.farářů (věk 49, rozvedená) mohu za sebe odpovědně říci, proč jsem ze služby NEODEŠLA a odejít nehodlám – proč jsem v práci a na malém sboru naopak velmi spokojena.

Necítím se nijak přetěžována nesplnitelnými (byť nevyslovenými) nároky na osobní dokonalost či pracovní výkony. Cítím se naopak přijímána se vším, co ke mně patří – doslova taková, jaká jsem. To ve mně následně vzbuzuje hlubokou vděčnost směrem ke sboru, že se takto vůbec mohu zde cítit. Tento základní životní pocit zde mne následně motivuje právě ke kvalitně odvedené práci. Další kvalitou zde je možnost uplatňovat svou vlastní kreativitu – necítím se nijak zbrzděna ve svých vlastních invencích. Zejména ve staršovstvu a mezi mnou a kurátorkou funguje vysoce kvalitní otevřená, věcná a upřímná komunikace – nevytváří se zde nepříjemná atmosféra „dusna“ a to i v krizových momentech. Existenční situaci (snížený úvazek a velmi nízký farářský plat) řeším druhým částečným úvazkem vězeňské kaplanky, tedy prací ve vystudovaném oboru.  Tímto neřeším pouze existenční stránku věci, ale tato práce mi i doplňuje činnosti, které malý sbor neumožňuje – necítím s tedy pracovně nedoceněna, zneuznána apod., naopak jsem svou prací na oboru rovinách zdravě naplněna. Rovněž v této práci mne sbor podporuje, daří se nám dokonce práci ve sboru a věznici úspěšně propojovat. Troufnu si uvést, že jsem díky tomuto přístupu vlastního sboru – a zejména staršovstva- ve své práci šťastná a nemám důvod ji opouštět.

 

*-odpověď za jednotlivce

**-odpověď za staršovstvo

 
10
9

