Letmý pohled do historie
V době 1. československé republiky bylo zapotřebí se o církevní finance starat mnohem více, než je tomu dosud. Stát dával jisté, avšak nevelké  dotace církvím, hlavně proto, že jejich kazatelé vyučovali náboženství na školách, a to tehdy bylo povinné (ledaže rodiče požádali o „osvobození“ svého potomka od vyučování náboženství).

Pokud někde se kazatelská stanice chtěla osamostatnit, např. požádat o vytvoření filiálního sboru, bylo zapotřebí, aby budoucí filiální sbor měl založen tzv. dotační fond, a tento fond nebyl pouze založen, ale byla na něm vykazována rostoucí částka (v našem sboru – tehdy kazatelské stanici Salvátora, byl založen dotační fond v roce 1926, filiální sbor vznikl až v roce 1930). Dotační fond nijak nebyl svázán s vybíráním saláru, salár byl samozřejmou povinností každého dospělého člena sboru. Plátce saláru také byl povinen uvést, za koho salár platí, tj. zda jen za sebe, nebo za manželku, která byla v domácnosti, nebo za zletilé dítě, které např. nevydělávalo, protože studovalo.

O penězích se hovořilo velice často, připomínaly se sbírky prakticky v každých ohláškách, a to jak pravidelné, tak mimořádné, do košíčku či archové.
Velmi často se uvádělo jmenovitě, kolik kdo na který účel daroval.
Pro zajímavost uvádím podmínky pro hlasovací právo na sborovém shromáždění:

Bydlet v obvodu sboru nejméně rok,nebo vykázat převod z jiného sboru naší církve.

Dovršení věku 24 let.
Výkaz o zaplacení saláru během posledních 3 let (nově přistoupilí členové získají právo až po roce od data přistoupení).

Pokud za manželku v domácnosti platil salár manžel, musel to uvést, pokud tak neučinil, žena neměla volební právo!

Repartice, které byly hlavním příjmem povšechného sboru, se vypočítávaly striktně podle vykazovaného počtu „duší“. Většina členů v kartotékách bylo neaktivních, tj. nechodili ani na bohoslužby, ani neplatili salár. Proto na těch aktivních ležela finanční tíha, podobně, jako dnes. V roce 1947 naše staršovstvo rozhodlo, že hlasovací právo mají jen ti členové, kteří salár zaplatili v posledních třech letech (nevím, zda to bylo rozhodnutí naše, nebo vyplývalo z Řádů ČCE).
