Setkání kurátorů Pražského seniorátu, 13. 10. 2012, Praha – Dejvice

Joel Ruml: Majetkové vyrovnání státu s církvemi
návrh zákona, poznámky k jeho tvorbě

V zásadě stranou ponechán dlouholetý vývoj uspořádání vztahu stát/církve, trvá to celých 20 let. Třeba však zmínit, že celé jednání o narovnání a s tím souvisejícího zákona je postaveno na základě „Zákona o půdě“ z 90. let. Podle tohoto zákona všechno, co bylo církvím zabaveno po roce 1948, bylo tzv. „blokačním paragrafem“ zablokováno, tj. nesmí se s tím nijak nakládat: tj. prodat, zastavět, vést přes pozemky jakékoli instalace (cesty, vedení elektřiny, plynu, vody) atp. Ze zákona o půdě a blokačního paragrafu plyne, že tento stav potrvá až do dalšího řešení nějakým zákonem o majetkovém vyrovnání.

Ústavní soud několikrát vynesl výrok o tom, že je naprosto nezbytné zákon o majetkovém vyrovnání přijmout. Očekávání církví na majetkové vyrovnání je naprosto legitimní.

Současný návrh, jehož projednání a schválení je stále parlamentem odsouváno, je již třetí variantou. Druhý, poměrně podrobně zpracovaný návrh, který nebyl přijat v r. 2008 (Topolánkova vláda, poslanec Tlustý). Tento návrh nepočítal s navracením zabaveného majetku, ale vyčíslil jeho finanční hodnotu, která by církvím připadla jako odškodné. Ohodnocení bylo vykonáno podle současných odhadů ceny, a to na základě seznamů zabavených majetků. Není tedy pravda, že seznamy zabavených majetků neexistují, jak se pokoušejí tvrdit jak odpůrci vyrovnání, tak i někteří z členů církví (naší, ČCE). Tyto seznamy má ve svých trezorech MK, mají je i církve (které je spolupořizovaly). Pouze církve se rozhodly neuveřejňovat je (např. na internetu). Seznam zabaveného vlastnictví ČCE má  něco přes 1000 položek, v celkové hodnotě cca 100mlKč.

Celkový vyvlastněný majetek byl vládními orgány, tj. příslušnými ministerstvy, odhadnut na cca 135mldKč. Z této celkové sumy 52mldKč patřilo řádům, kterým se ovšem prakticky všechno navrátilo. Pro církve tedy by k rozdělení připadal balík 83mldKč.

Už v letech 2007-8 se pracovalo (mezi církvemi) na způsobu, podle něhož by se měly peníze církvím přidělovat. (Státu bylo samozřejmě jedno, kolik které církvi by mělo příslušet, to odjakživa bylo považováno za vnitřní záležitost.) Pokud by se postupovalo podle skutečných počtů věřících v jednotlivých církvích, tak podle sčítání lidu v r. 2001 byl tento poměr 96:4 ve prospěch církve katolické. Tady je zapotřebí uvážit další kriterium. Podle zákona o Hmotném zabezpečení církví z r. 1948 (který mj. stále platí) stát je povinen platit duchovní podle platných mzdových tarifů. Po roce 1989 stát nijak církvím nepředpisoval, kolik mohou mít duchovních (byl zrušen státní souhlas s výkonem duchovenské služby), a ponechal to 20 let na jejich uvážení: kolik duchovních nahlásili, podle toho se řídil příspěvek na jejich platy. Tak vznikl stav, kdy v nekatolických církvích, zejména menších, rostl (často neúměrně) počet duchovních a ve všech církvích klesal počet věřících. Poměr vyplácených peněz na duchovenské platy byl 70:30 (katolíci: ostatní církve).

Na dělení peněz v takovémto poměru by ovšem církev katolická nechtěla, a ani vlastně nemohla přistoupit. Po složitých jednáních mezi Biskupskou konferencí (BK) a Ekumenickou radou církví (ERC) došlo ke konsensu na poměru 83:17 (ŘK:ostatní církve).

Návrh na vyrovnání v podobě finanční kompenzace zabaveného majetku jak řečeno padl a v období Nečasovy vlády došlo k další přípravě zákona o Majetkovém vyrovnání státu s církvemi. Podle tohoto zákona se má část zabaveného majetku vracet, a ta část, kterou vracet nelze (nyní v majetku obcí a krajů), bude finančně kompenzována. K finančnímu narovnání během cca 30 let by mělo přijít asi 58mldKč. Mezi církvemi proběhlo další kolo poměru, v němž se má uplatňovat kompenzace, a nakonec se dospělo k 80:20. Pro ČCE by podle toho přišlo asi 1,5mldKč.

Současná vláda v roce 2010 udělala další rozhodnutí – podle stavu finančních příspěvků na platy duchovních v roce 2010 udělala stop stav a nadále přispívá na platy duchovních touto částkou, navýšenou pouze o inflační koeficient – nezávisle na tom, kolik duchovních skutečně v církvích pracuje.
Poznámka na okraj: Sociální demokracie (která patrně vyhraje příští volby) má docela jinou představu na podporu církví: Přispívat na platy duchovní takto: 1 duchovní na 200 registrovaných věřících. To je přibližně poměr v ČCE. V řadě malých církví to je cca 1:20, pro katolíky 1:12000!

