Návrh z Kobylis:

Konvent pražského seniorátu ukládá synodní radě, aby do 1. zasedání 34. synodu zajistila sestavení sady grafických prvků vyjadřujících běžné křesťanské motivy a témata, jejichž licence bude umožňovat bezplatné využití těchto prvků všemi sbory ČCE v jejich tištěných i elektronických materiálech, včetně jejich zveřejnění na internetu. Tyto grafické prvky budou ke stažení on-line pro všechny sbory ČCE ve vektorovém formátu.
Důvodová zpráva:
České autorské právo vyžaduje, aby použití libovolného grafického prvku bylo licencováno jeho autorem. Nelicencované použití je možné poměrně úspěšně napadnout u soudu a výše přiznaného odškodnění bývá i absurdně vysoká. Z povinnosti mít licenci jsou vyjmuty jen výukové a bohoslužebné materiály.
Pokud tedy vzniká sborový dopis, seniorátní věstník, nebo třeba plakát s upoutávkou na nějaký sborový program, je třeba mít zajištěna autorská práva k veškerým použitým grafickým prvkům. Dosud běžná praxe, kdy tvůrce tištěného materiálu použije obrázek náhodně stažený z internetu, je nejen v rozporu s autorským zákonem, ale také začíná být právními zástupci autorů obsahu masově žalována. Toto je usnadněno v poslední době překotným rozvojem obrázkových vyhledávacích algoritmů.
Není tedy možné „beztrestně“ umístit na webové stránky sboru apod. sborový dopis s takovýmto nelicencovaným obsahem, čímž ovšem ztrácí webové stránky sboru do jisté míry část svého smyslu – informovat o dění ve sboru.
Záměrem usnesení je vytvořit centrální sbírku běžných grafických prvků (kříž, kalich, Bible, beránek, hrozen apod.) v různých variantách, kterou by mohly využívat všechny sbory „beztrestně“ ve svých propagačních a informačních materiálech. Ze sbírky by také měly mít užitek redakce různých církevních časopisů.
V církvi již koluje mnoho různých grafických prvků od různých autorů s různými licencemi, mnohdy nejasnými nebo jen ústně vydaným souhlasem. V ideálním případě by tedy jen došlo k sesbírání použitelné sady materiálů a zajištění (písemného) souhlasu jejich autorů k jejich bezplatnému využití ve sborech. Dnešní stav technologií pak umožňuje vytvoření webové aplikace, ve které by bylo možné obrázky nejen stahovat, ale také je dávat k dispozici ostatním. 
Pro jednodušší využití grafických prvků je vyžadován vektorový formát, který umožní libovolnou změnu rozměru grafického prvku bez ztráty kvality. 
Vytvořením databáze grafických prvků a jejich využíváním můžeme nejen ušetřit práci a starosti aktivním členům církve, kteří se starají o propagaci a informování, ale také do budoucna více sjednotit a profesionalizovat vnější prezentaci církve, co se týče grafické stránky.
