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ZPRÁVA SENIORÁTNÍHO VÝBORU

PRO KONVENT PRAŽSKÉHO SENIORÁTU 2015

Končící seniorátní výbor podává konventu zprávu o společné cestě a práci v období posledního šestého roku své působnosti od listopadu 2014 do října 2015.

1. SENIORÁTNÍ VÝBOR A JEHO SPOLUPRACOVNÍCI

I poslední rok pracoval seniorátní výbor ve stejném složení jako dříve: Roman Mazur (senior – domovský sbor Libeň), Zdena Skuhrová (seniorátní kurátorka – Hvozdnice), Petr Firbas (1. náměstek seniora – Horní Počernice), Daniel Heller (1. náměstek seniorátní kurátorky – Dejvice), Tomáš Trusina (2. náměstek seniora – Benešov) a Dalibor Titěra (2. náměstek seniorátní kurátorky – Libčice).

        
Náhradníky zůstávají za duchovní Ester Čašková (Vinohrady) a Pavel Kalus (Žižkov I), za laiky Pavol Bargár (Uhříněves) a Jan Mašek (Dejvice). Vzhledem k šíři seniorátní agendy se náhradníci pravidelně účastní schůzí výboru a mají určené sbory, nad kterými drží „patronát“. Jsou rovněž členy komise pro posuzování žádosti o příspěvky ze seniorátního solidárního fondu.

        
Stálými spolupracovníky seniorátního výboru byli rovněž seniorátní účetní Olga Poláková eniorátní farářka Romana Čunderlíková (na úvazek 0,5 do konce roku 2016), seniorátní farář Jakub Malý (s úvazkem 0,5 pro seniorát do konce roku 2016 a s úvazkem 0,5 pro práci s mládeží do konce roku 2015).

Romana Čunderlíková nastoupila v říjnu 2015 na nemocenskou, která by měla plynule přejít v mateřskou a rodičovskou dovolenou. Seniorátní výbor přijal tuto zprávu s radostí a je Romaně vděčný za tříletou obohacující spolupráci.

S prací Jakuba Malého mají seniorátní výbor i příslušná mládežnická grémia rovněž velmi dobré zkušenosti v obou oblastech – práce s mládeží i podpora seniorátu a sboru seniora. Proto seniorátní výbor v průběhu roku 2015 nezačal hledat nového faráře pro mládež, jak bylo původně plánováno. Jakub sám má zájem pro seniorát pracovat i nadále, nejen do konce roku 2016, ale ještě déle. Rád by se však naplno věnoval jen jedné z obou oblastí své dosavadní práce (viz jeho zpráva v tisku č. 4). 

Seniorátní výbor proto s Jakubem v nové situaci po odchodu Romany naplánoval následující kroky:

- nechat ke konci roku 2015 bez prodloužení doběhnout jednu jeho stávající smlouvu

- ke druhé jeho stávající smlouvě na přelomu roku dodatkem navýšit jeho úvazek na 1,0 a upravit náplň práce, aby se podle dohody s novým seniorátním výborem mohl plně věnovat práci v sídle seniorátu nebo s mládeží, a také mu zvýšit příspěvek na bydlení

- začít pro konventní zasedání na podzim 2016 připravovat opakovanou volbu Jakuba za seniorátního faráře na období let 2017 – 2021

- následně začít hledat nového druhého seniorátního faráře

 2. PRAVIDELNÉ SENIORÁTNÍ AKCE A SETKÁNÍ

Jarní seniorátní konference proběhla v sobotu 21. března v branickém sboru. Na programu bylo husovské téma s Janou Nechutovou. Sešlo se přibližně 35 účastníků, což bylo méně, než seniorátní výbor očekával. Protože účast na této akci je spíše nižší dlouhodobě, zvažuje seniorátní výbor případné změny formátu či termínu konání této akce.

            Jarní setkání kurátorů proběhlo v sobotu 25. dubna ve sboru Salvátor. Hlavním tématem, do kterého nás uvedl Ladislav Moravetz, byla církevní hudba.

        
Pro květnové zasedání synodu připravil seniorátní výbor za klíčové součinnosti Michala Otřísala několik videomedailónků představujících některé sbory a činnosti našeho seniorátu. Prezentace se setkala s přejnými a povzbuzujícími ohlasy účastníků synodu. Tyto krátké pořady jsou nyní dostupné k zhlédnutí na seniorátních webových stránkách.


Pravidelnou jarní rekreaci pro seniory vedla poprvé nová pracovní skupina vytvořená kolem druhého žižkovského sboru a faráře Jaromíra Strádala. Od 13. do 21. června se jí zúčastnilo celkem 42 lidí, včetně vedoucích a spolupracovníků. Podrobnější informace jsou podány v tisku poradních odborů a pracovních skupin.

        
Podzimní seniorátní den se konal 13. září v dobříšském sboru, který přibližně 40 účastníků z několika především pražských sborů pohostil přátelsky a velmi štědře. Rodinné bohoslužby vedl farář Matěj Opočenský z Vršovic, odpolední přednášku o výchově dětí pronesla Věra Pokorná.

        
Podzimní setkání kurátorů se uskutečnilo v sobotu 17. října v strašnickém sboru. Seniorátní kurátorka Zdena Skuhrová na něm otevřela téma malých sborů, jejich radostí i starostí.

3. DŮLEŽITÉ PERSONÁLNÍ ZÁLEŽITOSTI

Na konci roku 2014 proběhla opakovaná volba faráře Miroslava Erdingera za kobyliského faráře.

Došlo k celé řadě změn na farářských postech: Dana Rotkovská ukončila svou čtyřiatřicetiletou práci v libčickém sboru 6. září po dosažení nároku na důchod. Sbor je nyní administrován Ondřejem Kolářem z Kobylis.

Po sedmnácti letech se podobně s dejvickým sborem rozloučili manželé Abigail a Petr Hudcovi. Administrátorkou následně krátce byla a farářkou dejvického sboru nyní je na malý úvazek 0,3 Lenka Ridzoňová (zároveň se svou pokračující prací na úvazek 0,7 pro střešovický sbor). Na podzim 2016 očekávají dejvičtí příchod nového, již zvoleného faráře Pavla Rumla.

Z rodinných důvodů rezignovala na své místo kladenské farářky a do důchodu odešla na konci roku 2014 Daniela Brodská. Následně byl sbor administrován Pavlem Kalusem ze Žižkova I a od září 2015 je obsazen novým farářem Leonardem Tecou.

Po čtrnácti letech se s klimentským sborem rozloučila Eva Halamová, která se následně stala farářkou v Novém Městě pod Smrkem. Novým farářem klimentského sboru je nyní Pavel Dvořáček, který do něho přešel ze salvátorského sboru. Místo prvního faráře u Salvátora proto převzala Lýdia Mamulová.

Ve Hvozdnici má 1. listopadu proběhnout opakovaná volba farářky Venduly Kalusové.

Na místech kurátorů došlo k následujícím změnám: v Hořovicích se stala kurátorkou Šárka Schmarczová (vystřídala Karla Irrmana), v Braníku David Slabý (vystřídal Aleše Drápala) a v Dejvicích Jan Mašek (vystřídal Pavla Proska).

        
Rozhodnutím synodu byl do našeho seniorátu převeden sbor ve Zruči nad Sázavou. Vzhledem k tomu, že v současnosti nelze sestavit staršovstvo z místních členů, seniorátní výbor jmenoval pro tento sbor správní komisi ve složení: Tomáš Trusina (předseda), Petr Turecký (místopředseda), Zdena Skuhrová a Ondřej Zikmund (farář v Kutné Hoře).

        
Seniorátní výbor vydal doporučení k  zařazení do  jáhenské praxe nebo k nástupu do vikariátu bratřím Tomášovi Cejpovi (Salvátor) a Martinovi Sabo (Žižkov II) a sestře Světlaně Dobešové (Beroun). Ke kaplanské práci doporučil opakovaně Pavla Pokorného.

Tzv. „seniorátní“ odměny, na které je pravidelně vyčleněna část z odvodů do Personálního fondu, byly rozděleny stejně jako v minulých letech. Seniorátní výbor přihlíží např. k tomu, zda farář vede velký sbor, je právě aktivní při přípravě pastorálních konferencích, je výjimečně aktivní v některé oblasti sborového nebo církevního života atp.

4. VIZITACE SENIORÁTNÍHO VÝBORU

Střešovice: Celkový pohled na sbor byl z hlediska vizitujících (Roman Mazur, Zdena Skuhrová) velmi radostný. Střešovický sbor je jedním z největších a nejaktivnějších sborů seniorátu. Je plný aktivit pro různé generace a skupiny, misijně otevřený. Ve sboru převažuje velmi aktivní střední generace. Celek sboru je kompaktní, neobjevují se žádné tendence ke štěpení a staršovstvo se snaží, aby k nim nedávalo podnět. Je patrný dlouhodobý mírný růst účastníků bohoslužeb i sborového života. 

Radotín: Vizitaci provedli Petr Firbas a Jan Mašek. Ačkoli se se radotínští považují spíše za menší předměstský sbor, jde o společenství přijímající zodpovědnost nejen za sebe a se stoupající obětavostí svých členů. S příchodem nového iniciativního faráře došlo ke znatelnému oživení sboru, farář a jeho rodina do sboru dobře zapadli a atmosféra tu je přátelská. Ve společenství sboru působí i sestry a bratři, kteří nejsou jeho členy a které sem přivedli jejich přátelé. Asi  hlavním problémem sboru je jeho postupné stárnutí, neboť mladší lidé se stěhují pryč. Dalším aspektem, možná specifickým pro takto položený sbor, jsou „rekreační křesťané“, kteří se sice (nepravidelně) účastní bohoslužeb, ale necítí vlastní zodpovědnost za sbor.

Hořovice: Vizitující (Petr Firbas, Ester Čašková) ocenili společně s presbytery dřívější práci farářky Drahomíry Havlíčkové Duškové. Přijali informaci o tom, že staršovstvo očekávalo větší konkrétní zájem seniorátního výboru o dění ve sboru po jeho uprázdnění. Sborový byt je nyní obsazen evangelickou rodinou s dětmi. Spolupráce s administrátorem Samuelem Hejzlarem ml. a dobříšským sborem se postupně prohlubuje. Hořovičtí vidí vůbec svou budoucnost právě pod křídly dobříšského sboru ve formě kazatelské stanice. Ta bude mít svůj vlastní statut a zastoupení v dobříšském staršovstvu. Obtíží jistě je a zůstane vzájemné spojení přes Brdy a s tím související skutečnost, že mezi oběma městy není přímé spojení veřejnou hromadnou dopravou (vzdálenost je 25 km).

Modřany: Vizitující Tomáš Trusina konstatoval, že sbor tvoří živé společenství, v němž jsou zastoupeny všechny generace. Starší střední generace pamatuje období zchátralosti a zestárnutí sboru v 60. a 70. letech, zkušenost proměny nastartovaná za předchozího kazatele P. Klineckého a současná živost naplňuje členy sboru zdravým sebevědomím. Sbor navíc sídlí v části Prahy, která se v současnosti rozvíjí, což při jeho otevřenosti představuje reálný potenciál do budoucna. Hospodářsky je víc než soběstačný, zvýšení obětavosti pomohla velká investiční akce při rekonstrukci modlitebny. Opakovaná volba současného kazatele nepoznamenala práci ve sboru nezdravou rutinou.

5. DALŠÍ ČINNOST SENIORÁTNÍHO VÝBORU A JEHO ČLENŮ

Seniorátní kurátorka Zdena Skuhrová ve spolupráci s Hugo Ševcem spravovala internetové stránky seniorátu. Sleduje rovněž průběžně povinné finanční odvody našich sborů a pomáhá sjednat nápravu, kde je to potřeba.

        
Kromě výše zmíněných aktivit se seniorátní výbor věnoval např. těmto dalším záležitostem:

- jeho členové při různých příležitostech navštívili většinu sborů nebo alespoň vedli neformální jednání s jejich zástupci. 

- ustavil skupinu pro vedení pastorálních konferencí v školním roce 2015/2016 ve složení Maroš Klačko a Jakub Malý a ve spolupráci s ní zajistil místo konání pro pastorálky (v prvním pololetí Žižkov II)

- vyslal své zástupce (Daniele Hellera a Romana Mazura) na jarní víkendové setkání zástupců seniorátního výboru se Synodní radou a vedoucími pracovníky Ústřední církevní kanceláře

- jednal o různých záležitostech v oblasti sociální práce seniorátu (projekt potravinové pomoci, práce Mikuláše Vymětala s menšinami, příprava návrhu na synod o zřízení celocírkevního faráře pro menšiny…) – podrobnosti o této práci jsou v tisku č. 4

- jednal o problematice práce s mládeží se zástupci mládežnických pracovních skupin i s farářem pro mládež

- v různých záležitostech spolupracoval s A. Fendrychovou, koordinátorkou Diakonie pro práci s migranty

- kvůli havarijnímu stavu schválil výměnu oken v berounském bytě

- ve spoluprací s archivářkou Ústřední církevní kanceláře M. Fůrovou provedl reorganizaci seniorátní spisovny a archívu

- sestavil přehled podnětů k diakonickým a rozvojovým projektům, který zaslal synodní radě

- spolupodílel se na přípravě a jednání dvou schůzek tzv. „střešovické iniciativy“ – platformy pro sdílení pohledů a zkušeností souvisejících s probíhajícím přechodem na samofinancování sborů i církve

- jednal o možnostech připomenutí mučednické smrti Jeronýma Pražského na jaře 2016

- jednal o možnostech revitalizace v našem seniorátu nového zručského sboru

- vyslal své zástupce do pracovní skupiny evangelického mezinárodního projektu Tripolis

- začal připravovat sérii besed o migraci a islámu

- zřídil nový poradní odbor pro přechod k samofinancování (podrobnosti v tisku č. 4)

- věnoval se celé řadě různých dalších drobnějších pastoračních i administrativních úkolů

6. OHLÉDNUTÍ ZA ŠESTILETOU PRÁCI SENIORÁTNÍHO VÝBORU

Dvě pro život seniorátu klíčové aktivity seniorátní výbor vděčně přijal od předchozího výboru a ve svém funkčním období je podle svých možností vlastně jen „poponesl“ dále. Obojí považujeme za důležité a výborné pro vzájemné sdílení a podporu:

- seniorátní solidární fond pomáhající menším a chudším sborům s úhradami do Personálního fondu

- pravidelné půlroční setkávání kurátorů 

S vděčností všem spolupracovníkům a s radostí ze společně vykonané dobré práce se ohlížíme rovněž na další dlouhodobé aktivity či jednorázové projekty seniorátu, jako byly a jsou např.:

- změna způsobu výpočtu repartic, aby přiměřeněji zohledňoval velké rozdíly v hospodářské síle jednotlivých sborů

- pomoc s revitalizací berounského sboru, vč. zakoupení bytu pro tamějšího faráře, pomoc s pokusy o oživení v dalších malých sborech

- zřízení a průběžná aktualizace nových webových stránek seniorátu

- uspořádání oslav 600. výročí znovuobnoveného vysluhování podobojí

- rozvíjející se práce seniorátních pracovních skupin pro sociální oblast

        
Nejistě nebo dokonce neúspěšně jsme se jako seniorátní výbor naopak cítili v mnohých případech, kdy jsme měli spoluřešit nejrůznější osobní i skupinová selhání mezi faráři i jinými církevními spolupracovníky. Ač jsme měli vždy snahu pomoci, nejsme si jisti, že se nám to vždy také povedlo. Někdy nám jistě chyběla pastýřská moudrost, jindy ovšem např. také klíčové informace nebo věcnost či vstřícnost zainteresovaných stran. 

Máme rovněž pocit, že v dnešních podmínkách bychom jako sbory i seniorát mohli být mnohem více misijně otevřenými a aktivními. Jen málo sborů je v tomto kontextu dlouhodobě rostoucích. Které jiné než pražské sbory mají lepší podmínky pro oslovení nových zájemců o cestu křesťanské víry?

Za všechny své chyby a omyly se před tváří našeho společného Pána omlouváme a prosíme o odpuštění. Za všechnu spolupráci a podporu srdečně děkujeme všem sestrám i bratřím, stejně tak jako Pánu Bohu, který nás ve společné práci a službě vede a posiluje.


