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ZPRÁVY SENIORÁTNÍCH ODBORŮ, FARÁŘE PRO MLÁDEŽ 

A PRACOVNÍCH SKUPIN

Zpráva seniorátního odboru pro mládež

Máme za sebou dva roky působení starého SOMu (zvoleného 19. října 2013 na volebním setkání ve Hvozdnici). SOM se skládal z 8 řádných členů, 4 náhradníků a 2 virilních členů (Jakub Malý - seniorátní farář pro mládež a Matěj Opočenský) a ke společným poradách se scházel vždy v pondělí jednou měsíčně. Ke konci volebního období se stalo příjemnou tradicí setkávání v prostorách sboru ČCE v Libni, které díky Jakubovi Malému nahradilo poněkud chaotičtější dřívější systém střídání zasedací místnosti Synodní rady a sborových místností pražských sborů. Pevně stanovené místo i den v týdnu vnáší do SOMu řád, díky kterému účast na poradách kolísá pouze situačně.

Na podzim 2014 se musel SOM vypořádat se změnou předsedy a odchodem seniorátní farářky pro mládež, Martiny Lukešové.  Díky pomoci a podpoře ze strany Matěje Opočenského a zvolení Jakuba Malého do funkce nového seniorátního faráře pro mládež, se nám podařilo obě situace rychle zvládnout a vrátit práci SOMu zpět do zajetých kolejí. Jakub Malý se velmi rychle stal nedílnou součástí týmu, ve kterém nejen dotvářel pohodu a pomáhal jej držet pohromadě, ale odváděl také velkou část práce během porad, víkendových akcí a bohoslužeb u Martina ve Zdi. Společně s Matějem Opočenským pro nás představoval také spojku mezi SOMem a fáráři a vzhledem k naprosto bezproblémové a plodné spolupráci bychom s Matějem i Jakubem s nadšením rádi počítali i do budoucna.

Jako nadstandardní vnímám také atmosféru, která se podařila v týmu vytvořit. Dosavadní SOM fungoval jako dobrá parta, což bylo zásadní nejen pro obohacení vnitřních vztahů, ale i pro zvýšení pracovního nasazení. Vyvinutí snahy vybudovat podobně semknutý kolektiv je jedna z prvních věcí, na kterou má smysl se v nově zvoleném SOMu zaměřit. 

SOM pořádal během roku následující akce:

· Podzimní SDM v Dobříši s tématem Ekumena v životě a ve studiu (diskuse s redaktory rozhlasového pořadu Hergot, přednáška Jiřího Orta s názvem Stačí pouze Bible? Křesťanství v literatuře)

· Všichni k Martinu (bohoslužby spojené s rozloučením s Martinou Lukešovou)

· Festival amatérských divadel Svatí blázni v Nuslích (hráli: Strašnická mládež, T.E.S.C.O., OLDstars, Teritoriální tyjátr)

· Báječnej bál s názvem Jazzová dvacátá v KC Zahrada (výtěžek 10 398 Kč putoval na podporu Azylového domu Diakonie ČCE)

· Vítězný ÚNOr – turnaj v karetní hře UNO organizovaný ve spolupráci se sborem Jižní město

· Jarní SDM v Krabčicích s tématem Nepřidáš se k většině, když páchá ničemnosti (přednáška Pavla Juna, panelová diskuze se Zdeňkem Bártou a Mikulášem Vymětalem, moderoval Jaroslav Pechar, představení krabčické Diakonie)

· Noc kostelů u Martina ve Zdi (koncert bigbandu Bzzzzušband, violoncellové duo se čtením žalmů, představení výstavy obrazů Jana Brabence, prohlídka kostela, divadlo)

· Buřttek (výlet do Uhříněvse zakončený opékáním buřtů na sborové zahradě)

· Společný odjezd na Sjezd nejen evangelické mládeže a Sjezdová kavárna

· Polovíkendovka pro konfirmandy s názvem Loď, které církev říkáme (přednáška Lenky Ridzoňové, Ondřeje Koláře, návštěva Martina ve Zdi, hra po Praze, film)

· Pomoc při bohoslužbách u Martina ve Zdi

Na několika akcích jsme se museli potýkat s úbytkem účastníků. V některých případech šlo pouze o ne příliš vhodně zvolený termín, u akcí s opakovaným nízkým počtem přihlášených jsme zvážili jejich organizaci do budoucna. Na druhé straně stojí každoročně akce, které mají v mládežnickém dění svou tradici a setkávají se s hojnou účastí, která je pro nás signálem, že má cenu v organizaci pokračovat i nadále. Jde zejména o Báječnej bál, festival Svatí blázni a Seniorátní dny mládeže. Úspěšnost těchto akcí je pro SOM velkou motivací v jeho dalším směřování.


SOM má přehled o mládežích působících v pražském seniorátu – na jedné straně stojí sbory, jejichž mládeže jsou mnohdy postaveny mimo seniorátní mládežnické dění, na druhé straně sbory, které své mládeže teprve budují, nebo se v nich mládež neschází vůbec. Jedním z cílů SOMu je najít s mládežemi společnou cestu, případně pomoci tam, kde bude třeba a s tím, co je v jeho silách. Uvědomujeme si ale, že jde o úkol dlouhodobější a snažíme se najít způsob, jakým s mládeží spolupracovat.

V neděli 18. 10. byl v kostele u Martina ve Zdi zvolen SOM nový ve složení: Anna Boučková, Benjamin Roll, Josef Žárský, Hanka Zvolánková, Maruška Zemánková, Matěj Šulc, Tomáš Vojtíšek, Klára Pecharová, Benjamin Schneider, Kryštof Sojka, Kateřina Urbánková, Míša Mazná. Volby se zúčastnilo 23 mládežníků, kteří volili ze 13 kandidátů. Radujeme se z toho, že se SOM rozšířil i o zástupce z Jarova a Bráníka, kde jsou mládeže, na které jsme doteď neměli větší vazbu. 

Na první poradě nového SOMu byla na místo předsedkyně zvolena Anna Boučková, prvním místopředsedou byl zvolen Benjamin Roll, druhou místopředsedkyní Marie Zemánková. O pokladnu se i nadále bude starat Hana Zvolánková, virilním členem Martinského grémia se stal Matěj Šulc.

Závěrem bychom chtěli poprosit faráře sborů a vedoucí mládeží, aby motivovali své mládežníky a konfirmandy k účasti na akcích mládeže a zprostředkovávali jim informace o dění v pražském seniorátu. Jednou za čas posíláme na adresy sborů informační maily – prosíme, nechť nezapadnou a dostávají se k těm, pro které by mohly být užitečné. Věříme, že možnost setkávat se s mladými lidmi za hranicemi svých sborů a sdílet s nimi víru, má smysl.

Za pražský SOM, Anna Boučková

Zpráva seniorátního faráře pro mládež

Po svém zvolení do funkce seniorátního faráře pro mládež (0,5 úvazku) bylo mým hlavním úkolem seznámit se členy SOMu, což jsem uskutečnil při návštěvě na SDM v Dobříši v listopadu a na následné poradě SOMu v prosinci 2014. Zjistil jsem, že jsem nastoupil do již rozjetého vlaku. Na několika plánovaných akcích (Svatí blázni, Báječnej bál, Vítězný ÚNOr) má účast téměř vůbec nebyla potřebná, jelikož SOM pod vedením své předsedkyně Anny Boučkové měl tyto akce již předem precizně naplánované. Jejich realizaci si vzala na starost vždy nějaká hlavní zodpovědná osoba, která je následně za pomoci ostatních realizovala. Má práce tedy zpočátku spočívala v nabídnuté pomoci ve chvíli, kdy bude potřeba. 

Ačkoli SOM měl již za rok svého působení vytvořenou partu, neměli problém díky přátelské atmosféře, kterou mezi sebou vytvořili, mě mezi sebe začlenit. Právě kvůli přátelské, otevřené a důvěrné atmosféře mezi členy SOMu, kterou do značné míry spoluvytváří jeho předsedkyně Anna Boučková, pro mne nebyl problém se zapojit do plánování a realizování dalších akcí (Jarní SDM v Krabčicích, Noc kostelů u Martina ve Zdi, Společný odjezd na Sjezd nejen evangelické mládeže a Sjezdová kavárna, Polovíkendovka pro konfirmandy, Celocírkevní porada mládeže v Brně). Ve službě při bohoslužbách se členové SOMu pravidelně střídali a byli vždy ochotni se zastoupit v případě nemoci aj. Díky facebookové, e-mailové a telefonické komunikaci byli všichni schopni rychlé akce. Společně s kolegou Matějem Opočenským jsme se snažili být přítomni na bohoslužbách u Martina ve Zdi tak, aby při nich byl přítomen farář (kromě kazatele) alespoň tři neděle v měsíci. Rád bych nesmírně ocenil obětavost členů SOMu, kteří jsou ochotni své rozmanité schopnosti a čas darovat pro práci s pražskou mládeží. 

Přátelská a důvěrná atmosféra a obětavost byli, dle mého názoru, hlavním důvodem dobrého fungování SOMu ve veškeré činnosti, kterou vyvíjel. Proto je nutné se snažit s Boží pomocí a požehnáním vytvořit podobné ovzduší i v nově zvoleném SOMu.

Má spolupráce se SOMem na následujících akce, které pořádal:

· Podzimní SDM v Dobříši s tématem Ekumena v životě a ve studiu – seznámení s kolektivem

· Báječnej bál s názvem Jazzová dvacátá v KC Zahrada – účast a pomoc se zajištěním techniky

· Jarní SDM v Krabčicích s tématem Nepřidáš se k většině, když páchá ničemnosti – pomoc při plánování a organizaci, duchovní program

· Noc kostelů u Martina ve Zdi – plánování, přípravy, komunikace s účinkujícími, realizace, moderování, duchovní program 

· Společný odjezd na Sjezd nejen evangelické mládeže a Sjezdová kavárna – pomoc s plánováním, doprovod, řidič

· Polovíkendovka pro konfirmandy s názvem Loď, které církev říkáme – pomoc s plánováním, duchovní program

· Pomoc při bohoslužbách u Martina ve Zdi – účast, pomoc při službě, setkávání s mládeží v kavárně Marathon

Má činnost v seniorátu:

· Účast na sborových mládežích – nabídl jsem se kolegům v seniorátu, že rád povedu program na mládežích v jejich sborech; nabídku využil sbor v Nuslích a v Braníku

· Svatby – oddával jsem tři páry, které žádali sestru kostelnici Martu Vrškovou o svatbu v kostele u Martina ve Zdi; každý pár prošel předmanželskou přípravou 

· Grémium – účastnil jsem se několika porad Grémia

· Setkání uživatelů Martina ve Zdi – setkání uživatelů proběhlo dvakrát, obou setkání jsem se účastnil

· Bohoslužby u Martina ve Zdi – u Martina ve Zdi jsem sloužil bohoslužby za celý rok sedmkrát; alespoň dvakrát měsíčně jsem se bohoslužeb účastnil

· Česko – Korejský den – připravoval jsem část programu ve spolupráci se SOMem a korejským sborem v Kobylisích 

Jediné s čím jsem se ve své službě seniorátního faráře potýkal, byla rozdvojenost mého úvazku. Jsem seniorátním farářem (0,5) a seniorátním farářem pro mládež (0,5). Ačkoli jsem se o to maximálně snažil, nepodařilo se mi obě poloviny úvazku pracovně skloubit do takové podoby, aby jedna či druhá oblast mé práce nestrádaly. Kvůli svým povinnostem seniorátního faráře jsem se nemohl účastnit několika akcí mládežnických a naopak, kvůli několika mládežnickým akcím jsem nemohl být ku pomoci bratru seniorovi Romanu Mazurovi. Přestože jsme se vždy snažili vše skloubit, aby nedocházelo ke kolizím, pociťuji, že by nebylo dobré, abych dále setrvával ve své náplni práce v této konstelaci. Rád bych byl buď seniorátním farářem pro mládež anebo seniorátním farářem na celý úvazek. 

Seniorátní farář pro mládež Jakub Malý

ZPRÁVA O ČERVNOVÉ REKREACI SENIORŮ V CHOTĚBOŘI

Rekreace se uskutečnila ve dnech 13.-21.června 2015. Poprvé v režii nového organizačního týmu ze druhého žižkovského sboru. O zajištění programu a provozu pro 30 účastníků se staral 6 členný tým a 6 hostů, kteří přijeli se svým příspěvkem do programu. Ten zahrnoval pestrou škálu od duchovních programů, přes naučné, kulturní, zábavné až po pohybové. To vše pod společným jmenovatelem „Quo vadis, ČCE?“

Ve srovnání s předchozími lety, kdy tato tradiční, seniory oblíbená akce probíhala pod vedením sester Dany Rotkovské a Jitky Fikejzové a kuchaře bratra Jecha (-mnozí na ně stále vděčně vzpomínají) jsme zaznamenali několik změn:

· Generační posun – jaký známe i ve sborech. Poměrně početná skupina přátel, kteří tvořili jádro tohoto společenství překročila svůj zenit a její řady značně prořídly. Řada z těch, kdo jsou ještě mezi námi, již se pro svůj zdravotní stav nevypravila. 

· Rozhodli jsme se proto cíleně oslovovat čerstvé důchodce (a to nejen v našem seniorátě) ve snaze o vybudování nového jádra této skupiny. I do budoucna chceme nabízet tento červnový termín rekreace i za hranicemi našeho seniorátu s cílem profilovat tento pobyt jako dobrou možnost setkávání členů naší církve v seniorském věku, bývalých účastníků kurzů mládeže, biblických kurzů a jiných aktivit pořádaných naší církví, aby byla příležitost ohlédnout se zpět za těmi roky, zhodnotit jejich přínosy, výnosy a ztráty a pokusit se tyto zkušenosti předat dalším generacím. 

Pro uskutečnění tohoto záměru je důležité:

· Mít nadále materiální a logickou základnu – rekreační středisko v Chotěboři po rozsáhlé rekonstrukci poskytuje vcelku ideální podmínky. (bezbariérové ubytování) Letos jsme vyzkoušeli variantu s dovážením obědů ze školní jídelny – osvědčila se. 

· Mít podporu sboru a seniorátu, kteří vysílají své pracovníky do služby při této akci v rámci jejich pracovních úvazků a podporují i materiálně práci brigádníků a možnost zvát hosty. Za tu dosavadní děkujeme jak seniorátnímu výboru, tak staršovstvu Druhého sboru ČCE na Žižkově. 

· Při naplněné kapacitě střediska může být celá akce ekonomicky soběstačná. Avšak při aktuální  zhruba poloviční obsazenosti, je tato materiální podpora nezbytná. Ze stejného důvodu letos nejel společný autobus z Prahy, podařilo se vyřešit dopravu účastníků kombinací vlastní dopravy a veřejné dopravy.

· Dobré nápady na programy a témata a hosty – s těmi svými se, prosím, obracejte na 2.sbor ČCE na Žižkově.

Spokojenost letošních účastníků nás potěšila a povzbudila. Příprava pro příští rok již probíhá – rekreace se (Deo volente) uskuteční opět v červnovém termínu 11.-19.června 2016.  Předejte, prosím, naše pozvání ve svých sborech. (Další info na tel. 603 485 601)

Za organizační tým Jaromír Strádal

Poradní odbor pro přechod k samofinancování

V návaznosti na výsledky jednání synodu a jednání neformálních porad zástupců pražských sborů (tzv. „střešovická iniciativa“) seniorátní výbor zřídil na své schůzi v září 2015 nový poradní odbor seniorátu pro přechod k samofinancování. 

Úkolem tohoto odboru bude v dalších letech následující: 

- sledovat a analyzovat parametry finanční obětavosti v jednotlivých sborech 

- doporučit výši a charakter finanční obětavosti s vazbou na mezisborovou a meziseniorátní solidaritu

- podporovat vhodnými impulsy sbory v odvážném, realistickém a solidárním přechodu na samofinancování

Za předsedu jmenoval seniorátní výbor br. Matěje Chába (matej.chab@volny.cz), za svého zástupce v odboru br. Romana Mazura. Sbory mohou předsedovi komise navrhovat své vlastní zástupce, spolupracovníky do odboru mohou vyhledávat samostatně i oba dva výše jmenovaní. 

Roman Mazur
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