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Zpráva o činnosti seniorátního představenstva Jeronymovy jednoty 


Seniorátní představenstvo pracovalo v uplynulém období ve složení: Pavel Kalus (jako náhradník nastoupil 14. 4. po Petru Hudcovi, který odešel ze seniorátu), Vlasta Rejentová a Zdena Skuhrová. 


 Vyzvali jsme jako každoročně ke sbírce darů JJ v našich sborech a požádali sbory, aby podávaly řádně vyplněné a řádně podložené žádosti o dary z JJ. Seniorátní shromáždění JJ proběhlo 18. 6. 2014 ve sboru Žižkov 1. Zúčastnilo se ho 20 delegátů z 31 sborů seniorátu. Připomínáme, že účast zvolených delegátů na seniorátním shromáždění je povinná, a tudíž je třeba, aby se ti, kdo se nemohou zúčastnit, omluvili. Zhodnotili jsme loňské příspěvky, a to sborům v Hořovicích na splácení dluhů, v Radotíně na splacení překlenovací půjčky a ve Škvorci na splátku dluhu vzniklou opravou kostela. 



V letošním roce byly tři žádosti o dar JJ. Sbírka darů letos vynesla 443 852,- Kč a shromáždění rozdělovalo podle pravidel třetinu, to je 147 000,- Kč. Dary obdržely sbory: 

Kladno 120 000,- Kč (na výměnu plynového kotle a rekonstrukci bytu před nástupem nového faráře).

Hořovice 27 000,- Kč (na elektroinstalaci a elektrické koberečky na temperování lavic ve velké modlitebně).

Benešov 120 000,- Kč (rekonstrukce kanalizace) obdržel dar z celocírkevního fondu JJ.

Jsme velice vděčni, že nakonec byli uspokojeni všichni žádající.


Na závěr bychom znovu chtěli apelovat, abyste ve svých sborech vysvětlovali důležitost sbírky na JJ a vyzývali k větší obětavosti. Chtěli bychom připomenout, že dílo JJ je  praktickou solidaritou silnějších se slabšími. V církvi jde předně o poslání nést evangelium celému světu. To se děje prostřednictvím velkých i malých sborů. Bylo by smutné, kdyby přečkali jen silní a na společné poslání a solidaritu v církvi, kdybychom tak zapomněli. Nakonec i pro váš sbor mohou přijít chvíle, kdy budete pomoc potřebovat. Základní informace o díle JJ najdete na stránkách seniorátu.

  Za předsednictvo  seniorátní JJ Pavel Kalus      

Volba náhradníka z řad farářů do předsednictva seniorátního shromáždění JJ

Nutno zvolit náhradníka za Pavla Kaluse, který se stal řádným členem po odstoupení bratra Hudce.  Současné předsednictvo bylo voleno v roce 2012  na 6 let – náhradník bude tedy zvolen do roku 2018.

  Volba obměněných zástupců ze sborů

V běhu je změna CZ, podle níž nadále nebudou volit zástupce ze sborů konventy, nýbrž staršovstva. Dosud však platí původní úprava.  Změny svých zástupců musí tedy sbory nahlásit a konvent zvolit.

Předsednictvo konventu obdrželo tyto informace o změnách:

Hvozdnice - člen: Bohuslav Michal; náhradník: David Řehoř

Uhříněves – člen: Pavel Zoubek 

Libeň - člen: Pavel Duchan; náhradník Pavel Tůma

Salvátor – člen: Michal Čejka, náhradník: Petr Stránský

Pozn. V průběhu jednání konventu bude kolovat seznam sborů, do něhož mají poslanci zaznamenat, kolik letáků JJ bude sbor chtít v příštím roce. 

                                                                                 Za předsednictvo konventu, Pavel Pokorný 


