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Zprávy středisek Diakonie 

Diakonie Českobratrské církve evangelické - středisko v Praze 5 - Stodůlkách 

Kromě pravidelných aktivit se v roce 2014 se ve středisku Diakonie Stodůlky uskutečnilo několik významných akcí a změn. 

V sobotu 20. září 2014 jsme slavnostně oslavili dvacet let fungování stodůleckého střediska. 

Následně byla slavnostně otevřena právě zrekonstruovaná část budovy – schodiště, hala a terapeutické prostory ve stacionáři. Podobně jako v předchozím roce zažila stodůlecká budova v létě 2014 velkou stavební akci – tentokrát se jednalo o další etapu celkové rekonstrukce naší třicetileté budovy. Po několika stavebních týdnech hluku a prachu se všem dostalo velkého zadostiučinění: celkově se zjednodušily schodišťové prostory v zadní části budovy a vznikl nový bezbariérový přístup na zahradu. Zatímco zastřešení terasy v prvním patře vytvořilo novou terapeutickou místnost, v přízemí vznikla moderní víceúčelová hala a kancelář pro pracovníky střediska i školy. Zasklením a zateplením stávajících prostor zároveň došlo k úspoře energií. 

Již mnoho let se středisko těší podpoře dejvického sboru ČCE, zvláště farářů Abigail a Petra Hudce, kteří působí v dozorčích radách střediska i školy a pravidelně nám poskytují lidské i duchovní povzbuzení. Smlouvu o partnerství podepsali zástupci sboru (farář Petr Hudec) a střediska (ředitelka Naděžda Štuksová) v roce 2001. Od roku 2001 navštěvuje pravidelně farář a někdo z mládeže školu a středisko při tzv. „zpívání.“ Tento čas je také příležitostí k rozhovorům, poznávání a sdílení. Dejvický sbor pro středisko již třikrát uspořádal kulturně charitativní akci tzv. „Bienále pro Diakonii.“ V letošním roce Petr Hudec odešel z dejvického sboru a tím i z dozorčí rady střediska. Pro středisko se jeho odchodem uzavírá celá jedna etapa. Chtěli bychom Petrovi vyjádřit vděčnost za čas, který věnoval středisku. Děkujeme za množství hodin, které s námi prožil během zpívání s klienty a bohoslužeb, ve kterých se zajímal o naše starosti a radosti, a zejména i čas, který nám věnoval svými myšlenkami a modlitbami. Než jako „dozorce“ ve funkci předsedy dozorčí rady, jsme jej vnímali jako pastýře, který má starost o ochranu a obživu svého stáda. Petře děkujeme. 

V roce 2014 poskytovalo středisko Diakonie Stodůlky tyto služby: 

Raná péče Diakonie Stodůlky je terénní sociální služba pro rodiny pečující o dítě s opožděným či ohroženým vývojem nebo s mentálním, pohybovým, příp. kombinovaným postižením v raném věku. Pomáháme rodině zorientovat se v náročné situaci po zjištění postižení dítěte. Naším cílem je, aby rodina porozuměla speciálním potřebám dítěte a dokázala najít takovou míru jejich naplnění, která ji umožní žít život podle svých představ. 

Raná péče slovy a čísly 

• Tým se skládá ze 6 poradkyň pracujících přímo v terénu a z 1 sociální pracovnice, která se kromě specializovaného poradenství stará o hladký chod služby i pražské kanceláře. 

• Služba probíhá ve 4 krajích (v Praze, Středočeském, Plzeňském a Ústeckém kraji), máme 2 detašovaná pracoviště (v Sušici a v Děčíně). 

• Kapacita byla po celý rok zcela naplněna, v Praze a Středočeském kraji máme trvale čekatele. V rámci služby jsme v průběhu roku spolupracovali se 202 rodinami, kterým jsme od začátku roku poskytli již 904 konzultací v domácím prostředí (plus několikanásobně vyšší počet konzultací telefonických a e-mailových). 

Denní a týdenní stacionář, Odlehčovací služba: 

Všechny tři služby jsou situovány do prostor prvního patra budovy střediska ve Vlachově ul., k týdennímu stacionáři patří ještě „byt“ v přízemí budovy. Kvalitní fungování služeb zajišťuje dvanáctičlenný tým pracovníků, z toho jsou 2 sociální pracovníci (vedení týmu) a 1 zdravotnice. Cílovou skupinu pro všechny služby tvoří lidé s těžkým mentálním a kombinovaným postižením, pro denní a týdenní stacionář ve věku od 18 do 45 let, pro odlehčovací službu ve věku od 7 do 26 let. 

Během roku jsme rozšířili paletu nabízených služeb o další aktivizační činnosti. Mezi zajímavé počiny patří pravidelné odpolední výlety velkým autem. Jezdíme například do přírodních parků nebo na jiná zajímavá místa, ale také na návštěvy podobně zaměřených organizací.Nezapomínáme ani na relaxační a odpočinkové aktivity. Díky třem kolegyním, které se intenzivně vzdělávají v uplatňování technik bazální stimulace, se tento koncept velmi dobře rozvíjí. Napomohla tomu i rekonstrukce části budovy – terasy – ze které se stala nová relaxační místnost s koutkem upraveným pro realizaci senzorických technik používaných jinak v místnosti snoezelen. Nově jsme do našeho stacionáře „Na palubě“ zakoupili tzv. vertikalizační systém. Pod záhadným názvem se skrývá speciální závěs, který je účinným pomocníkem jak při nácviku chůze, tak dalších aktivitách osob s omezenou hybností dolních končetin. Zatímco hrudní popruh slouží ke zvýšení stability přepravované osoby v závěsech vybavených poutky pro upevnění, kyčelní pás zajišťuje rovnoměrné rozložení hmotnosti klienta do obou kyčlí při nácviku chůze. Systém je vhodný hlavně pro osoby s těžší formou fyzického postižení. 

Sociálně terapeutická dílna je služba sociální prevence – je tedy bezplatná. Svůj program zaměřuje na lidi s postižením. Podporuje je v začlenění do majoritní společnosti zejména ve využívání veřejných služeb, pracovním začlenění a v oblasti sebeobsluhy. 

Snad nejkrásnějším zážitkem pro klienty dílny i pro nás pracovníky byl červnový týdenní pobyt v Lutové u Chlumu u Třeboně. Kromě červnového výletu jsme samozřejmě každý den pilně pracovali v dílně: šili, pletli, tkali na rámu či tkalcovském stavu, skládali visačky, malovali tašky, pletli, vyráběli drobnou keramiku. Následně pak prodávali na tradičních trzích, zejména před Vánocemi a Velikonocemi. Před svátky jsme se také zúčastnili jarmarku v blízké ZŠ Mohylová, kde jsme měli i workshop pro děti. Na podzim jsme byli na krásném představení v Divadle Kalich na muzikálu Mauglí, byl to opravdu nádherný zážitek. 

V současné době se intenzivně připravujeme na sloučení se střediskem Diakonie Strašnice, které se uskuteční od 1. 1. 2016. Společné středisko pak ponese název Diakonie Praha. Všechny služby zůstanou zachovány, přičemž se služba Rané péče personálně propojí se službou Rané péče ve Strašnicích. Věříme, že tomu ta bude k užitku klientů, pracovníků o všech spolupracujících subjektů. Chtěli bychom nadále spolupracovat se stávajícími sbory v Dejvicích i Strašnicích, případně rozšiřovat spolupráci postupně v rámci celé Prahy. 

Jakub Suchel, ředitel střediska 

Středisko Ratolest v Praze 10 

V roce 2014 jsme opět poskytovali dvě sociální služby, denní stacionář a ranou péči. 

1/ V denním stacionáři jsme navázali na činnosti z předchozích let, kdy jsme opět zajišťovali našim klientům výchovně aktivizační činnosti. Klienti v denním stacionáři rozvíjí a upevňují komunikační a fyzické dovednosti. Mezi pravidelné aktivity patří plavání, jízda na koni, výlety, ozdravné pobyty, rehabilitační cvičení či cannisterapie. Hlavní náplní dne klientů jsou především kreativní činnosti. Při nich se klienti věnují většinou práci s papírem, textilem, keramikou a dalšími přírodními materiály. Upřednostňujeme takové výtvarné techniky, které jim umožní zapojit se v co největší míře do tvorby. S našimi výrobky je možné se seznámit na stránkách www.ratolest-stredisko.cz nebo www.diakonie.cz. Pravidelně se zúčastňujeme řady prodejních trhů a dalších akcí, které jsou zaměřeny na prodej výrobků chráněných dílen (např. trhy na Vyšehradě, Modlitba za domov, trhy Diakonie na náměstí Míru, vánoční trhy). Naše výrobky nabízíme také v prodejnách chráněných dílen Borůvka a Eliáš a při akcích našeho střediska. Činnost stacionáře byla také v minulém roce podporována městskou částí Praha 10. Na zakázku jsme pro zmíněnou městskou část vyrobili keramické vázy, které byly následně věnovány dobrovolníkům v rámci akce „Dobrovolník roku Prahy 10“. Také díky její vstřícnosti a zajištění dopravy jsme s klienty mohli navštívit jak chráněná bydlení a seznámit se s návaznou službou, tak i podnikat výlety, mezi něž patří například návštěva volnočasového centra Mirakulum. 

Provoz střediska - probíhal v pracovních dnech vždy od 7 do 16 hodin 

Počet klientů - službu využívalo 25 klientů ve věku od 7 do 40 let 

Personál - denní chod stacionáře zajišťovalo celkem jedenáct zaměstnanců - ředitel, pět pracovníků sociální péče, rehabilitační pracovnice a zaměstnanci provozu 

Praxe studentů - celoročně využívali odborné praxe studenti středních, vyšších i vysokých škol se zaměřením na speciální pedagogiku a sociální práci. 

Akce 

 Masopust v africkém stylu 

 Maškarní taneční 

 Výlet do chráněného bydlení Mela o.p.s. 

 Výlet do Sázavského kláštera 

 Taneční ve spolupráci s Diakonií ČCE Zvonek 

 Návštěva výstavy motýlů v botanické zahradě 

 Výlet do Poděbrad 

 Týdenní ozdravný pobyt v Bělči nad Orlicí 

 Zahradní slavnost 

 Letní týdenní pobyt na Vysočině 

 Návštěva volnočasového centra Mirakulum 

 Jarmark u Ludmily na náměstí Míru 

 Divadelní vánoční představení 

 Prezentace na různých akcích 

 Pravidelné plavání, léčebné jízdy na koních, tělesná výchova v tělocvičně Sokola, 

 Canisterapie, individuální rehabilitace 

Firemní dobrovolnictví – v rámci jednodenní akce nám poskytli pomoc dobrovolníci z České spořitelny při mytí oken a firmy SAP Busines Centre Europe s.r.o. při práci na zahradě a pečení perníčků 

2/ Druhou naší službou je služba rané péče. 

Posláním služby rané péče je podporovat rodinu s dítětem raného věku se zdravotním postižením tak, aby mohla žít běžným způsobem v přirozeném prostředí. 

Služby rané péče nabízíme rodičům a jejich dítěti, jestliže u dítěte bylo zjištěno mentální, pohybové nebo kombinované postižení, nebo je jeho vývoj postižením ohrožen. 

Rodina může o službu požádat v okamžiku zjištění rizika (již v prenatálním období) nebo zjištění postižení dítěte, až do sedmi let věku. 

Počet klientských rodin vzrostl v loňském roce na dvacet devět, některé rodiny službu ukončily, jiné naopak přibyly nově. Jednorázové konzultace jsme poskytli šesti rodinám. 

Personální obsazení bylo zajištěno dvěma poradkyněmi rané péče, obě pracovaly na půl úvazku. Tým až do června doplňovala sociální pracovnice na 0,1 úvazku, od července tuto roli převzala jedna z poradkyň. Spolupráce probíhala také se střediskem rané péče Diakonie ČCE – Stodůlky 

V prosinci jsme uspořádali již tradiční setkání s canisterapeutkou Evou Zdeňkou a jejím pejskem. Odpoledne oživila také vedoucí denního stacionáře Irena Kovaříková, která s dětmi i rodiči absolvovala „Drum Circle“ (společná rytmizace s pomocí bubnů), což bavilo jak velké, tak malé účastníky. Nechybělo ani vánočních cukroví, které napekli klienti denního stacionáře a mohli jsme tak strávit klidný čas s povídáním o dětech a radostech i starostech všedních dní. 

V současné době se intenzivně připravujeme na sloučení se střediskem Diakonie Stodůlky, které se uskuteční od 1. 1. 2016. Společné středisko pak ponese název Diakonie Praha. Obě služby zůstanou zachovány, přičemž se služba Rané péče personálně propojí se službou Rané péče ve Stodůlkách. Věříme, že tomu ta bude k užitku klientů, pracovníků o všech spolupracujících subjektů. Chtěli bychom nadále spolupracovat se stávajícími sbory v Dejvicích i Strašnicích, případně rozšiřovat spolupráci postupně v rámci celé Prahy. 

Jakub Suchel, ředitel střediska

Diakonie ČCE – středisko Zvonek v Praze 4 

Poskytuje své sociální služby lidem s mentálním a kombinovaným postižením, a to služby ambulantní a služby pobytové. Mezi služby ambulantní patří Centrum denních služeb, s kapacitou 12 osob a provozní dobou od 7:30 do 16.00 ve všední dny. Nedílnou součástí této služby je kromě péče o uživatele také nácvik a terapie ve třech dílnách: papírové, textilní a dřevařské, dále se s uživateli jezdí na pravidelné (plavání) i nepravidelné akce (výlety, návštěvy trhů). 

Mezi služby pobytové patří domov pro osoby se zdravotním postižením a chráněné bydlení. Domov pro osoby se zdravotním postižením je 24 hodinová celoroční služba pro lidi s nejtěžším stupněm postižení, kromě péče jsou nedílnou součástí poskytování služby také různorodé terapie a nácviky získávání nových či udržení stávajících dovedností a schopností. DOZP má kapacitu 20 osob, v tuto chvíli je plně obsazen. DOZP rovněž pro své uživatele pořádá různé akce, např. letní dovolenou, výlety… 

Chráněné bydlení je službou poskytovanou dle potřeb uživatelů, a to jak v prostředí zdejší budovy, tak v prostředí pronajatých bytů na území Prahy 4. Kapacita je 14 osob, v tuto chvíli máme obsazenou kapacitu. I pro tyto uživatele pořádá CHB různé akce, nicméně zde většina tohoto záleží na žádostech a potřebách uživatelů.  

V našich službách klademe velký důraz na práci dle individuálních potřeb uživatelů, pracujeme na základě přístupu zaměřeného na člověka. S tím souvisí i život našich uživatelů dle jejich vrstevnických skupin, dále pak uplatnění uživatelů v zaměstnání. V této oblasti máme navázáno několik partnerství se sociálními i nesociálními podniky, které naše uživatele zaměstnávají. My jsme do této oblasti v letošním roce pronikli prostřednictvím pilotního projektu – Úklid městské části Praha Vinoř. Tuto oblast bychom i nadále rádi rozvíjeli.

I v letošním roce jsme pro naše uživatele uspořádali různé akce, např. letní dovolené, otevření pískové pláže na naší zahradě, vítání podzimu apod. Těmito akcemi se rovněž snažíme otevírat své prostory široké veřejnosti.

Andrea Vachtlová

Středisko Střední Čechy / Středisko ve Vlašimi

Nejen konec roku 2014, ale celý tento rok byl pro středisko ve Vlašimi ve znamení příprav ke sloučení tří doposud samostatně fungujících středisek – Vlašimi, Čáslavi a Libice nad Cidlinou. Vzhledem k rozmanitosti poskytovaných sociálních služeb, vzdálenosti a celkově rozdílnému nastavení způsobu práce bylo od počátku zřejmé, že sloučení bude předcházet i následovat nespočet úkolů. Těch, které jsme předem dokázali pojmenovat, ale i takových, které nikdo nepředpokládal. V průběhu celého roku proběhlo celkem jedenáct zásadních schůzek koordinátorky slučování ing. Hany Řezáčové se členy správních rad středisek a zástupcem dozorčí rady Diakonie Mgr. Vojenem Syrovátkou. Na posledních schůzkách byli přítomni i ti, kteří byli na základě výběrových řízení zvoleni do vedoucích pozic nově vznikajícího střediska. 

Pro vlašimské středisko bylo zásadní změnou v roce 2014 rozšíření služeb. Od října byla registrována nová služba Zrnko - Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi. Potřebnost služby vnímali zaměstnanci při každodenní práci s rodinami již delší dobu. Přechod klientů azylového domu do přirozeného prostředí znamená pro mnohé z nich řadu problémů, které nejsou vždy schopni sami bez pomoci zvládnout. Zrnko pomáhá nejen jim, ale i ohroženým rodinám, které obtížně dokáží zvládnout péči a výchovu dětí, hospodaření s penězi a další situace, které by mohly fungování rodiny ohrozit nebo dokonce vést k jejímu sociálnímu vyloučení. 

Provoz azylového domu v roce 2014 byl z velké části financován po celý rok díky Individuálnímu projektu Středočeského kraje. Dalším zdrojem financí byly dotace z MPSV, platby klientů, služby podpořila i města Vlašim, Benešov a Votice, díky kterým mohla být poskytována i služba Zrnko. Azylový dům poskytl v roce 2014 službu celkem 105 klientům, z toho 41 dospělým a 64 dětem. Službu Zrnka využilo 6 dospělých a 7 dětí. 

Zdroje pro financování služeb ve Vlašimi v roce 2015 byly obdobné jako v předchozím roce, jen Individuální projekt byl rozvržen pouze do konce září 2015 a financování sociálních služeb přešlo z MPSV na kraje. Služba Zrnko dotaci jako nová služba pro rok 2015 nezískala, ale byla v letošním roce vyhodnocena jako potřebná, zařazena do komunitního plánu okresu Benešov a podpořena středočeským krajem. Tím je pro rok 2016 naděje na získání dotace, potřebné pro udržení a další rozvoj služby.

Začátkem roku 2015 jsme se sešli na benefičním koncertu Děkujeme Vám, pořádaném Farní charitou Vlašim. Výtěžek koncertu byl využit na vybudování nového pískoviště v zahradě azylového domu. Své zástupce jsme vyslali na akce Spolkového domu ve Vlašimi – Velikonoční jarmark, Jablkobraní, hudební festival Popenec na Hrádku u Vlašimi, pořádaný Farní charitou Vlašim i tradiční Jarmark u Ludmily v Praze.  Na většině akcí byla prezentována činnost střediska, včetně výrobků, které vznikly v rámci volnočasových aktivit. Novinkou mezi výrobky jsou marmelády a sušené ovoce. Jejich výrobě předcházely z důvodu splnění všech hygienických požadavků úpravy v domě. V nevyužité vodárně vznikla přípravna ke zpracování ovoce, úpravou musela projít i jedna z kuchyní. V dalším roce bychom rádi zpracovávali nejen ovoce, ale i produkty z nově vznikající užitné zahrady. 

Díky daru obchodního řetězce Tesco přibyla ve druhém patře střediska nová kuchyň pro klienty. Místnost, která dříve sloužila jako skladiště, se tak proměnila k nepoznání. Bezpečnost na zahradě se zvýšila zásluhou našich norských přátel, kteří financovali stavbu nového plotu a výměnu prastarých garážových vrat, které už neměly žádnou funkci. 

Své ovoce přinesla i Školička, určená pro děti mladšího i staršího předškolního věku, které žijí v azylovém domě. Pravidelný režim, činnosti pro rozvoj hrubé i jemné motoriky a spolupráce v kolektivu pomáhá dětem, které nemají místo v běžné mateřské škole, ale je i zároveň návodem pro rodiče k aktivnímu vyplnění volného času. Příkladem dobré praxe jsou nepochybně i pravidelná čtvrteční setkávání při kytaře s panem Trusinou, podzimní a jarní víkendovky a letní tábory. Novinkou bylo letošní setkání táborových dětí v rámci tradičního zářijového Dne otevřených dveří a jejich soutěžní putování nádherným vlašimským parkem. 

V příštím roce bychom rádi navázali na letošní „Zrnkovou“ akci u Čínského pavilonu v parku, určenou rodičům a dětem. První ročník odpoledne pro celou rodinu se setkal s velkým ohlasem. Hlavním zážitkem byla jízda na hrazdě nebo v postroji na 50 metrů dlouhém laně. Úspěch mělo i bubnování na drumbeny - barevné bubny různých velikostí, lanové překážky i chůze na chůdách a skákání v pytli. 

Žádná akce se neobešla bez aktivní účasti dobrovolníků a zaměstnanců. Ti, kromě pracovních směn, povinného vzdělávání, supervizí a porad, zkoušeli s dětmi divadlo, vyráběli masky a rekvizity, sháněli materiál na výrobky, zajišťovali propagaci a občerstvení… a spoustu dalších činností, které možná ve finále nejsou ani vidět, ale bez kterých by někde něco vázlo, chybělo nebo drhlo. Výsledky naší práce jsou společným dílem lidí, spolupracujících organizací, úřadů, škol, institucí a jednotlivců, kteří vnímají služby jako potřebné a svým dílem pomáhají v jejich poskytování.

O činnosti Diakonie ČCE - střediska střední Čechy si můžete přečíst také v novém čísle informačního bulletinu Modrý džem, které vyšlo v září a je k dispozici na našich webových stránkách. Pokračování Modrého džemu připravujeme na prosinec letošního roku. 
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Naše škola vznikla tak jako i většina diakonických škol při středisku – Dětském centru Diakonie v roce 1993. Zpočátku byla primárně určena pro děti Dětského centra, ale postupně jsme získávali i klienty z venku, dokonce i mimopražské, což bylo umožněno tím, že jsme jako jednu ze součástí školy měli internát. Na začátku byly přijímány do školy děti ve věku od šesti do 18 let s těžším mentálním postižením a s více vadami, víceméně klienti Dětského centra, které tehdy mělo kapacitu 25 dětí. 

Během dvaceti let škola prošla několika většími či menšími změnami, měnilo se personální obsazení, součásti školy, počty žáků i materiální podmínky fungování školy. Významným předělem v životě naší školy se stal rok 2004, kdy jsme se museli právně oddělit od střediska a stali jsme se samostatným právním subjektem.  Středisko opustilo stávající budovu, ačkoli zůstalo jejím majitelem a škola ji nadále používá jako nájemce. Škola začala samostatně hospodařit, spoléhat se sama na sebe a uvědomovat si svoje hlavní poslání, které se do té doby často pojilo s provozem střediska.

V současné době provozujeme speciální mateřskou školu s polodenním provozem, základní školu speciální, internát, školní jídelnu a školní družinu. Počet dětí a žáků se v průběhu doby ustálil na +- 45. Věnujeme se dětem s mentálním postižením, více vadami a autismem. 

Některé plány a záměry v oblasti materiálního zabezpečení, údržby budovy školy a zahrady nebyly zatím pro nedostatek finančních prostředků realizovány, ale jsme přesvědčeni, že to nejdůležitější - vzdělávání a výchova dětí s postižením a  individuální přístup ke každému dítěti, zůstává základním posláním školy a věříme, že se nám daří ho naplňovat .

Mgr. Květa Pekařová, ředitelka


