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                                                                                                                        Zpráva Jeronýmovy jednoty



Zpráva o činnosti předsednictva a seniorátního shromáždění JJ za rok 2006 pro konvent pražského seniorátu. 


Členové předsednictva jako každý rok shromáždili žádosti ze sborů o poskytnutí darů z JJ. Zkontrolovali je a některé sbory navštívili, aby se na místě přesvědčili o nutnosti zamýšlených oprav či staveb. Dále podle svých možností posoudili, zda plánované náklady oprav jsou přiměřené. Předseda rozdělil do sborů letáky JJ a vyzval písemně sbory k vykonání sbírky na JJ.  Předsednictvo svolalo seniorátní shromáždění JJ na 20.6. 2006. Bylo přítomno 21 delegátů z 20 sborů. Shromáždění rozhodlo o rozdělení sbírky. V letošním roce sbírka na JJ vynesla 397 366 Kč (loni 385 000Kč). Do ústředí jsme odeslali 264 911Kč. K rozdělení v seniorátu zbývalo 130 000Kč. Tyto prostředky rozdělilo seniorátní shromáždění takto: Sbor Kladno – 20 000 Kč- na vybudování oplocení kolem kostela, Hořovice – 15 000 Kč na rekonstrukci sociálního zařízení v kostele, Benešov – 20 000 dar a 20 000 Kč půjčka – na vymalování schodiště a modlitebny, zhotovení mobiliáře do modlitebny, Libčice 20 000 Kč – oprava dveří do kostela a zhotovení dveří k faře, Beroun – 10 000 Kč – na zhotovení okapů na sborovém domě ( druhá část daru), Soběhrdy – 45 000 Kč – úprava farářského bytu. Žádost sboru Horní Počernice jsme doporučili do ústředí. Sbor žádal o dar ve výši 200 000 Kč na zateplení fasády sborového domu.  Výroční shromáždění JJ, jehož členy jsou za seniorát Petr Hudec a Pavel Hlaváč, rozhodlo dát sboru dar 100 000 Kč a 100 000 Kč jako bezúročnou půjčku.  


Na výročním shromáždění JJ se rozdělovalo 2 265000 Kč. Potřeba však každoročně mnohonásobně převyšuje možnosti. HDL obdržel v tomto roce sbor Domažlice – plánují stavět nový kostel. 


Letos končí šestiletý mandát předsednictva seniorátní JJ. Je to příležitost k hodnocení. Po šest let jsme se se sestrou V. Rejentovou snažili konat tuto službu podle svého nejlepšího vědomí a podle svých časových možnostÍ. Většinu sborů, které žádaly o dary, jsme navštěvovali, abychom na místě mohli posoudit naléhavost žádostí. Všechny žádosti jsme kontrolovali, zkoumali reálnost rozpočtů atd. Konzultovali jsme s odborníky. Šlo nám o to, aby  vybrané prostředky byly užity účelně a bez zbytečného plýtvání. Zastával jsem jinou filosofii než můj předchůdce J.Štorek. On razil myšlenku, že je třeba podporovat velké sbory, odkud by se evangelium a křesťanská služba šířily dál. Jako ap. Pavel - když zakládal sbory v centrech. Já jsem vycházel z opačného předpokladu. Je třeba podpořit menší sbory, které si prostě samy nepomohou, protože církev má být jako sůl a je jen dobře, když jsou ta zrníčka soli rozeseta na větším prostoru. Máme radost, že se mnohé podařilo. 

V letošním roce si nepožádal žádný sbor o HDL. Spolu s T. Trusinou jsme povzbudili sbor v Prčici, aby tak dodatečně učinil. Sbor chce po padesáti letech povolat  opět svého vlastního faráře a potřebuje pro něj vybudovat byt.   Máme radost, že se podařila rekonstrukce sborového domu v Modřanech a těšíme se na slavnostní otevření první adventní neděli. Máme radost, že byla dokončena stavba kostela na Jižním Městě. Tato stavba způsobila mnoho dohadů a hořkosti – především z toho důvodu, že byla neuvěřitelně drahá, přesto máme radost, že je na Jižním Městě kostel a sbor může začít žít naplno něčím jiným, než stavbou.                                      






 Za předsednictvo seniorátní JJ                   


                                                        Petr Hudec                           

