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                                                                                                                                          Návrhy ze sborů


* Návrh 1 Strašnice

Upřesnění JVŘ čl. 15,1c) (projednávání návrhů ve shromáždění – na konventu) 

Čl. 15. 1. (…) c) Předsednictvo shromáždění nebo příslušný správní orgán v termínu pro rozeslání všech podkladů k jednání zašle členům shromáždění text došlých návrhů spolu s případným stanoviskem a doporučením komise. [Nově: Tyto materiály budou členům shromáždění zaslány s takovým předstihem, aby mohly být před jednáním shromáždění projednány nižším správním orgánem, který členy shromáždění jako své poslance vysílá.] d) Jednání a usnášení o těchto návrzích bude zařazeno v termínech podle schváleného programu shromáždění. 

Zdůvodnění: Poslanec na konvent, delegovaný staršovstvem, by měl mít možnost materiály a návrhy zpracované předsednictvem konventu, určené pro jednání na konventu, projednat na řádném jednání staršovstva sboru, které jej jako svého poslance na konvent deleguje. 

* Návrh 2 Strašnice

Návrh na elektronické zveřejňování důležitých dokumentů

Synod ukládá synodní radě, aby zajistila zveřejnění základních publikací, vydávaných ústředím církve (kupř. příruček pro Nedělní školy, Katechismu, Agendy apod.) na webu ústředí církve na elektronicky dokument v hypertextové podobě, např. PDF. Zveřejnění elektronických verzí jednotlivých publikací může být z obchodních důvodů časově posunuto.

Zdůvodnění: K působnosti synodní rady dle ŘS 44,1i,g) patří úkoly spojené s vydáváním publikací potřebným pro život církve. V dnešní době by základní dokumenty a publikace měly být k dispozici v elektronické podobě na webu ústředí ČCE. To se týká zejm. těchto textů: Agenda ČCE, Základy víry, Církevní zřízení. K působnosti synodní rady patří i úkoly spojené s archivací církve a její knihovnu. V dnešní době k tomu patří  i elektronická podoba dokumentů pravidelně aktualizovaná a provázaná odkazy na starší verze, změny, archiv apod

* Návrh 3 Strašnice

Návrh na úpravu ŘS 26

Dosavadní znění:  2. Neúčastní-li se zasedání konventu kazatel, který samostatně spravuje farní sbor (uprázdnění sboru, nemoc, dovolená apod.), zastupuje ho na zasedání konventu kurátor, který se tak stává virilním členem konventu, a sbor vyšle na zasedání konventu některého z náhradníků.

Nové znění čl.2 Neúčastní-li se zasedání konventu kazatel, který samostatně spravuje farní sbor (uprázdnění sboru, nemoc, dovolená apod.), zastupuje ho na zasedání konventu kurátor, který se tak stává virilním členem konventu. V případě, že kurátor sboru je voleným poslancem pro zasedání konventu, vyšle sbor na zasedání konventu za poslance-kurátora, některého z náhradníků. 

Zdůvodnění:Současné znění předpokládá, že kurátor sboru je ze své funkce virilním poslancem konventu. Není-li tomu tak, postrádá poslední část souvětí smysl.

* Návrh 4 Strašnice

Konvent ukládá seniorátnímu  výboru, aby vypracoval analýzu, jak se nová „Pravidla evidence a vykazování počtu členů ve farních sborech ČCE“, přijatá synodem v květnu t.r. projeví v jednotlivých sborech seniorátu a podle ní upravil vzorec po výběr repartic. Sbory k této analýze dodají podklady v podobě nových údajů  o členech sboru podle nových pravidel.

Zdůvodnění: současný vzorec pro výpočet vznikl před několika lety jako pokus o uvedení spravedlivosti do výběru repartic a o odstranění nerovností vzniklých za minulá léta. Vzorec počítá s počtem členů sboru, počtem salárníků i finanční situací sboru. Nová pravidla s pojmem „salárník“ nepracuje, jejich počet se nadále nebude uvádět, výpočet repartic by však měl vycházet z evidovaných údajů. Zároveň by nový výpočet měl odstranit možnost, aby některý sbor z těchto důvodů jednorázově výrazně snížil vykazovaný počet plátců saláru, přičemž vzrostl vykazovaný počet členů sboru, jak tomu bylo v minulých letech.

* Návrh 5 Kliment

„Konvent ukládá seniorátnímu výboru, aby návrh repartic byl předložen staršovstvům seniorátu měsíc před konáním konventu.“

Zdůvodnění: Předkládáním rozpisu repartic až na konventu vylučujeme jakoukoliv diskuzi nad tímto návrhem, pomíjíme staršovstva. Z návrhu repartic se tak stává direktiva ukládaná seniorátním výborem (zaštítěná konventem) staršovstvům a sborům.   

* Návrh 6 Beroun

Návrh na změnu systému příspěvků do PF: 

Platba sboru do Personálního fondu budiž rozdělena na dvě části:

1/ 12.000 Kč jmenovitě na sociální náklady spojené s jejich farářem

je-li sbor neobsazen, platba odpadá, sbor však uhradí administrujícímu sboru takovou část platby za administrátora, která se rovná šíři úvazku administrátora, nejméně však pětinu. 

2/ platbu do společného fondu na zvyšování platů a tvorbu rezerv, která se každoročně vypočítá na jednoho salárníka církve (či seniorátu). Z tohoto fondu budou doplňovány rovnoměrně platy všech kazatelů. Celková částka odvedená do fondu sborem závisí na počtu salárníků ve sboru, který je snadno zjistitelný z účetnictví. Salárníci neobsazeného sboru  platí po dobu neobsazení jen část vypočteného poplatku, která se řídí šíří úvazku administrátora. Salárníci sboru s farářem na částečný úvazek rovněž. Vyšší výkon kazatelů na velkých sborech se zohlední zvýšením úvazku na 1,2 nebo výkonnostním příplatkem. Tyto diference je nutno při aproximaci platby „na hlavu“ vzít v potaz a počet salárníků z příslušných sborů násobit koeficientem, odpovídajícím úvazku kazatele (administrátora). 

Současně navrhujeme ponechat Fond solidarity a výtěžek Sbírky solidarity užít na platby za ty sbory, které se dostanou do okamžité finanční tísně, a na hrazení plateb za misijní místa.

Zdůvodnění: 

Vzhledem k tomu, že na všech sborech jde o obdobný rozsah služeb kazatele, měly by tyto služby stát platícího člena církve všude stejně. V současném systému zaplatí salárník sboru, který má 25 salárníků za duchovní službu 2.520 Kč, zatímco salárník sboru se 100 salárníků jen 630 Kč a salárník sboru s 300 salárníky jen 210 Kč. Salárníci malých sborů jsou přetíženi, a přece nezajistí rozvoj sboru, ani jeho prosté přetrvání. Salárníci velkých sborů se nemusí vůbec snažit zvýšit obětavost a při jejím mírném zvýšení zůstává sboru většina prostředků na různé akce a investice. To bychom v jednom těle neměli připustit. 

Příklad přibližného výpočtu pro seniorát:

Na každé kazatelské místo je třeba do společného fondu dodat 51.000 Kč. Pražský seniorát má cca 33 kazatelská místa a cca 4.000 salárníků. (51.000 x 33) : 4.000 = 420,75 Kč 

To by nebylo pro žádný sbor neunesitelné břemeno. Sbory by dokonce snesly, kdyby jako v případě repartic lidnatější senioráty dobrovolně převzaly část břemene méně lidnatých.

FS Beroun má 25 salárníků, jeho odvod do fondu by tedy činil: 420,75 x 25 = 10.518,75 Kč

Jeho celkový odvod by činil: 12.000 + 10.312,50 = 22.518,75 Kč

Příklad přibližného výpočtu pro celou církev

ČCE má 253 kazatele a 37.321 salárníka. Tedy: (51.000 x 253) :  37.321 = 345,73 Kč

Odvod za 25 salárníků: 8.643,25 + 12.000 = 20.643,25; za 100: 34.573 + 12.000 = 46.573; 

za 150 salárníků: 51.859,50 + 12.000 = 63.859,50; za 300: 103.719 +12.000 = 115.719 Kč   

Čili sbory malé by platily méně, střední stejně, velké více, ale únosně vzhledem k obratu. Tento systém by byl pro sbory ještě levnější než seniorátní, a proto mu dáváme přednost.  

* Návrh 7 Beroun

Návrh na změnu řádu členství v církvi

Navrhujeme změnit článek 5 odstavec 1. – Evidence členství (a související Pravidla evidence a vykazování počtu členů odd. A odstavec 4.) Stávající znění: Každý člen ČCE může být členem pouze jednoho farního sboru, zpravidla v místě svého trvalého bydliště.

Návrh nového znění: 

Každý člen ČCE je v zásadě členem jednoho farního sboru, zpravidla v místě svého trvalého bydliště. V závažných případech (např. pravidelné střídání dvou míst pobytu, rodinné vazby) smí být členem obou sborů, jejichž života se účastní, se všemi právy a povinnostmi z toho vyplývajícími. O přijetí k členství v druhém sboru rozhoduje staršovstvo tohoto sboru. To o svém rozhodnutí uvědomí staršovstvo sboru, v němž je již dotyčný členem. Ve statistice členů jej vykazuje pouze první z obou sborů, v seznamu členů s hlasovacím právem jej vedou v každém sboru, kde mu bylo přiznáno.

Zdůvodnění: Díky současné situaci na pracovním trhu přibývá lidí, kteří žijí v týdnu jinde než v neděli. Také přibývá důchodců, kteří se v rekreační sezóně zcela odstěhují ze svého trvalého bydliště do rekreačního objektu. Přestože takoví lidé často žijí ve sborech na obou místech a chtějí jim sloužit, v jednom nemají žádná práva a nemohou být např. zvoleni do staršovstva, i když by je v této funkci jejich druhý duchovní domov potřeboval. Změnou chceme dopomoci pendlerům a rekreantům, aby měli vliv na obě společenství, ve kterých žijí, a současně malým venkovským sborům, aby mohly povolat do staršovstva lidi, jimž na nich záleží. V současné situaci musí takový člen přestoupit, což se mnohým nechce, neboť to zpravidla  má negativní dopad na vztahy s původním sborem.

* Návrh 8 Uhříněves


Staršovstvo Farního sboru ČCE v Praze 10 – Uhříněves navrhuje následující změnu:

ŘÁD O SPRÁVĚ CÍRKVE

Oddíl H. Staršovstvo

Dosavadní znění:

Čl. 22. Členství ve staršovstvu

3. Dispens od překážky příbuzenství stanovené v čl. 11 odst. 5 tohoto řádu může ve výjimečných případech udělit seniorátní výbor na základě odůvodněné žádosti a to zásadně před volbou.

Navrhované znění:

Čl. 22. Členství ve staršovstvu

3. Dispens od překážky příbuzenství stanovené v čl. 11 odst. 5 tohoto řádu může ve výjimečných případech udělit seniorátní výbor.

Odůvodnění návrhu:

1. Staršovstvo nemůže požádat seniorátní výbor o dispens předem, neboť návrhy kandidátů do staršovstva mohou vzniknout až ve sborovém shromáždění, a to i v případě, kdy staršovstvo připraví kandidátní listinu.

2. Staršovstvo nemusí znát důvody, pro které byl kandidát zvolen. Jediným důvodem je vůle voliče.

viz. Jednací a volební řád, oddíl B, čl. 8, odst. 6.:


Při volbě celého staršovstva nebo při jeho doplnění může dosavadní staršovstvo, případně s volební komisí, kterou zřídí, vypracovat kandidátní listinu s uvedením jmen navrhovaných starších i náhradníků; potom lze se souhlasem nadpoloviční většiny sborového shromáždění volit touto kandidátní listinou. Každý volič může v listině kandidáty škrtat a připsat jiné. Ti, kdo dosáhli nadpoloviční většiny hlasů, jsou v pořadí podle počtu získaných hlasů zvoleni buď za členy, nebo za náhradníky staršovstva. Při rovnosti hlasů rozhoduje užší volba. Není-li při této volbě zvolen dostatečný počet starších nebo náhradníků, přistoupí se k nové volbě na každé místo zvlášť. Kandidátní listiny mohou být rozdány jen ve sborovém shromáždění před započetím volby. 

* Návrh 9 Benešov

 V souvislosti s novelizací Řádu pro diakonii  prosí konvent Pražského seniorátu Synodní radu ČCE, aby věnovala zvýšenou pozornost tomu, jaké dopady bude mít zavádění této novely na práci jednotlivých středisek Diakonie a jejich vztah ke zřizovatelům z řad farních sborů i celku církve.

* Návrh 10 Benešov

 K čl. 16 (Správní rada střediska Diakonie ČCE) navrhujeme:

Synod pověřuje SR, aby upravila ŘDP čl 16 tak, aby středisko s menším počtem zaměstnanců nemuselo zřizovat správní radu a bylo řízeno ředitelem ve smyslu dosavadního znění ŘDP.

Zdůvodnění:

Správní rada se má sestávat z 3-5 zaměstnanců střediska včetně ředitele. V případě, že má středisko méně než 10 zaměstnanců a konkrétně vymezenou náplň práce (neskládá se z více úseků), je zřízení správní rady nadbytečnou formalitou.

* Návrh 11 Braník

Navrhujeme doplnit § 13 CZ, odst. 1:

"Neordinovaný presbyter nebo člen sboru, pověřený staršovstvem, může

přednést vlastní kázání, pokud bylo předem verifikováno ordinovaným členem

církve.

Zdůvodnění: Máme za to, že staršovstvo nese svůj díl odpovědnosti za ty, kteří z jeho pověření zastupují kazatele, např. v době jeho dovolené."
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