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              52. konvent pražského seniorátu ČCE, 4. zasedání, 11.11.2006, Praha Dejvice                                            Tisk č. 3

                                                                                                                                                            Zpráva předsednictva


Zpráva předsednictva konventu o plnění usnesení 3. zasedání 52. konventu 

1) Výsledek hlasování o změnách CZ byl odeslán předsednictvu synodu resp. ÚCK. 

2)  Konvent žádá synod,  aby se zabýval otázkou supervize kazatelů.

Synod návrh projednal a pověřil SR, aby dalšímu synodu „předložila návrh koncepce supervize kazatelů ČCE včetně ekonomické rozvahy.“  (usnesení č. 33)

3) Dopis konventu novému děkanovi ETF:

Milý bratře Prudký, zdravíme Vás při začátku Vašeho děkanského působení. Podtrhujeme při této příležitosti, že teologické práce služby fakultních učitelů si vážíme a odbornou přípravu bohoslovců považujeme za jeden z pilířů služby celé církve. Přáli bychom si, aby pokračovala a prohlubovala se spolupráce mezi ETF UK a ČCE, jejíž nejbližší částku představujeme. 

Vám, bratře děkane, přejeme, aby Vás při Vašich povinnostech provázela svěžest stromu štípeného při tekutých vodách, zaslíbená těm, kdo nalezli zalíbení v Zákoně Hospodinově.

Poslanci 52. konventu Pražského seniorátu ČCE

Dopis děkanovi Prudkému odeslán, předsedkyně konventu obdržela toto poděkování: 

„diky za milá slova k novému roku i novému chomoutu.  K zaslíbeni svěžesti stromu štípeného se upínám, doufaje v milost shůry ... I Tobě přeju, aby se Ti dařilo, resp. působilo zdar všechno, co konáš

bibracha gdola

Martin“

4) Konvent pražského seniorátu předkládá synodu  tento podnět:

Je zřejmé, že komunistický totalitní režim ovlivnil naši společnost více, než jsme si po listopadovém obratu  r. 1989 představovali.

V roce 1993 byla vypracována zpráva „Komise 26. synodu – Cesta církve od roku 1945“ pro 28. synod ČCE.

V mnoha životních situacích se i nyní setkáváme s otázkami, které není možné uspokojivě zodpovědět odkazem na zmíněný dokument.

Konvent pražského seniorátu žádá synod ČCE, aby sestavil komisi, která by doplnila dokument „Cesta církve 1945-1989“ z r. 1993, o nové poznatky i nová hodnocení na základě historických materiálů, které se objevily či byly zpřístupněny po r. 1993.

Tento návrh projednán na synodu a výsledkem je usnesení synodu č. 32 – zvolení Komise pro doplnění dokumentu Cesta církve. 

5) Schválený návrh seniorátních a celocírkevních repartic  předán sborům. 

6) Konvent se usnáší, že seniorátní výbor Pražského seniorátu bude mít napříště 6 členů, tj. po 2 náměstcích seniora, seniorátního kurátora, a stejný počet náhradníků.

Toto usnesení konventu bude naplněno zvolením 2. náměstků  při tomto zasedání konventu. 

V Praze dne 23. října 2006

Eva Halamová

