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                                                                                                                                          Zpráva seniorky 


                     Milé sestry, milí bratři, 

                                                             když jsem se podívala do svého diáře, abych si připomněla uplynulé období a události, padl mi do očí počet schůzek s různými lidmi. Byly to ponejvíce osobní rozhovory s faráři a farářkami, ale i dalšími lidmi v našem seniorátu. Ke kontaktu a rozhovorům mi také dobře sloužil telefon a internet. Je mi velice milé, že jsou sestry i bratři, kteří obratem reagují na seniorátní poštu a často připojí pár laskavých slov. Cítím se tak být spojena se seniorátním sborem. Děkuji všem, kteří seniorátnímu výboru i mně vyjadřují svou podporu.

V některých našich sborech bylo v uplynulém období zase těžko. Bratr kurátor nebo já či další členové SV byli pozváni staršovstvy nebo byli posláni seniorátním výborem a zúčastnili se několika schůzí staršovstva v různých sborech. Nejen já, ale celý seniorátní výbor byl vystaven tlakům, nelehkému jednání a rozhodování. Někdo by řekl, že se ve skutečnosti zase až tolik neděje, tak už to mezi lidmi chodí, jenže právě hořkosti a zklamání týkající se lidských vztahů patří ke křesťanově prohře.

Změny v obsazení sborů duchovními

Salvátor má za sebou bolavý odchod bratra faráře Miloše Rejchta. Sborová situace byla častým tématem schůzí SV, proběhlo mnoho rozhovorů, bylo napsáno nemálo dopisů. Vyjímám ze slova, které jsem přednesla při výroční schůzi, kdy rozpory ve sboru vyvrcholily. „Věřím tomu, že nikdo ze starších neměl zlé úmysly a přece vzniklo mnoho chyb a hořkostí. Přeji vám, aby nejen dnešní rozhovor o práci a životě ve sboru byl věcný a nejitřil další emoce. Miloš Rejchrt odchází a je to velká škoda, ale také jeho rozhodnutí a řešení, které přijal. Nyní je na vás všech, abyste byli se svými presbytery a presbyterkami stále v rozhovoru, zajímali se o jejich práci, věděli co právě řeší a o co se snaží. Chci vás povzbudit, abyste se i nadále účastnili bohoslužeb a biblických hodin. Tím nejlepším způsobem obnovy je společný rozhovor nad Biblí.“ Sbor má od léta na dobu jednoho roku nového faráře. Je jím bratr Josef Beneš, který žije ve Švýcarsku a přechodně také v Praze, ale přijal pozvání staršovstva, aby pomohl sboru překonat těžké období sporů a rozdělení.

Sbor v Kobylisích také prošel těžkým obdobím. Jako první farář byl zvolen Miroslav Erdinger a kompetence i vztahy se ve sboru i ve staršovstvu proměnily. Po ročních pokusech farářů i staršovstva naučit se společně pracovat se druhý kobyliský farář Tomáš Drobík rozhodl podat rezignaci. Na půl úvazku byla do konce letošního roku zvolena farářka Simona Tesařová. Od října do prosince na půl úvazku a od ledna na celý úvazek je druhým farářem sboru zvolen Miloš Rejchrt.

V Libni sbor do června spravovala správní komise a spolu s bratrem farářem Nekvasilem, který jako důchodce vypomáhá na potřebných místech, připravila volbu nového staršovstva. Před začátkem školního roku byl zvolen a instalován farářem sboru bratr Roman Mazur, dříve farář v Ostravě. Atmosféra ve sboru je dobrá a plná očekávání. Jak v libeňském sboru, tak i v seniorátním výboru jsme vděčni bratru faráři Miloslavovi Nekvasilovi i členům správní komise za jejich službu i věcné a smířlivé jednání. 

Na Vinohradech byl od ledna do konce dubna, na dobu nepřítomnosti Martina Zikmunda, zvolen a duchovně sbor vedl bratr farář Jaromír Strádal starší.

Hvozdnice  se po letech zase stala obsazeným sborem. Staršovstvo se rozhodlo zvýšit  obětavost, aby bylo dost peněz na Personální fond. Farářkou na půl úvazku a na 3 roky byla zvolena sestra Vendula Kalusová. Držíme Hvozdnickým palce a přejeme Boží požehnání, aby jejich odhodlání a práce nesla brzy ovoce.

Horní Počernice byly po odchodu Mikuláše Vymětala administrovány a nedařilo se jim zvolit nového kazatele/ku. Ale od října již svého faráře mají. Je jím Petr Firbas dříve farářem v Novém Bydžově a ředitelem Evangelické akademie Vyšší odborné školy biblické v Hradci Králové.

Soběhrdy rovněž určitou dobu hledaly svého faráře. Nyní jsou v Soběhrdech spokojeni. Farářem byl zvolen a instalován čerstvý absolvent vikariátu Petr Turecký.

Sbor na Smíchově poděkoval svému dlouholetému faráři Jaroslavu Voříškovi, který odešel do starobního důchodu a zvolil farářem rovněž čerstvého absolventa vikariátu Ivo Mareše.

Sbor v Berouně ve spolupráci se svou farářkou Dagmar Ondříčkovou snížil z finančních důvodů její pracovní úvazek o 25%. 

Radostnou zprávu máme ze sboru Sedlec-Prčice. Sestry a bratři se rozhodli opravit  sborový dům s bytem a usilovat o svého vlastního kazatele. Seniorátní výbor je v tom podporuje.

Něco ze života sborů

Srovnávala jsem v jednotlivých sborech účast členů s hlasovacím právem při výročním shromáždění. Nejvyšší účast při výročním shromáždění byla ve sboru u Salvátora, kde se hlasovalo o důvěře staršovstvu a hovořilo o důvodech odchodu bratra faráře Miloše Rejchrta, na počátku shromáždění bylo přítomno 129 řádných členů. Hned dalším sborem s nejvyšší účastí jsou Strašnice se 112 členy. Tento sbor jsem navštívila při příležitosti slibu nového staršovstva a s radostí jsem vnímala duch přátelství a rodinné atmosféry. Sbor je místem, kde se schází lidé, kteří se dobře snášejí a vzájemně respektují svou jinakost. Následuje sbor v Dejvicích, kde se shromáždění účastnilo  88 členů, pak jsou Střešovice s 74 členy. Kobylisy s 65 členy, kde byla podobně napjatá situace jako u Salvátora. Dále jsou to Vinohrady 62 členů, Kliment 59 členů a Braník s 56 členy s hlasovacím právem. Nejmenší účast při výročním sborovém shromáždění byla v Hořovicích 4 členové sboru a ve Hvozdnice 8 členů s hlasovacím právem.

Nespokojenost, rozpory a různé otázky, na které není snadná odpověď nejsou jen problémem jmenovaných sborů. I další evangelíci v menších sborech chtějí hlasovat o důvěře staršovstvu, případně faráři. Nejen jednotlivci, nejen manželství a rodina jsou dnes pod vlivem a tlakem společnosti. Když se připravujeme na téma letošního synodu „Manželství, rodina a jejich současná úskalí“ možná bychom měli podobně myslet na naše sborová obecenství, která jsou ještě stále pro mnohé rodinou, širší rodinou a mají v současnosti svá nová úskalí. 

Stavby:

I když Spořilovští slavnostně svůj sborový dům na Jižním Městě otevřeli, poděkovali sponzorům a konají ve svém novém kostele bohoslužby, přece je čekají ještě závěrečné práce. Zprávu o této významné stavbě v našem seniorátu přednese bratr kurátor Pavel Hejda.

Modřanští svůj sborový dům rekonstruují  a část budovy přistavěli. Sborový dům v Pískové ulici bude otevřen letos v adventu.

Ve stavbě se pokračuje v Kobylisích, kde rozšiřují sborový dům. 

O přístavbě ke svému kostelu podle původních plánů stále pečlivě přemýšlejí ve Střešovicích.

Seniorátní výbor

Krátké zprávy o jednání seniorátního výboru jsem průběžně podávala v seniorátním Zpravodaji. Jednali jsme o potřebách jednotlivých sborů, o účetnictví a reparticích, zabývali jsme se pastoračními případy, hledali výklad některých řádů v Církevním zřízení a hovořili i s několika návštěvami. Na schůzi v listopadu loňského roku nás spolu s administrátorem navštívili zástupci ze sboru Sedlec Prčice. V lednu jsme přivítali sestru farářku Simonu Tesařovou, v únoru jsme vyslechli žadatele o doporučení k vikariátu, v březnu zástupce sboru v Berouně, v září přišla sestra farářka Dana Rotkovská a hovořili jsme o rekreaci důchodců v Chotěboři, dále přišli zástupci SOMu, abychom jednali o samostatném místě seniorátního faráře pro mládež a v říjnu jsme přizvali k jednání a přípravě konventu jeho předsedkyni farářku Evu Halamovou.

Uplynulé období bylo pro mně i osobně dost náročné. Několikrát jsem si opakovala apoštolovo: „Bůh je věrný: nedopustí, abyste byli podrobeni zkoušce, kterou byste nemohli vydržet, nýbrž se zkouškou vám připraví i východisko a dá vám sílu, abyste mohli obstát.“  A musím říci, že radost a pokoj nakonec opravdu převážily. Není to dlouho, co jsme slavili neděli díkůvzdání. Je důležitá právě proto, abychom si uvědomili dobré Boží dary a současně zakoušeli jakým způsobem proměňují náš všední den. 

Je skvělé přivítat ve zdraví manžela, manželku, dceru, syna z daleké cesty. Nasycen dobrým se cítí člověk, když získá důvěru druhého, když ho dítě vezme za ruku. Nasycen dobrými věcmi je ten, kdo společně s druhými stoluje na hostině, kterou pro ně připravil. Nasycen dobrými věcmi je ten, kdo zakouší odpuštění, smíření a pokoj. Nasycen dobrými věcmi je ten, ke komu mluví krása krajiny a hudby, kdo rozumí zpěvu ptáků a hrám zvířat. Nasyceni dobrými věcmi jsme, když do našeho srdce vstoupí pravda Božího slova, když stojíme kolem Kristova stolu a jsme v něm spojeni s těmi, kteří nás na cestě předešli.

Lidská zkušenost s nasycením je spojena s pokojem. Ne nadarmo se říká o některých lidech, kteří se honí za majetkem, že jsou nenasytní. „Všechno lidské pachtění je pro ústa,“ říká Kazatel, pro spotřebu, pro konzum, ale konzumování lidskou duši nenasytí. Aby člověk zakoušel pokoj a radost ze života, potřebuje mít nasycenou duši, zakoušet smysl svého života, být nasycen dobrými věci. 

A dobré věci tady jsou. Každý den dostáváme od Hospodina nové dobré věci.

Lýdie Mamulová       
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