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                                                                                                                       Zpráva seniorátního faráře


Zpráva o činnosti seniorátního faráře za měsíce říjen 2005 – září 2006

I. Práce s mládeží a konfirmandy

a) pravidelné akce

a1) Martin ve Zdi Pravidelně jsem se účastnil martinských bohoslužeb (a také občas kázal). Soustředil jsem se však především na rozhovory po bohoslužbách, které probíhají jednak v prostorách kostela a za druhé v restauraci u Černého koníčka, kam se pravidelně přesouvá část účastníků bohoslužeb. Protože část účastníků těchto bohoslužeb tvoří poměrně uzavřené společenství, snažil jsem se bavit především s „okrajovějšími účastníky“. Snažil jsem se také přispět k výběru kvalitních kazatelů k Martinu i k řešení letitého problému – kázání studentů teologie u Martina. Jako příležitost k rozhovoru po bohoslužbách jsem začal také připravovat občerstvení – sušenku a čaj, v létě studený, v zimě horký. Postupně se tato nabídka u Martina etablovala a přibližně 15 minut po skončení bohoslužeb spolu mnozí mládežníci volně hovoří v prostorách kostela. 

a2) Návštěva mládeží a příprava programů Pro seznámení s jednotlivými mládežníky jsem zahájil své aktivity navštěvováním velkého množství pražských mládeží, obvykle tím způsobem, že jsem se vždy s dovolením místního duchovního první mládeže účastnil pasivně, a nabídl při ní pro některou příští mládež tzv. biblickou animaci, což bylo povětšinou přijato s povděkem. Takto jsem se seznámil s mládežemi v Braníku, na Žižkově II, na Jarově, v Modřanech, Nuslích, Vršovicích, Strašnicích, Střešovicích, na Vinohradech, v Dobříši a v Libni, kde se starší mládež schází mimo sbor. V rozhovorech jsem monitoroval také situaci s mládežemi v Benešově, Soběhrdech, v Dejvicích a v Kobylisích. Během prázdnin jsem se ze svých časových možností účastnil také setkání prázdninové mládeže v Nuslích. Při těchto návštěvách jsem zjistil, že velká většina farářů našeho seniorátu se aktivně věnuje i práci s mládeží, a na druhou stranu uvítá také pomoc v této oblasti.

a3) Zakládání mládeží– v 2. pololetí šk. roku 2005/6 jsem se soustředil na zakládání mládeží tam, kde dosud nejsou, kde je však určitý potenciál mladých lidí. Založil jsem mládež salvátorsko-klimentskou, která se schází pravidelně v úterý a celý půlrok se účastnil její činnosti, a snažil se o vznik mládeží i v dalších sborech – v Radotíně, Horních Počernicích a v Libni, kde jsem spíše pomáhal velmi aktivním sestrám Svobodovým. V těchto sborech jsem propagoval scházení se mládeže 1x měsíčně. Všechny takto vzniklé skupinky mládeže byly spíše menší.

a4) Návštěvy – soustavně zvu různé mladé lidi na návštěvu k sobě domů, přibližně s frekvencí 1x týdně. Občas také některé mládežníky navštěvuji.

a5) Schůze Seniorátního odboru mládeže a komunikace s jeho členy – snažím se dle svých sil účastnit na obojím. SOM mě počátkem roku 2006 také „dovolil“ jako svého virilního člena. Jsem také členem dvou různých „podvýborů“ SOMu – sekce pro mladší mládež a Martinského kuratoria. 

b) Nepravidelné, příležitostné, sporadické a jednorázové akce (je jich přehršel, uvedu alespoň některé): 

b1) Svatební přípravy a svatby– v uplynulém roce proběhlo pod mým vedením přibližně deset předsvatebních příprav, a vykonal jsem cca 8 svateb. Většina snoubenců nebyli členové naší církve, a přesto měli zájem o evangelický sňatek. Každou svatbu předcházela přibližně desetihodinová příprava. 

b2) Ekumenická setkání se zahraničními hosty – za loňský rok jsem spoluorganizoval pět mezinárodních setkání velmi odlišné podoby – jedny dvojjazyčné bohoslužby u Martina, dvě setkání na biblické hodině mládeže, jednu společnou procházku a část víkendu, který společně strávili švýcarští a čeští konfirmandi. Učinil jsem přitom zkušenost, že pokud je toto setkání předem dobře připraveno, včetně určité připravenosti mládeže, jazyková bariéra není tolik na překážku a setkání je obohacením pro obě strany. 

b3) Pomartinské kulturnění– je večerní program, navazující na bohoslužby u Martina ve Zdi. Většinou ho pořádá SOM, dosud jsem ho dvakrát pořádal sám (poprvé na jaře, tedy ještě před tím, než jsem nastoupil na post seniorátního faráře, kdy jsem pořádal tzv. Neděli Izraele, která měla poměrně velký ohlas i návštěvnost, podruhé na podzim, kdy jsem zatím jsem užil nabídky mládežníka, který promítal své diapozitivy z cest po Rusku a současně proběhla vernisáž spojená s derniérou minivýstavy keramiky s křesťanskými motivy (jednalo se o osm menších exponátů). 

b4)VŠeliká mládež – na setkání vysokoškolské mládeže jsem se aktivně podílel dvakrát, jednou vlastním interaktivním programem na téma „nezobrazíš“ a podruhé zajištěním putovní čajovny na Všelikou mládež, pořádanou mládeží ze Vsetína. Při dalších setkáních jsem se spíše spoluúčastnil. 

b5) Vzdělávací akce pro práci s mládeží s hostem se dosud uskutečnily pod mým vedením dvě – na téma „týmová spolupráce“ s Martinem Čechem a „hudba na mládeži“ s Jaroslavem Pecharem. Příští setkání (s Radimem Žárským) chystám na počátek roku 2007.  

b6) Hyde park – diskuzní večer na téma „Víra a humor“ jsem pořádal na jaře v Dejvickém sboru. Nový nápad – uspořádat diskuzní večer mládeže - jsem zaštítil a pomohl k jeho realizaci.

b7) Týdenní výlet se spaním pod širákem jsem pořádal na konci prázdnin pro skupinku převážně mladších mládežníků. 

b8) Duchovní cvičení– víkend spojený s evangelickým duchovním cvičením jsem v září pořádal spolu s farářem Jiřím Ortem na rodinné chalupě. Toto cvičení hodláme zopakovat nejspíše na jaře. 

b9) Různým způsobem jsem spolupracoval se SOMem také při organizování dalších akcí (Báječný Bál, divadelní přehlídka Svatí Blázni, seniorátní dny mládeže, na něž jsem dvakrát chystal páteční program).

c) Konfirmandi a konfirmační cvičení – součástí práce faráře pro mládež musí být také práce s konfirmandy. Návštěvy na konfirmačních cvičeních jsem dosud uskutečnil v Libni, v Nuslích, v Kobylisích a v Dobříši. Tři seniorátní konfirmační víkendy, které jsem dosud pořádal ve Hvozdnici, pokládám za zdařilé. Jejich tématy byly bohoslužby (podzim 2005), život ve sboru (jaro 2006) a modlitba (podzim 2006). Příští setkání plánuji již na leden, tentokráte do Prahy. Jednotlivých víkendů se účastnilo mezi dvanácti až pětatřiceti účastníky. Tyto víkendy by se nemohly konat, kdyby se jich aktivně neúčastnili také mí kolegové – faráři, kteří do Hvozdnice přijíždí i se svými konfirmandy.

d) Pastorační část práce– pokládám ji za důležitou, věnuji jí poměrně dost času. Sestává se z osobních rozhovorů (např. po bohoslužbách, při společné cestě někam, v restauračních zařízeních), návštěv, telefonátů, e-mailové i „papírové“ korespondence.

e) Publikace, písemné přípravy a pod.

Nečekaný úspěch mělo vydání zpěvníčku písní z Bratrstva – zpěvníček vyšel již ve dvou seniorátních „minivydáních“ (60 a 80 ks) a chystá se rozšířené vydání třetí, z tohoto zpěvníčku se nyní zpívá při konfirmačních víkendech, kursech v Křížlicích, bude se používat při seniorátních dnech mládeže, a také při 3. ročníku celonočního „Zpívání až do svítání“, které bude na jaře pořádat společně mládež z Poděbradského seniorátu a Prahy. 

Do Evangelického týdeníku Kostnické jiskry jsem odeslal nesouhlasnou reakci na článek „Přehlížené stáří“, napadající práci s mládeží v církvi. 

Pro pořádané akce vyhotovuji různé pozvánky, které šířím poštou elektronickou i papírovou.

Sborník Kuchařka mládeže, který si klade za cíl pomáhat mládežníkům s přípravou programů, je stále ve stádiu přípravy. Vytvářím také přípravy na biblickou animaci, které mi obvykle zaberou několik hodin práce, ale pak je obvykle využívám vícekrát. Pro to, abych měl přehled o jednotlivých mládežích i mládežnících, si vedu aktualizovaný adresář.

Podílím se také na přípravě rozšíření práce seniorátního faráře mládeže na celý úvazek – kromě vyhotovování materiálů pro konvent a synod také sháním například pracovnu pro tuto činnost. 

Neúspěšně jsem také podal jednu žádost o grant K-Nadace. 

II. Práce v seniorátu

Práce seniorátního faráře měla několik rovin:

a) Pomoc s vedením seniorátní kanceláře (každé úterý dopoledne a v případě potřeby i část odpoledne). Ve výjimečných případech se toto datum přesunulo. Spolupráci se seniorkou hodnotím velmi kladně. 

b) Účast na zasedání Seniorátního výboru a vyřizování úkolů, z toho vyplývajících (pořizování zápisu, následná korespondence apod.). 

1. Pravidelné kázání v Radotínském sboru vždy 4. neděli v měsíci a některé drobné práce ve sboru.

Práce se skupinou evangelíků na Jihozápadním městě – tuto činnost jsem převzal od Dagmar Ondříčkové v lednu 2006. Práce se dosud sestávala z pravidelného vykonávání bohoslužeb 1 x za 14 dnů v  Ekumenickém centru svatého Prokopa na Jihozápadním městě a občasných návštěv. Průměrná účast na bohoslužbách bývá kolem deseti dospělých a dětí. 

e)  Komunikace a spolupráce s dalšími faráři v seniorátě: V případě, že jsem byl osloven a disponoval jsem časem, přijímal jsem nabídku kázat na různých místech. Takto jsem kázal v pražském seniorátu např. ve sborech Vršovice,  Uhříněves, Ochranovský seniorát, Žižkov I. a II., Horní Počernice, Salvátor, Nusle, Jarov, Hvozdnice, Škvorec. Krom toho jsem vykonával další jednorázové aktivity – např. biblickou hodinu a uvedení vernisáže výstavy ve Vršovicích, pohřeb, kdy se na mě pozůstalí obrátili v jeho předvečer, poměrně obsáhlou přednášku s diskuzí na setkání nevidomých ve středisku Diakonie, protože řečník na poslední chvíli odřekl apod. Poměrně dost času jsem věnovat také kontaktu se svými kolegy  faráři v seniorátě – jednak kvůli tomu, že práci s mládeží je třeba vykonávat týmově, a za druhé proto, že jsem se programově snažil o to, přispívat k dobrému ovzduší mezi duchovními v Pražském seniorátu.

Poděkování: Ze zprávy zřetelně vyplývá převaha aktivit, vykonávaných při práci s mládeží nad seniorátními. Tento nepoměr byl dán tím, že s prací faráře pro mládež se v seniorátu začínalo. Proto zde chci na prvním místě poděkovat sestře seniorce Lydii Mamulové za všemožnou podporu v mé činnosti, i tehdy, když jsem musel volit mezi časem věnovaným mládeži a časem věnovaným práci v seniorátu. Práci s mládeží je třeba vykonávat týmově. Na druhém místě proto patří můj dík jednak dobře funkčnímu týmu Seniorátního odboru mládeže, a za druhé té většině farářských kolegů v seniorátě, kteří ochotu ke spolupráci se seniorátním farářem projevovali také činy.    

Mikuláš Vymětal                  
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