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Tisk č. 10
                                                                                                      Zprávy středisek Diakonie

Diakonie Českobratrské církve evangelické

- středisko v Praze 5 – Stodůlkách
Zpráva pro konvent Pražského seniorátu ZA ROK 2010

V roce 2010 a zaměřili jsme se na zlepšování kvality našich služeb. V rámci celé organizace jsme prováděli revize tzv. standardů kvality a dále vytvářeli individuální plány pro uživatele. Při individuálním plánování vnímáme uživatele jako partnera, nikoli jako objekt péče.

Někteří uživatelé stacionáře jsou hůře pohybliví. Proto jsme v minulém roce instalovali stropní zvedací a transportní zařízení. Zatím jsme v prostorách stacionáře realizovali pouze jeho část. 

V loňském roce jsme se již začali zabývat plány na další roky. Chystáme se na dostavbu stávající budovy, kde poskytujeme většinu služeb. Cenu odhadujeme na 33 milionů Kč.  Ještě předtím chceme změnit způsob jejího vytápění. Dále máme v plánu upravit zanedbanou zahradu, která obklopuje budovu střediska. Postupně na ní chceme vytvořit příjemné a relaxační prostředí, a to nejen pro klienty Diakonie, ale také pro širší veřejnost; zpřístupnit ji chceme také pro konání různých společenských akcí.

RANÁ PÉČE

Od roku 2010 také nově pronikáme do Ústeckého kraje – s koncem roku 2010 jsme zde službu poskytovali již osmi uživatelským rodinám. Rozšiřování povědomí o našich službách i přímé práce s uživateli nám umožňuje vstřícný přístup Krajského úřadu ÚK i jednotlivých úřadů pověřených obcí. Další rozvoj služeb nastane v příštích dvou letech díky podpoře nadace Sirius, u níž jsme uspěli v grantovém řízení na podporu rozvoje služby v Ústeckém kraji. Za tímto účelem jsme pořídili další automobil. 

V průběhu roku absolvovalo pět poradkyň 634 konzultací v rodinách a 2385 telefonických či emailových kontaktů. Celkem jsme v roce 2010 navštěvovali 144 uživatelských rodin – z toho 56 v Praze, 63 ve Středočeském kraji, 17 v Plzeňském kraji a 8 v Ústeckém kraji.

Sociálně terapeutická dílna 

Sociálně terapeutická dílna prošla během jara roku 2010 personálními změnami – odešly dvě pracovnice – vedoucí služby a jedna ze dvou zaměstnankyň. Od září proto přestoupila do dílny kolegyně z odlehčovací služby. Zároveň začaly v dílně pracovat dobrovolnice, a to  ve střídavém týdenním režimu. Všem čtyřem aktuálním dobrovolnicím patří náš velký dík.

Personální změny se nevyhnuly ani uživatelům dílny – počátkem roku dvě uživatelky dílnu opustily, další čtyři ovšem během roku nastoupily. V prosinci jsme se seznámili s dalšími dvěma budoucími uživateli. Dohodli na pravidelné docházce od ledna 2011, takže dílna má nyní plnou kapacitu.

Stejně jako v minulých letech se uživatelé dílny zúčastnili deseti různých prodejních akcí. 

Denní a týdenní stacionář a Odlehčovací služba

V roce 2010 jsme do prostor stacionáře a odlehčovací služby pořídili část stropního zvedacího a transportního zařízení. Toto zařízení je určeno pro péči o imobilní osoby a s pomocí kolejnicového systému umožňuje přechod mezi místnostmi bez stavebních úprav.

Cílem je poskytnutí kvalitního transportního servisu klientům a odlehčení pracovníkům v přímé péči včetně prevence jejich eventuálních zdravotních potíží, které mohou vyplynout nadměrné fyzické námahy při manipulaci s klienty.   V roce 2010 jsme realizovali první etapu v hodnotě 260 tis Kč.  

V loňském roce se ve stacionáři stabilizoval pracovní tým a ustálil se také kolektiv uživatelů. Podařilo se nám uspořádat benefiční akci ve fitness centru v Úvalech u Prahy. Zúčastnili jsme se dvou internetových benefičních akcí v rámci projektu „Co nás baví“firmy Provident. V červnu jsme se poprvé zúčastnili Dne sociálních služeb Prahy 13. V rámci snahy o začlenění klientů do běžné společnosti jsme podnikli výlety do sklárny v Nenačovicích a na hrad Karlštejn, navštívili komunitní bydlení Vila Valilla v Červeném Újezdě a zúčastnili se několika sportovních utkání hokejistů Sparta. Praha. V obnoveném klubu na Praze 13 Mlejn jsme viděli divadelní představení a koncert folkové skupiny Kamelot. Studentům středních a vyšších odborných škol jsme umožnili vykonat odbornou praxi a v květnu se u nás konaly. Podařilo se nám zřídit výtvarnou dílnu, v níž se klienti s dopomocí pracovníků seznamují s různými výtvarnými technikami. Výrobky jsme mohli předvést a prodávat na několika trzích (Waldorfská škola, Den sociálních služeb apod.) a benefičních akcích.   
Zpráva pro konvent o činnosti 

Diakonie ČCE - střediska Ratolest  v Praze  10

a

ZŠ speciální Diakonie ČCE Praha 10
za rok 2010

Středisko Ratolest
                    Středisko Ratolest v Praze 10 nadále  poskytovalo   podporu mladým lidem a dospělým s kombinovaným postižením k co největšímu rozvoji jejich schopností.                     Poskytovali jsme služby denního stacionáře a služby rané péče.

                   V roce 2010 uplynulo 20 let od založení střediska, ale  důvod k oslavám nebyl.  Vyvstaly zásadní a nečekané problémy s financováním našich služeb. Zůstali jsme jediným kritickým střediskem Diakonie s nedofinancovanými službami pro rok 2010. Dotace byla o milión nižší než bychom pro svou činnost potřebovali. Celý rok byl poznamenán bojem o přežití.

                   Denní stacionář  navštěvovalo celkem šestnáct  klientů, v rané péči jsme se  starali o dvanáct rodin z Prahy. Zapojili jsme  se aktivně do Dnů pro Charitu, pokračovali jsme v rekonstrukcích budovy a jejího okolí,  v zapojení do komunitního plánování v naší městské části. Účastnili jsme se různých výtvarných aktivit v naší městské části. Pořádali jsme řadu aktivit pro naše klienty a jejich rodiče – benefiční koncerty, vánoční besídku, zahradní slavnost spojenou s otevřením nově zrekonstruované zahrady a další. V lednu 2010 se konal charitativní ples evangelické mládeže v KD v Praze 8, - „Báječný bál“, jehož výtěžek získalo naše středisko. Dalším významným benefičním koncertem byl benefiční koncert Verner Collegia ve sboru Bratrské jednoty baptistů na Vinohradech. 

ZŠ speciální Diakonie ČCE  Praha 10
                  Naše škola vzdělává žáky a s těžším mentálním a kombinovaným postižením, školu navštěvuje dvanáct  žáků. Škola sídlí v budově střediska Ratolest, všechny hlavní aktivity probíhají v obou organizacích většinou společně. Žáci se účastnili opět řady výtvarných soutěží, v předvánoční soutěži škol Prahy 10 pod názvem „Svět kolem nás a vánoční čas“jsme získali  čestné uznání.  Pokračujeme  v rámci inkluze opět ve spolupráci se  Základní školou německo - českého porozumění, její žáci pořádají pravidelně sportovní dopoledne pro naše děti a  jejich občanské sdružení  pořádá každoročně i benefiční koncert, jehož výtěžek jde na výtvarné aktivity našich žáků.  V prosinci se tento koncert uskutečnil v kostele u Martina ve zdi.    

 Středisko i škola  mají uzavřenou spolupráci s místním sborem ČCE v Kralické ulici. Členové místního sboru jsou členy dozorčí rady, spolupráce s nimi je výborná. Místní sbor nám nevyjadřuje jen podporu slovy, ale i pomocí nemalých finančních příspěvků. Pravidelně mezi sebou vítáme i faráře Pavla Klineckého a Pavla Hanycha na bohoslužbách v našem středisku. Jim patří velký dík.
Středisko celostátních programů a služeb

Středisko vzniklo transformací Střediska pro zrakově postižené, do kterého byly začleněny činnosti úseku centrálních projektů a služeb z ústředí Diakonie. Všechny služby a programy mají celostátní působnost. Sídlo střediska je v budově sboru Žižkov II. 
Služby pro zrakově postižené – vedoucí služeb Mgr. Jana Červeňáková

Služby původního střediska SZP pokračují beze změn v obsahu činnosti.  Poskytuje tzv. sociálně aktivizační službu pro osoby se zdravotním postižením, pořizuje zvukové nahrávky křesťanské literatury a periodik a pořádá různé volnočasové aktivity pro osoby se zrakovým postižením. V tomto programu pracují 2 pracovníci celkově na 1, 55 úvazku a několik pracovníků na dohodu o provedení práce a řada dobrovolníků. Středisko SZP sídlí v místnostech sboru Praha - Kliment.
Program LIFE TOOL – vedoucí programu Mgr. Martina Moravcová


Tento program Diakonie ČCE rozvíjí ve spolupráci s rakouskou Diakonií a jejím institutem LIFE TOOL, což je firma zabývající se vývojem alternativních komunikačních technologií. V Šípkové ulici ve středisku Diakonie Zvonek máme vybavenou poradnu, kam docházejí lidé s různým postižením, aby získali radu, jak by jim mohly technické pomůcky umožnit komunikaci (např. lidé nemluvící, děti i dospělí s různým postižením nebo po zraněních, kteří mohou ovládat počítač ústy, očima, dechem apod..) Služba má také terénní charakter, kdy dojíždíme do domácnosti klientů, popř. nemocnic a rehabilitačních klinik.  Poradenství se snažíme rozšířit i na kompenzační pomůcky, především pro seniory, a to ve spolupráci se střediskem domácí péče ve Valašském Meziříčí, které ve své půjčovně nabízí různé pomůcky.  V programu pracují 3 pracovníci na 1,8 úvazků a projekt je financován ze zdrojů MPSV a také prostřednictvím rakouské Diakonie z ERSTE Foundation.
Program prevence obchodování a vykořisťování na trhu práce – vedoucí programu Mgr. Rut Dvořáková

Tento program vznikl na základě požadavku ČCE, která uzavřela dohodu s německými církevními partnery o spolupráci při pomoci obětem sexuálního násilí a Diakonii pověřila, aby tuto pomoc organizovala. Program se rychle rozběhl a rozšířil se i na prevenci tzv. novodobého otroctví.  Máme utajený azylový byt pro 5 mužů, obětí obchodu, poskytujeme krizovou pomoc, sociální a další poradenství, asistenční službu např. v průběhu právního řešení problémů. Rozvinuli jsme terénní práci pro vyhledávání obětí vykořisťování nebo obchodu. Ve velké většině oběťmi jsou cizinci, kteří se ocitají v naší zemi ve velmi nuzném stavu a nejsou schopni řešit svou situaci sami. V rámci programu vznikly také preventivní programy pro školy. Pracuje zde 5 a několik asistentů na DPP.  Program je financován z MPSV, MVČR a od zahraničních církevních dárců. Část programu probíhá v místnostech sboru Žižkov I.
Program práce s migranty – vedoucí programu Alena Fendrychová

V rámci tohoto programu se snažíme pomoci migrantům, kteří v naší zemi dostali azyl, aby se snadněji mohli zapojit do běžného života – program Buď sousedem. Oslovujeme sbory v místě, kam se azylanti stěhují a hledáme rodiny nebo jednotlivce, kteří se jim stanou „prostě sousedy“. Jednou týdně dojíždíme do detenčního centra pro ilegální migranty, kde provozujeme tzv. šicí dílnu. Program realizuje 1 pracovnice na částečný úvazek a několik dobrovolníků. 

V obou posledně uvedených programech stále hledáme možnosti ubytování nebo bydlení pro uživatele našich služeb.  Často jde i o rodiny s dětmi, které se ocitají v krajní nouzi.

Těší nás spolupráce s partnerským sborem v Praze 4 – Bráníku. Zájem o naši činnost, kterou projevují členové sboru, neznamená jen materiální podporu našich klientů, ale přináší nám povzbuzení v situacích, kdy ztrácíme síly nebo naději. 

Eva Grollová, ředitelka střediska, říjen 2011

Zpráva o činnosti Diakonie ČCE – Středisko křesťanské pomoci v Praze za rok 2010 pro konvent Pražského seniorátu
Diakonie ČCE Středisko křesťanské pomoci působí v sociálních službách již od 1. 3. 1992. Naším cílem je poskytovat pomoc lidem, kteří se ocitají v krizových životních situacích, sociálně oslabené části populace, ohroženým rodinám, lidem s duševním onemocněním, seniorům a lidem se zdravotním postižením, kteří potřebují podporu a pomoc. Naše organizace poskytuje služby krizové pomoci, psychosociální a sociálně právní poradenství, pečovatelské a ošetřovatelské služby každému, kdo pomoc potřebuje, bez ohledu na světový názor či náboženské přesvědčení. 

Naše organizace poskytovala v roce 2010 tyto sociální a ošetřovatelské služby:

1. Krizová pomoc je poskytována v denním krizovém centru všem, kteří prožívají subjektivní stav bezvýchodnosti, selhání, ztráty smyslu života, který je zapříčiněn řadou vnějších faktorů (nepříznivé sociální podmínky, nezaměstnanost, výchova v dysfunkční rodině, traumatický prožitek, výkon trestu apod.), ale i vnitřních faktorů souvisejících se zdravotním stavem (stres, psychická labilita, psychické poruchy).

SOS centrum poskytovalo krizovou intervenci a kontakty 2399 klientům, 3421 intervencí a kontaktů. 

2. Služba následné péče – Dobroduš pomáhá lidem s chronickým duševním onemocněním se začleňováním zpět do společnosti. Sociální pracovníci klienty dále podporují a pomáhají jim při uplatňování práv a oprávněných zájmů, poskytují pomoc při kontaktu s lékaři, vyřizování na úřadech a pomáhají při zprostředkování kontaktu se společenským prostředím s pomocí dobrovolníků. Služba následné péče poskytovala služby v roce 2010 40 klientům a spolupracovala s 40 dobrovolníky. Byly pořádány další akce pro klienty např. „Klub líných turistů“, vánoční a předprázdninové setkání sociálních pracovníků, dobrovolníků a klientů. 

3. Azylový dům pro matky s dětmi poskytuje pomoc osamělým matkám a jejich dětem, které se dostaly do tíživé životní situace spojenou se ztrátou bydlení nebo byly vystaveny psychickému, fyzickému či jinému druhu násilí. Cílem služby je stabilizace psychického stavu matky a dítěte, rozvoj dovedností a schopností uživatelek, rozvoj rodičovských dovedností, komunikace s dítětem, psychosociální poradenství, podpora a pomoc při uplatňování práv a oprávněných zájmů.  V azylovém domě bylo v roce 2010 ubytováno 7 maminek s 12 dětmi. 

4. Terénní pečovatelské služby jsou provozovány na třech pracovištích v Praze a slouží seniorům a osobám se zdravotním postižením včetně dětí. Pečovatelská služba Vinohrady – Vršovice působí v obvodech Prahy 1, 2, 3, 10 a poskytla služby v roce 2010 - 52 uživatelům. Pečovatelská služba Klamovka na Praze 5 a 6 poskytovala péči 65 uživatelům. Pečovatelská služba Ďáblice zabezpečovala služby na Praze 8, v Praze-Ďáblice a v přilehlých obcích 67 klientům. Tato pečovatelská služba provádí úkony s pomocí 2 služebních aut. Bylo rozvezeno a podáno celkem 4984 obědů. Pečovatelská služba Ďáblice poskytuje současně i fakultativní služby jako je dovoz autem k lékaři či na úřady, dovoz dětí s těžkým zdravotním postižením do stacionářů autem s bezbariérovou úpravou. Všechny pečovatelské služby provádějí zapůjčování kompenzačních pomůcek klientům. 

5. V Praze 5 Klamovka působí domácí ošetřovatelská služba, která poskytuje zdravotní terénní péči u nemocných, seniorů a lidí se zdravotním postižením všech věkových kategorií na území Prahy 5, 6 a 13. Značná část našich klientů jsou senioři s věkovým průměrem 80 let. Služba byla poskytnuta 81 pacientům.  

6. Úspěšně se rozvíjela další registrovaná služba Terénní sociální práce v ohrožených rodinách. Posláním služby je poskytovat rodinám v obtížné sociální situaci pomoc, podporu, informace a vedení tak, aby byla zachována rodina a bylo zabráněno odebrání dítěte do ústavní péče. Sociální pomoc a poradenství bylo poskytnuto 24 rodinám s 34 dětmi. Tato služba navazovala i na pomoc matkám s dětmi z azylového domu. Služba se jeví jako velmi potřebná a smysluplná.  

Další projekt, který probíhal v SOS centru, byl pro osoby s násilným chováním ve vztazích a projevil se jako velmi užitečný. Terapeuti působící v programu poskytovali klientům veškerou podporu a pomoc.

Nedílnou součástí naší organizace se stali dobrovolníci, kteří jsou zapojeni do několika projektů jako Dopisování s vězni, Dobroduš, pomoc s doučováním a volnočasovými aktivitami dětí v azylu, zapojení dobrovolníků v SOS centru. Také se nám podařilo rozšířit dobrovolnické aktivity o dobrovolnickou pomoc v ohrožených rodinách. Velmi užitečná byla i jednorázová pomoc dobrovolníků při akcích jako např. veřejná sbírka, Jarmark u Ludmily, Pečovatel/ka roku.  

Zorganizovali jsme 14. ročník Jarmarku u Ludmily na náměstí Míru, kde probíhala prezentace sociálních služeb jak našeho střediska, tak ostatních středisek Diakonie ČCE, které informovaly formou letáčků o svých službách a také nabízely i prodávaly výrobky svých klientů. Zároveň jsme zajistili pestrý program. Jarmark je také příležitostí setkávání pracovníků Diakonie i jejich bývalých spolupracovníků. V roce 2010 jsme zajišťovali již 8. ročník celostátního ocenění Pečovatel/ka roku. Paní Livie Klausová předala na 1. prosince na Novoměstské radnici v Praze titul Pečovatel/ka roku 2010 deseti nejlepším a ostatním nominovaným čestná uznání. 

Výtečně probíhala spolupráce se sbory ČCE, a to se smíchovským v Praze 5, salvátorským - Praha 1 a s kobyliským sborem v Praze 8.  

Příští rok l. března slavíme 20. výročí založení Diakonie ČCE – SKP v Praze. Uvítali bychom spolupráci s dalšími sbory ČCE včetně dobrovolníků, kteří by se podíleli na propagaci naší organizace na společenských akcích. 
Středisko humanitární a rozvojové pomoci
Je nejmladší a nejmenší z rodiny středisek naší Diakonie. Vzniklo v lednu letošního roku, fakticky však začalo pracovat až letos na podzim. Jeho tři pracovníci se společně dělí o necelé dva úvazky.

Naše práce má dvě větve: humanitární pomoc v tuzemsku a rozvojovou a humanitární pomoc v zahraničí. Je výborné, že na obou rovinách máme na co navazovat. V České republice pomáhala Diakonie při povodních už několikrát (naposledy loni v severních Čechách) a vysloužila si za tuto svou práci mnohou pochvalu. 

Na dosavadní práci Diakonie navazujeme také v oblasti zahraniční. Rozvíjíme dál pomoc Etiopii, kde Diakonie podporuje projekt místní luterské církve pečující o sirotky rodičů, kteří zemřeli na AIDS. Pro tento projekt uspořádali zaměstnanci Diakonie mezi sebou už dvě sbírky. Našim cílem je otevřít a rozšířit příležitosti pomoci Etiopii, aby se k nim mohli připojit další členové a přátelé naší církve.

Naše středisko je mladé a nejprve si potřebuje vybudovat vazby. V tomto by nám mohli konventuálové pomoci. Prosíme, upozorněte členy svých sborů na naše webové stránky. Povzbuďte ty, kteří mají o tuto službu zájem, aby se přihlásili mezi odběratele našeho zpravodaje.  Více informací najdete na našem webu www.hrp.diakonie.cz
Tuto formu služby považuji za důležitou. Připomíná nám, že patříme mezi bohaté země světa. Bylo nám hodně svěřeno. Žít křesťanský život nelze na vlastní pěst, ale pouze v otevřenosti světu a odpovědnosti za svou roli v něm. – Cílem našeho střediska je sloužit naší církvi jako nástroj při uskutečňování této odpovědnosti. Našim cílem je vytvořit několik důvěryhodných a průhledných rozvojových projektů, na které – budou-li chtít – budou moci členové a přátelé ČCE přispět.
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