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NÁVRHY SENIORÁTNÍHO VÝBORU

1. Nedoplatek celocírkevních repartic

Konvent se usnáší, že nedoplatek celocírkevních repartic za rok 2010 ve výši 21.200 Kč bude uhrazen z finančních rezerv seniorátu.

Zdůvodnění: Při stanovování výše odvodu jednotlivých sborů na celocírkevní repartice za rok 2010 došlo k omylu. Byla rozepsána chybná celková částka 609.200 Kč namísto správné částky 630.400 Kč. K omylu došlo tak, že při přípavě minulého zasedání konventu byla vzata v potaz částka, která byla na synod navrhnuta předem, a ne správná vyšší částka, která byla usnesením synodu přijata. SV rozdíl prozatím uhradil z finančních rezerv seniorátu, a to proto, aby seniorátu nevznikl dluh u ústředí církve. Vzhledem k tomu, že při případném zpětném rozepsání na sbory by šlo o malé částky a náročnou administraci, navrhuje SV dodatečně schválit tuto úhradu z finančních rezerv seniorátu jako právoplatnou. Rezervy seniorátu přece vznikly v minulých letech jako přebytky hospodaření ze seniorátních repartic placených sbory seniorátu.

2. Projekt pořízení bytu pro kazatele / kazatelku v Berouně

Konvent schvaluje projekt pořízení bytu pro kazatele v Berouně předložený seniorátním výborem, včetně jeho financování. Konvent pověřuje seniorátní výbor ke konání dalších potřebných kroků k naplnění projektu, především k pokusu získat finanční podporu u zahraničních dárců a z Jeronýmovy jednoty. 

Zdůvodnění: Je součástí projektu.

projekt: pořízení bytu pro KAZATELE / KAZATELKU v berouně 

Město Beroun v kontextu Pražského seniorátu: Pražský seniorát má 21 sborů v Praze a 10 mimo Prahu. Město Beroun je třetím největším městem, které leží na území našeho seniorátu mimo Prahu. Vzhledem k tomu, že jde o okresní město, jehož význam v blízké době jistě nebude klesat (např. dojezd do Prahy je velmi výhodný, a to silniční i železniční dopravou), je záměrem seniorátu podpořit práci tamějšího sboru tak, aby zde pokud možno dlouhodobě fungoval jako živé a aktivní společenství. 

Situace sboru: Sbor je – co se týče duchovního života – v současnosti v nepříliš dobrém stavu. Sborového života se pravidelně účastní jen do deseti osob, převážně z okolí Berouna. Jak současná farářka, tak staršovstvo sboru jsou unaveni nelepšící se situací.

Sborový dům je umístěn přímo v centru města, na hlavním berounském náměstí. Především díky příjmům z nebytových prostor je sbor schopen hradit náklady na více než poloviční duchovenský úvazek. Sbor nevlastní byt pro faráře a nikdy ho nevlastnil. Dle stavební expertízy, kterou si nechal vypracovat seniorátní výbor, není možné účelně přistavět farářský byt do objektu sboru.

Výhled: Současná farářka ukončí svou práci v berounském sboru nejpozději v září 2011. Tak se otevírá možnost hledat do Berouna nového kazatele/novou kazatelku. Efektivitu jeho/její práce by dle názoru sboru i seniorátního výboru výrazně zvýšilo, pokud by mohl/mohla bydlet i se svou rodinou v blízkém okolí sboru. Nedojíždějící farář/farářka by oproti současnému stavu mohl výrazně rozšířit kontakty s berounskou veřejností i správou, především na neformální rovině. Proto chce sbor za vydatné pomoci seniorátu koupit byt pro duchovního.

Plánované pokrytí finančních nákladů na koupi bytu:

Jeronýmova jednota – hlavní dar lásky nebo jeden z největších darů:

500.000 Kč

„Kulatý stůl“ zahraničních dárců:





750.000 Kč

Berounský sbor:







100.000 Kč

Pražský seniorát (půjčka? hypotéka? dar?) 




300.000 Kč

Další zdroje:








350.000 Kč

CELKEM: 







         2.000.000 Kč

„Investor“ projektu: Vzhledem k tomu, že staršovstvo sboru není v současnosti příliš silné a aktivní, „investorem“ akce bude seniorátní sbor. Po případném úspěšném nabytí seniorát byt berounskému sboru pronajme za symbolickou cenu, a to minimálně na dobu, po kterou bude v Berouně působit nově povolaný kazatel/kazatelka. V případě úspěšného oživení sboru bude později rozhodnuto o bezúplatném převodu bytu na berounský sbor. V případě, že by se snaha o oživení sboru nesetkala s úspěchem, by byt po uplynutí této doby mohl být využít pro financování jiných podobných revitalizačních a misijních projektů. 
