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NÁVRHY SENIORÁTNÍHO VÝBORU

3. Nový seniorátní farář
Seniorátní výbor navrhuje br. Josefa Bartoška podle níže předložené povolací listiny k volbě za seniorátního faráře, a to na úvazek ve výši 0,5 na dobu od 1.1. 2011 do 31.12. 2011.

VYSVĚTLENÍ A ZDŮVODNĚNÍ

Stávající seniorátní farář Petr Špirko je zvolen na své místo na plný úvazek až do roku 2012. Po zvolení nového seniorátního výboru, a především nového seniora, se ovšem dosti výrazně změnil styl práce v seniorátní kanceláři. Především výrazně stouply administrativní nároky kladené na seniorátního faráře. Ačkoli v jiných oblastech seniorátní působnosti, a také lidsky i kolegiálně, spolupráce mezi novým seniorem a seniorátním farářem fungovala velmi dobře, vyřizování administrativní agendy nebylo prosto různých obtíží. 

Po vzájemné poradě a dohodě, a to i z dalších osobních důvodů, se proto Petr Špirko rozhodl na říjnové schůzi seniorátního výboru požádat o snížení svého úvazku (na 0,25 – 0,5) a jeho zacílení především na kazatelskou činnost ve sborech seniorátu. Tímto způsobem by se dosáhlo uvolnění části tabulkového místa seniorátního faráře pro někoho jiného, kdo bude od počátku srozuměn s tím, jak důležitou součástí jeho práce bude právě vedení seniorátní administrativy. Zároveň by Petr Špirko mohl zůstat v aktivní duchovenské službě, o což stojí.

Seniorátní výbor se rozhodl žádosti Petra Špirka vyhovět a pověřil seniora hledáním nového seniorátního kazatele/seniorátní kazatelky, který by svým úvazkem vhodně doplnil jeho úvazek. O místo projevili zájem dva duchovní a z nich byl seniorem vybrán ke kandidatuře Josef Bartošek. Pokud bude konventem podle níže předložené povolací listiny na dobu od 1.1. 2011 do 31. 12. 2011 zvolen, Petru Špirkovi se dohodou mezi ním a seniorátním výborem příslušným způsobem sníží úvazek. 

Období do příštího konventu by senior rád využil k důkladnému hledání vhodného kandidáta, který by pak mohl být zvolen na toto místo na plný úvazek na čtyři další roky do konce funkčního období stávajícího seniorátního výboru, a tedy i seniora.

POVOLACÍ LISTINA

Seniorátní sbor ČCE v Praze povolává podle § 12 Církevního zřízení ČCE za svého faráře 

bratra Josefa Bartoška, nar. 2. 1. 1951 v Praze, 

který byl na základě kandidatury schválené Synodní radou ČCE 

zvolen konventem pražského seniorátu konaným dne 13. 11. 2010, 

farářem tohoto seniorátu od 1. 1. 2011 do 31.12.2011,  a to na úvazek ve výši 0,5. 

Vážený bratře faráři,

seniorátní výbor od Vás očekává, že budete věrně konat svou službu faráře tak, jak jste se zavázal ve svém ordinačním slibu. Vaším přímým nadřízeným je senior Pražského seniorátu ČCE.

Očekáváme, že...

...budete vést seniorátní agendu podle pokynů seniora

...se budete podílet na přípravě, organizaci a průběhu seniorátních akcí podle pokynů seniora

...budete ve sborech Pražského seniorátu ČCE zvěstovat slovo Boží, vysluhovat svátosti a konat nedělní i sváteční bohoslužby a církevní služebnosti podle dohody se seniorem

...se budete podílet na práci se všemi generacemi ve sboru, který je sídlem seniorátu, podle dohody se seniorem

...se budete podílet na pastorační péči o členy církve, zvláště o nemocné, lidi v tísni, nově přistupující, všelijak zraněné a potřebné 

...budete zachovávat mlčenlivost ve věcech Vám důvěrně sdělených

...budete podle svého nejlepšího svědomí dbát na církevní zřízení a řády

Seniorátní výbor se zavazuje…

…být Vám ku pomoci ve Vaší službě a vytvářet pro Vaši práci vhodné podmínky. Bude s Vámi spolupracovat v souladu se svou působností a odpovědností. Za Vaši službu Vám bude vyplácena mzda kanceláří synodní rady podle platných vládních nařízení, budete mít nárok na dovolenou i náhradní volno podle Zákoníku práce. 

Nedílnou součástí této povolací listiny jsou závazky seniorátu vyjmenovány v příloze praktických ujednání o přispívání na bydlení, proplácení nákladů na služební telefonní hovory a poskytování cestovních náhrad.

Seniorátní výbor se zavazuje platit za svého seniorátního faráře Josefa Bartoška personální fond ve výši odpovídající jeho pracovnímu úvazku.

V Praze dne 1. listopadu 2010

Roman Mazur






Zdena Skuhrová

senior Pražského seniorátu ČCE 




kurátorka Pražského seniorátu ČCE

UJEDNÁNÍ O PŘÍSPĚVCÍCH K POVOLACÍ LISTINĚ SENIORÁTNÍHO FARÁŘE JOSEFA BARTOŠKA

Seniorátní výbor se zavazuje:

1. Poskytovat příspěvek na nájemné ve výši 1.500 Kč měsíčně.

2. Hradit náklady na dopravu, a to ve výši poloviny ceny předplatného městské hromadné dopravy.

3. Hradit cestovné u schválených služebních cest mimo Prahu dle obecně platných předpisů.

4. Přispívat na služební telefonní hovory a na internetové připojení paušální částkou 300 Kč měsíčně. 

Roman Mazur


Zdena Skuhrová


Josef Bartošek



senior



seniorátní kurátorka

seniorátní farář

