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                                                                                                                      Zpráva předsednictva


Zpráva předsednictva o plnění usnesení 4. zasedání 52. konventu 

NÁVRHY PRO SYNOD  (1-13)

Návrh 1

Synod pověřuje SR jednáním se státními orgány o zařazení do Zákona č. 586/1992 Sb., O daních z příjmů článek o osvobození od daně z příjmu nepeněžní příjmy duchovních vyplývající z užívání farního bytu, které (užívání bytu) souvisí s jejich službou církvi.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 2

Synod usnáší změnu Statutu PF čl. 3 vložením odst. 4 a 5. Dosavadní odst.4 se stává odst.6. 

Do čl. 3 se vkládá nový odst. 4 a 5 v tomto znění:

Správní rada Personálního fondu předkládá synodu výši ročních odvodů podle nutné výše prostředků spojených se základní mzdou, hodnostním přídavkem, administrací a mentorstvím, pokud je formou dotace nehradí Ministerstvo kultury ČR, dále se základními prostředky na připojištění, jejichž výši stanovuje synod, na tvorbu solidárních prostředků a k navýšení jmění Personálního fondu.

Synod vyzývá sbory, aby podle svých možností hradily svému kazateli spotřebu energií spojených s bydlením, aby mu poskytovaly jídelní kupóny, připlácely na důchodové pojištění a využívaly dalších možností příspěvků zaměstnavatele zaměstnanci. Tyto služby si sbory mohou zakoupit v ÚCK.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 3

Synod prodlužuje dobu podpory kazatelského místa ve FS ČCE v Hořovicích o dva roky od 1.10.2007 do 30.9.2009.

Synod prodloužil  podporu tohoto místa do 30.9.2008 (usnesení č. 44)

Návrh 4

Synod zřizuje místo kazatele pro mládež v Pražském seniorátu ČCE s plným pracovním úvazkem.

Místo synodem zřízeno (usnesení č. 43). 

Návrh 5

Upřesnění JVŘ čl. 15,1c) (projednávání návrhů ve shromáždění – na konventu) 

Čl. 15. 1. (…) c) Předsednictvo shromáždění nebo příslušný správní orgán v termínu pro rozeslání všech podkladů k jednání zašle členům shromáždění text došlých návrhů spolu s případným stanoviskem a doporučením komise. 

Návrh na doplnění textu:  Tyto materiály budou členům shromáždění zaslány s takovým předstihem, aby mohly být před jednáním shromáždění projednány nižším správním orgánem, který členy shromáždění jako své poslance vysílá.] d) Jednání a usnášení o těchto návrzích bude zařazeno v termínech podle schváleného programu shromáždění. 

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 6

Návrh na elektronické zveřejňování důležitých dokumentů

Synod ukládá synodní radě, aby zajistila zveřejnění základních publikací, vydávaných ústředím církve (kupř. příruček pro Nedělní školy, Katechismu, Agendy apod. na webu ústředí církve na elektronicky dokument v hypertextové podobě, např. PDF. Zveřejnění elektronických verzí jednotlivých publikací může být z obchodních důvodů časově posunuto.

Synod tento návrh přijal pod jako usnesení č. 33. 

Návrh 7

Návrh na úpravu ŘS 26

Dosavadní znění: 2. Neúčastní-li se zasedání konventu kazatel, který samostatně spravuje farní sbor (uprázdnění sboru, nemoc, dovolená apod.), zastupuje ho na zasedání konventu kurátor, který se tak stává virilním členem konventu, a sbor vyšle na zasedání konventu některého z náhradníků.

Nové znění čl .  2 Neúčastní-li se zasedání konventu kazatel, který samostatně spravuje farní sbor (uprázdnění sboru, nemoc, dovolená apod.), zastupuje ho na zasedání konventu kurátor, který se tak stává virilním členem konventu. V případě, že kurátor sboru je voleným poslancem pro zasedání konventu, vyšle sbor na zasedání konventu za poslance-kurátora, některého z náhradníků. 

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 8

Návrh na změnu systému příspěvků do PF: 

Platba sboru do Personálního fondu budiž rozdělena na dvě části:

1/ 12.000 Kč jmenovitě na sociální náklady spojené s jejich farářem

je-li sbor neobsazen, platba odpadá, sbor však uhradí administrujícímu sboru takovou část platby za administrátora, která se rovná šíři úvazku administrátora, nejméně však pětinu. 

2/ platbu do společného fondu na zvyšování platů a tvorbu rezerv, která se každoročně vypočítá na jednoho salárníka církve (či seniorátu). Z tohoto fondu budou doplňovány rovnoměrně platy všech kazatelů. Celková částka odvedená do fondu sborem závisí na počtu salárníků ve sboru, který je snadno zjistitelný z účetnictví. Salárníci neobsazeného sboru platí po dobu neobsazení jen část vypočteného poplatku, která se řídí šíří úvazku administrátora. Salárníci sboru s farářem na částečný úvazek rovněž. Vyšší výkon kazatelů na velkých sborech se zohlední zvýšením úvazku na 1,2 nebo výkonnostním příplatkem. Tyto diference je nutno při aproximaci platby „na hlavu“ vzít v potaz a počet salárníků z příslušných sborů násobit koeficientem, odpovídajícím úvazku kazatele (administrátora). 

Současně navrhujeme ponechat Fond solidarity a výtěžek Sbírky solidarity užít na platby za ty sbory, které se dostanou do okamžité finanční tísně, a na hrazení plateb za misijní místa.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 9

Návrh na změnu Řádu o správě církve čl. 22

Dosavadní znění:

Čl. 22. Členství ve staršovstvu

3. Dispens od překážky příbuzenství stanovené v čl. 11 odst. 5 tohoto řádu může ve výjimečných případech udělit seniorátní výbor na základě odůvodněné žádosti a to zásadně před volbou.

Navrhované znění:

Čl. 22. Členství ve staršovstvu

3. Dispens od překážky příbuzenství stanovené v čl. 11 odst. 5 tohoto řádu může ve výjimečných případech udělit seniorátní výbor.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 10

V souvislosti s novelizací Řádu pro diakonii prosí konvent Pražského seniorátu Synodní radu ČCE, aby věnovala zvýšenou pozornost tomu, jaké dopady bude mít zavádění této novely na práci jednotlivých středisek Diakonie a jejich vztah ke zřizovatelům z řad farních sborů i celku církve.

Synod návrh přijal jako usnesení č. 19.

Návrh 11

 K čl. 16 (Správní rada střediska Diakonie ČCE) navrhujeme:

Synod pověřuje SR, aby upravila ŘDP čl.16 tak, aby středisko s menším počtem zaměstnanců nemuselo zřizovat správní radu a bylo řízeno ředitelem ve smyslu dosavadního znění ŘDP.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 12

Navrhujeme doplnit § 13 CZ, odst. 1:

"Neordinovaný presbyter nebo člen sboru, pověřený staršovstvem, může

přednést vlastní kázání, pokud bylo předem verifikováno ordinovaným členem

církve.

Synod tento návrh nepřijal. 

Návrh 13

Synod ruší v „Pravidlech evidence a vykazování počtu členů ve farních sborech ČCE stávající znění oddílu A.5-8

a nahrazuje je tímto novým zněním:

5. Farní sbory vedou jmenný seznam stávajících členů sboru (pokřtěním, přijatí, s propůjčeným členstvím a do sboru přistěhovalí) a dále seznam členů bývalých (zemřelí, odstěhovaní, vyloučení, vystoupivší, s odejmutým členstvím). 

6. Pokud se kazatel nebo staršovstvo dozví, že se jeho dosavadní člen odstěhoval a ví kam, podá o tom zprávu sboru, do jehož obvodu se dotyčný přistěhoval. 

7. Pokud se kazatel nebo staršovstvo dozví, že se do sboru přistěhoval dosavadní člen jiného sboru, informuje o změně sbor, do kterého dotyčný dříve patřil. 

Odstavce A.9-15 se přečíslují na A.8-13. 

Celý oddíl B se vypouští bez náhrady.

Synod tento návrh nepřijal. 

NÁVRHY PŘEDLOŽENÉ A PŘIJATÉ NA KONVENTU (PRO SV PRAŽSKÝ) 

Návrh 14

Konvent ukládá seniorátnímu výboru, aby návrh repartic byl předložen staršovstvům seniorátu měsíc před konáním konventu.“

Zdůvodnění: Předkládáním rozpisu repartic až na konventu vylučujeme jakoukoliv diskuzi nad tímto návrhem, pomíjíme staršovstva. Z návrhu repartic se tak stává direktiva ukládaná seniorátním výborem (zaštítěná konventem) staršovstvům a sborům.  

Návrh repartic rozeslán s dvouměsíčním předstihem. 

Návrh 15

Konvent PS se usnáší, že se příští presbyterní konference budou konat v sobotu, aby se jich mohli účastnit laici i faráři. Při stanovení termínu budou zohledněny další setkání na úrovni seniorátu i celocírkevní 

Presbyterní konference v sobotu se uskutečnila letos v Praze – Jižní Město. Přednášela Dr. Jarmila Čierna.  

Návrh 16

Konvent navrhuje věnovat letošní seniorátní adventní sbírku na budování bytu ve sboru Sedlec-Prčice 

Sbírka byla vykonána, vybrali jsme  59.219,50 Kč.

Návrh 17

Konvent PS bere na vědomí „Projekt znovuobsazení sboru Sedlec-Prčice“, vyjadřuje sboru svou podporu a pověřuje SV dalším jednáním v této věci, které bude směrovat k obsazení sboru a udělení statutu Podporovaného místa 

Zpráva o stavu FS ČCE Sedlec Prčice:

Podpora konventu záměru znovuobsadit sbor povzbudila jak členy sboru, tak celou církev. Projevilo se to na přidělení HDL JJ pro r. 2007 i jeho výnosu. Seniorát pamatoval na sbor štědře během adventní sbírky a některé sbory vlastními dary či nabídkou půjčky. 

Přestavbu projektuje arch. Pavel Geier. Práce na dokončení projektu se poněkud zpomalily, protože jsme čekali, až nám SR převede sborové pozemky, které byly v katastru napsány na ni. Se započetím přestavby počítá sbor přes zimu a na jaře, s tím, že práce budou dokončeny na podzim 2008. 

Život sboru se odvíjí v neztenčené intenzitě (bohoslužby, BH, dětské BH), v červnu jeden hoch konfirmačního věku přijal křest. Pravidelně vypomáhá Petr Turecký ze Soběhrd.

Staršovstvo sboru s velkou vděčností přijímá podporu a cítí se jí povzbuzeno i zavázáno dokončit započatý projekt znovuobsazení. Předběžně hledá zájemce o kazatelskou službu a vstupuje s nimi případně do jednání. Odezva není bouřlivá, ale také ne zcela beznadějná.

Za SV vypracoval Tomáš Trusina, administrátor sboru. V Benešově 31.10.2007

Dary:

Jeronymova  jednota            820 983,-Kč

Sbor Dobříš                             50 000,-Kč

Sbor Vinohrady                       11 200,-Kč    Příspěvek na PF

Sbor Soběhrdy                       25 680,-Kč

Pražský seniorát                     58 719,-Kč (adv. sbírka)

Nabídka půjčky:

Sbor Praha 1- Nové Město        50 000,-Kč   Prozatím nepožádáno.

V Praze den 23. října 2007

Vypsala Eva Halamová
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