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                                                                                                                      Zpráva seniorky


                     Milé sestry, milí bratři, 

                                                          musím přiznat, že v uplynulém roce jsem příliš nedodržovala svou zásadu, zorganizovat si práci tak, abych měla pravidelně volné pondělí. Doufám, že při pomoci seniorátního faráře na plný úvazek se mi bude dýchat volněji.

Změny v obsazení sborů duchovními

U Salvátora se konala opakovaná volba Josefa Beneše a druhým farářem byl zvolen Svatopluk Karásek, oba faráři jako důchodci na rok.

Na Vinohradech po rezignaci Martina Zikmunda byla zvolena farářka z Moravče a emeritní seniorka Horáckého seniorátu ČCE Ester Čašková na 10 let.

Na Jižním Městě byl zvolen  na 10 let farářem Michal Šourek z Nejdku.

V Hořovicích byla zvolena dosavadní farářka Drahomíra Dušková Havlíčková na 5 let.

V Německy mluvícím sboru rezignoval na svou službu bratr farář Ulrich Biskamp. Sbor je administrován farářem Josefem Benešem ze Salvátora, ale má své dva kazatele. Jsou jimi farář Helmut Krause (důchodce)  a "zahraniční vikářka" Brigit Dušková.

Opakovaně byly zvoleny farářky Daniela Brodská, Marta Zemánková, Dagmar Ondříčková.

Změny v obsazení sborů kurátory 

V Soběhrdech je nově zvolen kurátorem sboru bratr Jan Rataj.

Vizitace sborů

Pro návštěvy ve sborech mám vyhrazenou čtvrtou neděli v měsíci. Většinou se pravidelně účastním vizitace některého sboru nebo jsem uvádím v úřad nové kazatele, případně jen kážu v jiném sboru seniorátu. V letošním roce jsem vykonala tyto řádné vizitace: leden - Kobylisy, únor - Dobříš, březen - Kliment, duben - Kladno, červen - Hořovice, září - Braník. Rovněž další členové seniorátního výboru se účastní vizitací, navštěvují schůze staršovstva   a přijímají slib jejich členů. Uplynulý rok se v našem seniorátu obešel bez konfliktů a větších nedorozumění. Některé sborové trampoty, jak je seniorátní výbor zaznamenal, však mají setrvalou podobu.

Vizitace ve sboru v Praze Kobylisích se konala podle plánu seniorky v součinnosti se seniorátním výborem a okolnostmi života sboru v Kobylisích (připravovaná instalace faráře Miloše Rejchrta). Sbor jsme navštívili dvakrát. Nejdříve při schůzi staršovstva, 8. ledna 2007 (L. Mamulová a D. Titěra). Jako hlavní bod, z mého pohledu, se projednávalo setkání zástupců sboru s pastýřskou komisí, před kterou byli předvoláni přestavitelé sboru            v souvislosti s odchodem bývalého faráře Tomáše Drobíka. Atmosféra ve sboru i na staršovstvu se uklidnila, což bylo zřetelné i při lednové schůzi. Druhá návštěva se konala v neděli 28. ledna. Kázala jsem na text z Matoušova evangelia 8. kapitoly o uzdravení setníkova sluhy. Text jsem vybrala také proto, že je ve sboru zvykem začínat kázání veršem z tohoto příběhu, Pane nejsem hoden, ... Při bohoslužbách byla vysluhována večeře Páně. Této části vizitace se zúčastnil nově zvolený třetí člen seniorátního výboru Tomáš Trusina. V rozhovoru byl sbor - převážně se jednalo o presbyterky a presbytery - dotázán, nakolik je vnitřně angažován ve službě, kterou jeho pastýři konají za hranicemi obvyklé sborové aktivity (zejména v psychiatrické léčebně Bohnice). Z odpovědí přítomných vyplynulo, že i když se této práce přímo neúčastní, jsou o ní dobře informováni, nesou ji ve svých myslích a na modlitbách         a považují ji za organickou součást služby sboru.  Instalačních bohoslužeb se zúčastnil také bratr Jong Sil Lee, farář korejského sboru a velmi pěkně Miloše Rejchrta pozdravil. Pro sbor je soužití s touto skupinou přínosné, ale ne automaticky hladké, takže díky Kobyliským, že sestrám a bratřím z Koree poskytují přístřeší a nejen to. 

V neděli 4. února 2007 jsem spolu s bratrem seniorátním kurátorem Petrem Krausem a náhradnicí seniorátního výboru Zdenou Skuhrovou vykonala vizitaci sboru ČCE na Dobříši. 

Farářem sboru je od léta roku 1999 Samuel Hejzlar mladší. Vizitaci jsem domluvila s bratrem farářem na základě prosby nově zvoleného staršovstva o přijetí jeho slibu. Vizitace pokračovala po bohoslužbách opět na faře při hojném počtu členů sboru a podávaném občerstvení. Sborové společenství je pozoruhodné vzájemně projevovaným přátelstvím a zájmem. Vizitace ve sboru se konala podle plánu seniorky v součinnosti se seniorátním výborem a sborem.

Vizitace sboru v Praze u Klimenta byla domluvena na základě pozvání farářky sboru Evy Halamové. Vizitace proběhla při schůzi staršovstva ve čtvrtek 22. března.  Schůze se zúčastnili za seniorátní výbor náměstek seniorky Petr Hudec a náhradník seniorátního výboru Martin Zikmund. Kromě běžné sborové agendy přišla řeč na problémy sboru, které podle členů staršovstva souhlasně s farářkou sboru Evou Halamovou spočívá ve stárnutí členů sboru a vylidňování středu města. Sbor má své členy roztroušené  i na okraji Prahy (stěhování z atraktivních budov ve středu města). Starší vidí problém ve velké zaměstnanosti a geografické rozptýlenosti presbyterů a členů sboru. Mnozí, i když již v hranicích sboru nebydlí, mají stále ke sboru u Klimenta domovský vztah, který přetrvává   a sjednocuje. Nedělních bohoslužeb 25. března se za seniorátní výbor zúčastnil Petr Hudec a já jsem kázala. Po bohoslužbách mnozí účastníci bohoslužeb setrvali při kávě a čaji ve sborovém sálu na faře. Rozhovor členů seniorátního výboru při občerstvení byl veden spíše s jednotlivci. Sbor se vyznačuje širokým zastoupením přemýšlivých a svébytných křesťanů se zájmem o vědu, kulturu a umění.

Vizitace sboru ČCE na Kladně byla domluvena na základě pozvání staršovstva sboru, aby byla seniorka hostem na sborovém dnu. Proběhla nejdříve při schůzi staršovstva ve čtvrtek 18. dubna, které se zúčastnili za seniorátní výbor náhradnice seniorátního výboru Zdena Skuhrová, náhradník seniorátního výboru Martin Zikmund  a seniorka. Vizitace pokračovala v neděli 29. dubna, na kterou spolu se seniorkou přijela náhradnice SV sestra Zdena Skuhrová a později se ještě připojil další náhradník seniorátního výboru bratr Jaroslav Kolafa. Bohoslužeb se zúčastnilo asi 30 lidí, což je pěkná a nyní i obvyklá účast v Kladenském sboru. Všichni pozorně vyslechli kázání        a zapojili se do bohoslužeb ve sboru novými liturgickými prvky. Atmosféra byla po celou dobu přirozená, uvolněná. Bylo cítit, že členové sboru jsou spolu rádi, že spolu mají o čem hovořit. I nám mezi nimi bylo dobře.

Řádná vizitace sboru v Hořovicích byla domluvena se sestrou farářkou v souvislosti s informací                o rozhodnutí synodu prodloužit osvobození sboru od povinnosti platit Personální fond do října roku 2008. Vizitaci jsem konala sama v neděli 24. června 2007. Farářka sboru Drahomíra Dušková Havlíčková  byla tou dobou na služební cestě. S účastníky bohoslužeb jsme při kávě a čaji hovořili o různých sborových akcích, které připravuje sestra farářka a všichni kladně hodnotili její schopnost komunikovat s veřejností ve městě. Také sborové akce pod jejím vedením jsou zajímavé a často hojně navštívené nečleny sboru.  Daří se jí i práce s dětmi. Svou farářku mají velice rádi a mají obavy, aby jim neodešla, protože je mladá a schopná a určitě by o ni byl zájem ve větším sboru. Jsou připraveni ji podpořit i v období jejího mateřství.

Vizitaci sboru v Praze Braníku jsme s bratrem kurátorem Pavlem Novotným domluvili již v únoru, kdy staršovstvo sboru připravovalo opakovanou volbu svého dlouholetého faráře Luďka Rejchrta.  V první části vizitace jsme spolu s bratrem Danielem Hellerem navštívili schůzi staršovstva branického sboru, konané 17. září. Ve společném rozhovoru na počátku schůze přišla řeč na historii a různá témata sborového života. Bratr farář také vzpomněl na některé traumatizující zážitky ve své práci a pak se vrátil k vánočním hrám, o které dnes již pečují jiní. Vizitace sboru pokračovala nedělními bohoslužbami 23. září, kterých se za seniorátní výbor účastnil rovněž bratr Daniel Heller. Kostel byl téměř plný. Bohoslužby zahájil bratr farář Luděk Rejchrt, aby vedl branickou liturgii na začátku bohoslužeb. Je zřejmé, že sborová různorodost, bohatství a přátelskost je plodem Božího požehnání mnohaleté práce faráře spolu s bratrem kurátorem a staršovstvem na budování sborového společenství. Sbor začíná přemýšlet o  výběru vhodnému nástupce svého kazatele.

Seniorátní výbor

Ke svým schůzím se SV schází pravidelně každé třetí úterý v měsíci. Zabývali jsme situací v některých sborech, volbami kazatelů, výběrem seniorátních farářů a podmínkami jejich služby. V lednu při večerních bohoslužbách u Martina ve zdi proběhla instalace nového člena seniorátního výboru Tomáše Trusiny. V únoru se konala ohlášená vizitace bratra synodního seniora Joela Rumla a sestry synodní kurátorky Mahuleny Čejkové na  schůzi seniorátního výboru. Zabývali jsme se otázkami kolem opakované volby kazatelů, problémy v některých sborech seniorátu, platbami a výpočty personálního fondu a jeho liberalizací. Hovořili jsme o ekumenických akcích církví, které v pražském seniorátu probíhají jen na úrovni představitelů církví. Rovněž proběhla vizitace synodním seniorem a synodní kurátorkou  sídla seniorátu ve sboru v Praze Radotíně. 

Všem členům i náhradníkům seniorátního výboru, seniorátnímu faráři a zvláště bratru kurátorovi Petru Krausovi děkuji za podporu a spolupráci. S vděčností také pamatuji na všechna setkání se členy sborů našeho seniorátu i jejich farářkami a faráři.

"Sám Pán pokoje ať vám uděluje pokoj vždycky a ve všem. Pán se všemi vámi."

Lýdie Mamulová          

2

