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                                                                                                                      Zprávy poradních odborů       a středisek Diakonie


PORADNÍ ODBORY

Děti

Seniorátní setkání učitelů NŠ?

Dětský tábor na Hvozdnici

Možné seniorátní aktivity pro děti (vánoční divadla, podzimní a jarní výlet, letní tábor, voda, kurz přežití, seminář o šikaně...)

 Abigail Hudcová

Petr Špirko

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Křesťanská služba

Zpráva o rekreaci seniorů v Chotěboři v červnu 2008

   Letos jsme nabídli účastníkům na závěr pobytu anketu. Potvrdilo se, že senioři do Chotěboře jezdí velice rádi a jsou tam spokojeni, ale často se opakoval návrh na větší prezentaci pobytu, přání nabídnout pobyt ještě dalším, zvlášť pražským důchodcům. Kromě zpravodaje jsme sice na jaře posílali pozvání do každého sboru pražského seniorátu, ale bez větší odezvy. Spoléháme spíš na osobní pozvání a doporučení, i ze strany samotných účastníků pobytu.

   Pro letošní rok se změnila výše příspěvků ze SR pro vdovy a pracovníky církve v důchodu. Všichni budou dostávat příspěvek ve stejné výši. Jsme za to rádi. 

   Zásobování a ubytování měla na starosti opět sestra Jitka Fikejzová. „Personál“ v kuchyni pracoval ve stejném složení jako minulý rok. Všichni jsme oceňovali výbornou domácí kuchyň sestry Blanky Zychové. Získat pomocníky není kvůli termínu snadné, i letos se museli střídat.

   O pobožnosti se dělili br. f. Nekvasil a br. f. Mikuláš Vymětal. Ten mezi námi střídavě pobýval i se svou rodinou. Br. Nekvasil připravil i tentokrát dva večerní programy a spolu se svou paní přispěli opět k dobré atmosféře mezi námi. Zopakovali jsme si společný výlet autobusem, tentokrát se zastávkami ve sboru v Hlinsku, v Poličce a v Borové. 

   Novinkou bylo setkání s Vojtěchem Zikmundem z Nového Města na Moravě a s jeho  „tanečky pro seniory“. Svým laskavým a charismatickým přístupem si nás všechny získal a příště ho určitě rádi pozveme do Chotěboře znovu. Pro nemoc se neuskutečnilo setkání s Věrou Lukášovou nad knížkou Ženy z fary, zůstává také pro příští rok.

   Velké obavy v nás i letos vyvolávalo pomyšlení, že budeme muset topit v nové kotelně, což i přes proměnlivé počasí nakonec nebylo nutné. Při seniorském pobytu se stává problémem i společný úklid sociálního zařízení. Účastníci by uvítali větší počet plastových židlí (případně také stolek), které se dají použít na sezení venku. 










                    Za vedení rekreace seniorů    











Dana Rotkovská, Petr Špirko

------------------------------------------------------------------------------------------------

Poradní odbor mládeže (SOM)

Zpráva pro 2. zasedání 53. konventu Pražského seniorátu ČCE (2008)

Poradní odbor mládeže (dále jen SOM - seniorátní odbor mládeže) v současném složení má za sebou první ze dvou let funkčního období, zvolen byl na seniorátní poradě mládeže v listopadu 2007. 

Jeho členy a náhradníky byli zvoleni (v abecedním pořadí): Jakub Drápal, Pavel Groll, Adam Hamr, Rebeka Hančilová, Pavel Hanych, Sára Hejzlarová, Jakub Martinů, Dalibor Nečas, Jan Ort, Zuzana Šimonová, Magdalena Šipková, Alžběta Trusinová, Kryštof Vogl, Jan Winkelhöfer a Anna Zemánková. K tomu dva virilní členové, farář pro mládež Mikuláš Vymětal a farář Petr Turecký.

Pro zefektivnění práce byly ustaveny různé pracovní sekce SOMu (Martinské grémium - management martinských bohoslužeb; webová sekce - příprava a aktualizace webových stránek; hospodářská komise; grafická sekce - plakátky, propagace aj.)

Z tradičních akcí, které SOM pořádal, na prvním místě jmenujme pravidelné večerní bohoslužby u Martina ve Zdi. Dnes nelze říci, že by byly ústředním místem života všech pražských mládežníků, jako tomu bylo před dvaceti či třiceti lety, nicméně pro mnohé zůstávají pravidelným a potřebným nedělním „servisem“. Pražskému SOMu náleží veškerá administrativa těchto bohoslužeb. Snažíme se o časté střídání kazatelů včetně studentů ETF, účelů sbírek včetně informací o nich i o ekumenickou spolupráci. Zpravidla 1x měsíčně je vysluhována VP (v některých liturgických obdobích zavádíme v rozhovoru s účastníky bohoslužeb vysluhování častější). Po bohoslužbách si účastníci společně chodívají někam sednout za účelem rozhovoru. Rádi bychom k Martinu pozvali nové nebo staronové mládežníky. K tomu - věříme - poslouží i zvláštní bohoslužby s následnou společnou večeří (23.11.), ke kterým bychom rádi pozvali co nejvíce lidí. 

Dobrou úroveň si podržely i další tradiční akce „mezigenerační“: Adventní amatérský divadelní festival Svatí blázni (8.12.2007 v Nuslích) i (nejen) evangelický ples Báječnej bál (4.1.2008, přes 200 účastníků, výtěžek 9.000 Kč putoval na konto střediska Diakonie ČCE v Rokycanech). Pokračování připravujeme v obou případech: Festival Svatí blázni se bude konat v sobotu 13.12.2008 opět v Nuslích, XVII. ročník Báječnýho bálu chystáme na pátek 16. ledna do sálu SOU Spojovací, Praha 9.

Naopak víkendové seniorátní dny mládeže, ač v jistém slova smyslu vrchol seniorátních akcí pro mládež, jsou méně navštěvované. Jarní seniorátní dny v Soběhrdech (kde jsme jako hosta přivítali studentského faráře ETF Josefa Bartoška) bylo asi 20 lidí, na podzimních (na Dobříši s teologem a religionistou Pavlem Hoškem) podobný počet. Na druhou stranu je takto skupina komunikativnější a na jaře i na podzim se mezi účastníky vytvořila pěkná atmosféra. Program bývá zarámován sportováním, muzikou i prostorem k vzájemnému poznávání a sdílení i ke ztišení a modlitbě. 

Velikou událostí letošního podzimu je spuštění zcela nových webových stránek pražské mládeže http://prazska-mladez.evangnet.cz. Vzhledem k rozvoji internetu jako důležitého média dnešní doby jsme zvolili cestu tzv. komunitního webu: kromě informací o nás a o pořádaných akcích jsou tu nové funkce (možnost vkládat vlastní články, fotografie, přispívat do diskusí nebo anket). To připravuje prostor pro vytvoření jakési (internetové) komunity pražské mládeže. Rádi bychom, aby z dobrých virtuálních vztahů vznikaly především dobré vztahy skutečné. Věříme, že nové webové stránky mohou být první (a nikoli nepodstatnou) částí této cesty. Veliký dík patří těm, kteří nad přípravou stránek strávili prakticky celé léto (Pavel Groll, Kamil Skuhra a další).

Nové webové stránky SOM představil ve vlastní internetové kavárně, kterou otevřel (po dohodě s COMem) na říjnovém celocírkevním sjezdu mládeže v Prostějově. Kavárna vytvořila prostor nejen pro surfování po internetu, nýbrž také (a více) pro zastavení a setkání u drobného občerstvení v rušných sjezdových dnech. Kavárna byla hodnocena celocírkevním odborem mládeže i jednotlivými účastníky sjezdu jako velmi úspěšná a prospěšná.

O dění mezi mládeží v seniorátu informuje pravidelně zpravodaj POKEC. Díky nasazení jeho redakce a přispěvatelů se stále daří zachovat jeho pravidelné vycházení. V blízké budoucnosti připravujeme také jeho barevnou verzi.

I když je současný SOM pestrý ve smyslu příslušnosti jeho členů k jednotlivým sborům v seniorátu, stále se nám nedaří udržet osobní kontakt s některými sborovými mládežemi. Dřívější praxe byla založena na tom, že jednotliví členové měli na starosti 1-2 mládeže v seniorátu, se kterými měli setrvat v pravidelném kontaktu. Tento přístup se však opakovaně neosvědčil, dílem z časových důvodů, dílem z důvodů jiných (návštěva členů SOMu někdy asi oprávněně působila jako nevhodná vizitace). Po zvážení situace se SOM rozhodl, že bude postupně navštěvovat jednotlivé mládeže v seniorátu, ale jinak: Pokud možno ve větším počtu a s cílem představit se, představit a pozvat na plánované akce a otevřít rozhovor o tom, zda a v čem může být SOM té které mládeži přínosný. S těmito návštěvami, které spíš než jako „vizitace“ nechť jsou vnímány jako příležitost k osobnímu setkání a seznámení, jsme začali v květnu s frekvencí cca 1 návštěva měsíčně. Rádi bychom, aby přispěly k lepšímu povědomí o SOMu  a jeho akcích a snad i k většímu zájmu o ně.

SOM má za sebou také první rok spolupráce se seniorátním farářem pro mládež Mikulášem Vymětalem, vloni zvoleným na plný úvazek. Jak mnozí víte, panovaly na tomto poli jisté obavy. S potěšením však mohu říci, že s Mikulášem se SOMu spolupracovalo velmi dobře (snad i jemu s námi), to vše v přátelské atmosféře. Mikuláš se účastnil všech akcí i porad, významně se podílel zvlášť na přípravě akcí pro konfirmandy a mladší mládež a vysokoškolskou mládež. Stejně se i někteří členové SOMu podíleli na přípravě akcí Mikulášem pořádaných. Na své poslední poradě (13.10.2008) se SOM jednomyslně usnesl, že podporuje opětovné zvolení Mikuláše Vymětala do této funkce. Většinově pak SOM souhlasil s prodloužením Mikulášova funkčního období na 5 let. 

Podobně jako v minulých letech jsme oslovili ke spolupráci (vedle Mikuláše ještě jednoho) faráře jakožto virilního člena. Takto s námi spolupracuje k oboustranné spokojenosti soběhrdský Petr Turecký.

Na závěr budiž řečeno to, z čeho mám vždy radost, totiž že SOM k sobě nepoutají toliko záležitosti pracovní, ale snad také hezké vztahy, přátelství, společenství. Tak se setkáváme při a po bohoslužbách u Martina, při výjezdních poradách nebo třeba při společném letním pobytu. A snad je nám spolu dobře.

 V Praze 19. října L.P.2008

Pavel Hanych 

předseda SOMu

Příloha: finanční zpráva

FINANČNÍ ZPRÁVA SOMU 2008

Tato zpráva zahrnuje období od minulé finanční zprávy, která byla vyhotovena k 10.11.2007 po dnešní datum, což znamená 19.10.2008. 

Seniorátní odbor mládeže získává od seniorátu příspěvek na činnost  SOMu 5 000,- Kč ročně. Těchto 5 000,-Kč je propláceno při předložení účtenek v celkové hodnotě 5 000,- Kč. Tyto peníze jsou určeny na krytí nákladů na vydávání a šíření časopisu POKEC, na tvorbu, kopírování a rozesílání pozvánek a informací do sborů, na nakupování potřebných věcí a na krytí případných schodků rozpočtů jednotlivých akcí. Zájmem SOMu je, aby rozpočty jednotlivých akcí byly vyrovnané a finančních rezerv se k hrazení schodků nemuselo využívat. Zbudou-li peníze na konci roku, SOM je seniorátu nevrací, ale připisuje si je do dalšího roku. 

Jak je ze zprávy patrné, „nekrytá“ část našich nákladů každoročně přesahuje sedm tisíc, spíše ovšem sahá k deseti tisícům. SOM do velké míry fungoval díky darům, které jsou samozřejmě nestabilním zdrojem existence. Proto se SOM rozhodl, že se pokusí do budoucna pokrývat část svých finančních potřeb z grantů.

V tomto období se kromě běžných akcí uskutečnily dvě akce speciální. Tou první byl teambuilding nově vzniklého SOMu a druhou byla propagace webu vrcholící internetovou kavárnou na sjezdu evangelické mládeže v Prostějově. Přestože obě akce považujeme za opravdu úspěšné a přínosné, obě byly schodkové. Nicméně i přes tyto dvě abnormality by se dalo říci, že finanční hospodaření SOMu se drží ve stejných mezích jako v minulých letech.

Přehled hospodaření:

Stav k 10. 11. 2007
         7 606,50 Kč

výnosy:

2 072,00

náklady:
                                -3715,50

stav k 31.12. 2007
                  5 963,50

Stav k 1. 1. 2008

5 963,50

výnosy:                                 13 382,00

náklady:                              -14 804,50
               

stav k 19. 10. 2008                 4 541,00

POKLADNA SOMu







výnosy
náklady

rozdíl

zůstatek 10.11.2007
 
7 606,50
 
 
7 606,50

Báječný bál 2008 - propagace
 

480,00
 
-480,00

Divadelní festival Svatí blázni
 
2 072,00
1 625,00
 
447,00

Pokec - tvorba a zasílání
 
 
574,50
 
-574,50

občerstvení na akcích bez příjmu a poradách
 
 
777,50
 
-777,50

kopírování a nákup kancelářských potřeb
 
 
258,00
 
-258,00

stav k 31. 12. 2007
9 678,50
3 715,00
 
5 963,50



 

 
 

Rok 2008
 
 

 
 

zůstatek k 1. 1. 2008
 
5 963,50
 
 
5 963,50

Seniorátní dny Dobříš – podzim
 
3 120,00
2 597,00
 
523,00

Seniorátní dny Soběhrdy – jaro
 
2 830,00
3 112,50
 
-282,50

Pokec – pošta, kopírování, obálky
 
 
2 241,00
 
-2 241,00

Všeliká mládež 
 
 
863,00
 
-863,00

Propagace nového webu – internetová kavárna
 
 1 332,00
2 203,00
 
-871,00

Team building
 
 1 100,00
2 686,00
 
-1586,00

občerstvení a zařízení na menší akce a porady
 
 
1102,00
 
-1102,00

příspěvek seniorátního výboru na činnost
 
5 000,00
 
 
5 000,00

stav k 19. 10. 2008
19 345,50
14 804,50
 
4 541,00

Vypracoval Pavel Groll 19. 10. 2008
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