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                                                                                                                      Zprávy poradních odborů


Zpráva o činnosti pracovní skupiny pro práci se sociálně vyloučenými

Pracovní skupina se jako celek sešla 2x za účasti poprvé 14 zájemců, podruhé 9. Rozhovorem jsme zjistili, že různých skupin sociálně vyloučených a vylučovaných je tak velké množství, že není v naší moci účinně se věnovat všem. Proto jsme vytvořili čtyři pracovní podskupiny (a k nim se volně pojí pátá). Podskupiny tvoří týmy, vedené jednatelem, které průběžně plní konkrétní úkoly.

Příspěvek na synod ohledně restitucí (jednatelka: Helena Wernischová)

Úkol: Helena Wernischová napíše návrh dopisu Seniorátnímu výboru s prosbou o to, aby na synodu inicioval diskusi o tom, kam se budou směřovat peníze z církevních restitucí. Je třeba promýšlet nové projekty, aby přitom nebyla opomenuta sociální oblast, především z hlediska dlouhodobé perspektivy potřeb. Za potřebné považujeme, aby o investici části peněz rozhodovala církev na úrovni seniorátů. 

Úkol byl splněn, návrh zazněl ústy seniora Romana Mazura na synodu, tam však poněkud zapadl. Pokračujícím úkolem je přispět k v současnosti velmi slabému rozhovoru v církvi zveřejněním rozhovoru o návrhu v časopise Protestant.

Skupina pro práci se seniory (jednatel: Pavel Kalus)

Úkol: Vybudovat v Praze seniorátní domov důchodců – získat na to peníze v rámci restitucí. Menším předstupněm jsou další aktivity ve prospěch seniorů. Úkol trvá.

3. Zesilování hlasu chudých - vůči médiím a vůči církvi (jednatel: Mikuláš Vymětal)

Úkol: Tlumočení hlasu chudých a soustředění pozornosti na sociálně vyloučené. 

Úkol je plněn průběžně ve spolupráci s časopisem Protestant, další výstupy jsou v Českém rozhlase, deníku Referendum apod. Za účelem aktivizace církve byla uspořádána dobře navštívená panelová diskuse na Evangelické teologické fakultě. Příští diskuse na téma: Církve, sociální instituce a aktivisté – jak můžeme společně prospět sociálně vylučovaným? Se na ETF UK uskuteční ve středu 13.11. od 19.00. Některé výstupy je možné přečíst či sledovat na následujících zdrojích: 

http://denikreferendum.cz/clanek/16567-pochod-romske-hrdosti-predstavy-a-realita
http://www.ceskatelevize.cz/porady/1098528273-krestansky-magazin/213562215600010/video/282691
http://www.rozhlas.cz/radiowave/hergot/_zprava/hergot-s-bibli-proti-rasismu--1265916
http://www.mixcloud.com/socialnibydleni/diskuse-jak-mohou-c%C3%ADrkve-pomoci-soci%C3%A1ln%C4%9B-vylou%C4%8Den%C3%BDm-26-9-2013-praha/
http://hledani.rozhlas.cz/iradio/?p_po=1981
4. Potravinová banka (jednatelka: Magda Marešová)

Prvním úkolem je zorganizování sběru trvanlivých potravin ve sborech pro vánoční balíčky pro osoby zbavené svéprávnosti (ty jsou často sociálním vylučováním postiženy nejvíce, právě proto, že  se na ně myslí až v poslední řadě). Plán je shromažďovat přesně stanovené potraviny v adventní době přímo ve sborech, kam je budou nosit lidé přicházející na bohoslužby (podobně to funguje již např. v klimentském sboru). Tyto potraviny pak jako celek odtransportují zaměstnanci místních sociálních úřadů, kteří z nich budou vyrábět balíčky. Magda Marešová zašle včas sborům přesnou nabídku. 

5. Společně žít v míru (jednatel: Mikuláš Vymětal)

Ke čtyřem vznikajícím pracovním skupinám jsem přiřadil také iniciativu, která vznikla v reakci na tzv. protiromské pochody nenávisti již před dvěma lety v rámci mého působení faráře pro mládež a od té doby se soustavně rozvíjí. V adresáři mám dosud celkem 45 zájemců o aktivity, které jsou také velmi pestré – účast na pokojných shromážděních proti pochodům nenávisti, aktivity věnované dětem (pořádání dětských dnů ve vyloučených lokalitách, vánoční krabice od bot, vznik divadelní skupiny, která hraje dětem ze sociálně vyloučených lokalit, doučování apod.), mediální výstupy.  Různým způsobem přitom spolupracujeme s řadou institucí – od platformy Blokujeme!, o.s. Konexe a neziskových organizací Slovo 21 a Romodrom, až k Synodní radě ČCE a Státní agentuře pro sociální začleňování. Oficiální ustavující schůze, která se sešla dva roky po začátku aktivit, se rozhodla proměnit tuto skupinu ve stejnojmenné občanské sdružení. 

Vážení konventuálové, sestry a bratři, 

seniorátní pracovní skupina, má-li skutečně pracovat, potřebuje také spolupráci se sbory i jednotlivými evangelickými křesťany. Vím o mnoha dobrých aktivitách, které konají jednotlivé sbory. Spolupráce na seniorátní úrovni však může posílit naši službu ve prospěch potřebných bližních, kteří zažívají sociální vylučování. Prosím vás proto, abyste věnovali svou pozornost podnětům, které budete od naší pracovní skupiny dostávat. (V nejbližší době to budou např. informace o potravinové bance a již 3. ročník akce Vánoční krabice od bot.)

Za Pracovní skupinu pro práci se sociálně vyloučenými Mikuláš Vymětal. 

Chotěboř pro seniory – zpráva pro konvent 2013

Pobytu se zúčastnilo 39 seniorů (vloni 42 účastníků), z toho jen 3 s příspěvkem SR (vloni 7, předloni 13). Personál (kuchař, pomocníci z řad mládeže) byl letos desetičlenný. Úklid a topení zajistil za úhradu p.Němec z Chotěboře.

   Za Pražský seniorát se pobytu zúčastnila s velkým nasazením sen.f. R. Čunderlíková.

Pobyt jsme inzerovali mnoha způsoby jak v seniorátě, tak v celocírkevním tisku (ČB, KJ) i v ekumeně. Prostřednictvím seniorátu jsme podali projekt a dostali jsme příspěvek z Nadace V.Třebické-Řivnáčové, který jsme využili na zakoupení pomůcek k rehabilitační chůzi (hole pro nordic walking), uspořádali jsme celodenní autobusový výlet do Myslibořic a do Třebíče a pozvali jsme hosta-celocírkevního kantora L.Moravetze. Ohlas byl velmi příznivý. 

   Přesto se nenaplnilo to, co jsme očekávali a ještě 3 týdny před zahájením pobytu bylo pouze 20 přihlášených a počet účastníků letos doplnili zčásti hosté z Diakonie husitské církve (3 muži a asistentka), 2 asistenti manželů Hájkových a 2 hosté z ekumeny.

  Mění se ale také skladba účastníků: z velké části jsou to jednotlivci, kteří pobyt vnímají jako individuální rekreaci, přijíždějí často jednorázově a vazba na církevní společenství je mnohem volnější. Hlásí se nám senioři vyššího seniorského věku (kolem osmdesátky a starší), kteří

mají často závažná zdravotní omezení. Chybí jakési pevné jádro, na které by se mohli tito jednotlivci navázat (dříve tak fungovalo společenství vdov po farářích, dlouhou dobu také silná skupina ze sboru Žižkov II).

  Příčinou poklesu zájmu je ale také stále širší nabídka ze sborů (sborové dovolené) i další možnosti seniorských pobytů (chrudimský seniorát v Chotěboři v září, Běleč – dejvický sbor). 

  Zprávu o tom jsme měli možnost podat na zářijové schůzi seniorátního výboru.

                               Dana Rotkovská a Jitka Fikejsová
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