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                                                                                                      Zprávy středisek Diakonie


Středisko Diakonie Ratolest
Rokem 2013 jsme vstoupili již do dvacátého třetího roku existence střediska Ratolest. I tento rok nám přinesl mnoho pozitivních změn. 

Nemalé změny doznalo v tomto roce středisko – díky pomoci různých firem a sponzorů jsme vybudovali venkovní fitness park na naší zahradě, rozšířili jsme vybavení další technikou, a to zvláště několika iPady, které jsou výbornou pomůckou nejen ke zkvalitnění a zpestření školní výuky, ale i pomocí k lepšímu dorozumívání. 

Ráda bych poděkoval všem, kteří na nás myslí a podporují nás. Děkuji všem sponzorům, bez kterých bychom naše plány a vize nemohli uskutečnit. Děkuji i všem členům správní a dozorčí rady, kteří nesli odpovědnost za chod organizace. Děkuji rovněž svojí předchůdkyni Vlastě Beščecové, která celý rok 2013 ve funkci ředitelky střediska nesla na svých bedrech. 

******************** 

V roce 2013 jsme opět poskytovali dvě sociální služby, služby denního stacionáře a služby rané péče. 

1/ V denním stacionáři jsme zajišťovali našim klientům především výchovné a aktivizační činnosti, pomocí kterých podporujeme jejich samostatnost a rozvíjíme komunikační dovednosti. Klienti byli opět rozděleni do dvou skupin, jedna skupina pracovala v naší výtvarné dílně. Jejich hlavní činností byla práce s papírem, textilem a keramikou. Zúčastnili jsme se řady prodejních trhů a dalších akcí, které byly zaměřeny na prodej výrobků z chráněných dílen. Naše výrobky byly také předány oceněným dobrovolníkům a sportovcům v rámci akce “Dobrovolník roku “ a “Sportovec roku” vyhlášeným naší městskou částí. Součástí denních programů byly opět pravidelné společné ranní bohoslužby, taneční a společné bubnování. 

Služba probíhala v pracovních dnech vždy od 7 do 16 hodin celkem pro 24 klientů ve věku od sedmi do čtyřiceti let - z toho bylo jedenáct žáků školy, kteří navštěvovali stacionář v době mimo vyučování. Denní chod zajišťovalo jedenáct zaměstnanců. 

Pořádali jsme různé akce nejen pro rodiny klientů, ale i pro veřejnost. Během roku se konaly dva dny otevřených dveří s prodejem výrobků našich klientů, v červnu na závěr školního roku se konala zahradní slavnost se společným bubnováním na ukončení školního roku spojená s oslavami 20. výročí založení speciální školy. 

Během roku se také konalo několik benefičních koncertů ve prospěch našeho střediska i školy: tři koncerty zorganizoval Farní sbor ČCE ve Střešovicích, v říjnu se konal benefiční koncert u kapucínů a v prosinci v divadle Miriam ve Strašnicích. 

Během roku opět proběhly dvě jednodenní akce dobrovolníků z České spořitelny a v adventní době také akce dobrovolníků firmy SAP Busines Centre Europe s.r.o. 
2/ Druhou naší službou je služba rané péče. 
Služby rané péče jsou nabízeny rodičům a jejich dítěti, jestliže u dítěte bylo zjištěno mentální, pohybové nebo kombinované postižení nebo je jeho vývoj postižením ohrožen. Služby rodině nabízíme od zjištění rizika (ohrožení dítěte v době prenatálního věku) nebo zjištění postižení dítěte, do věku sedmi let. Působíme na území hlavního města Prahy. Jsme jedním ze dvou středisek v Praze, které je zaměřeno na tuto cílovou skupinu. Služba je poskytována rodině bezplatně. Od roku 2011 je naše organizace členem Asociace pracovníků v rané péči a byla nám potvrzena Garance kvality služeb rané péče. 

Návštěvy rodin probíhaly po celý pracovní týden, návštěva každé rodiny se uskutečnila přibližně jednou za 4-6 týdnů. Abychom mohli uspokojit další zájemce, máme od podzimu dvě pracovnice, každou na poloviční úvazek. Obě poradkyně navštěvovaly celkem 23 rodin, u kterých jsou služby poskytovány pravidelně a šesti rodinám byly poskytnuty jednorázové konzultace. 

V prosinci jsme měli opět společné setkání rodin s canisterapeutkou Evou Zdeňkovou a se dvěma psy. Rodiče se dozvěděli důležité informace a jejich děti si přímo vyzkoušely canisterapii v praxi. Také se naučily nové výtvarné techniky a vyrobily si vánoční přání. Rodiče si tak mohli předávat zkušenosti v příjemné atmosféře nad kávou a vánočním cukrovím, které jim připravili naši klienti. 

************************* 

Jakub Suchel, ředitel střediska od 1.9.2014
Středisko Diakonie Stodůlky

Kromě pravidelných aktivit se v roce 2013 se ve středisku Diakonie Stodůlky uskutečnilo několik významných akcí a změn. 

Na začátku roku jsme pro náš stacionář získali běžecký pás. Jde o výbornou pomůcku, která velmi pomáhá rozvoji pohybových aktivit klientů zejména v zimním období, kdy tráví podstatnou část dne uvnitř. Klienti stacionáře si běžecký pás velmi oblíbili. Jeho časté používání totiž mimo jiné snižuje stres, posiluje kardiovaskulární systém, zlepšuje metabolismus, posiluje svaly a imunitní systém. Děkujeme humanitární sekci Církve Ježíše Krista svatých posledních dnů, která nám zakoupení stroje Kettler Track Motion finančně pokryla. 

V září jsme ve středisku Diakonie v pražských Stodůlkách uspořádali den otevřených dveří. Při té příležitosti jsme slavnostně uvedli do provozu dva nejnovější projekty – nové auto, které bude sloužit naší terénní péči rané službě a tepelné čerpadlo pro budovu střediska ve Vlachově ulici. Ačkoliv nakonec celé odpoledne pršelo a chlad zůstával, přesto jsme se ve stanu zahřáli: přišla nám zahrát a zazpívat hudební skupina Fear Darrig, potěšili jsme se tedy výbornou keltskou hudbou. Mnozí z klientů neváhali a v prvních řadách vesele do rytmu podupávali či přímo tancovali. Takže možná to deštivé počasí bylo vlastně úplně na místě. Jaképak by to bylo Irsko bez deště? S radostí jsme též pokřtili nové auto, Toyotu Yaris, která již během letních měsíců začala sloužit poradkyním rané péče na jejich cestách po regionech, kde mimo Prahu také působí: ve Středočeském, Ústeckém a Plzeňském kraji. Děkujeme Kovošrotu a.s, Nadaci Charty 77 a dalším sponzorům. Spolupracovnicím pak přejeme mnoho bezpečných a příjemných kilometrů na cestách. Ve stejný den bylo v budově střediska Diakonie a Speciální základní a mateřské školy slavnostně uvedeno do provozu tepelné čerpadlo. Přestavba trvala téměř celé léto a počátkem září 2013 jsme zahájili zkušební provoz. Vzhledem k tomu, že vytápění budovy a ohřev teplé vody s použitím obnovitelných zdrojů slibuje ekologický a ekonomický způsob provozu, podporujeme tím hodnoty, ke kterým se Diakonie dlouhodobě hlásí. Cíle projektu je snížení nákladů za energie a pokud možno v co největší míře energetická nezávislost a zároveň zvýšit tepelný komfort uživatelů s možností celoroční regulace topení. Roční platby za dodávku tepla a teplé užitkové vody z dálkového zdroje tepla doposud činily průměrně 700 tis Kč. 

V roce 2013 poskytovalo středisko Diakonie Stodůlky tyto služby: 

Raná péče Diakonie Stodůlky je terénní služba pro rodiny pečující o dítě s opožděným či ohroženým vývojem nebo s mentálním, pohybovým, příp. kombinovaným postižením v raném věku. Raná péče Diakonie Stodůlky otevřela v loňském roce hned dvě pobočky v regionech, kde působí. Jednak v Sušici pro Plzeňský kraj a krátce na to v Děčíně detašované pracoviště pro Ústecký kraj. V roce 2013 projevilo zájem o službu 75 rodin; s 59 jsme spolupráci zahájili, zájemce (zejména z Prahy), na které se zatím z kapacitních důvodů nedostává, evidujeme v seznamu čekatelů (zájemci o službu ze Středočeského kraje většinou využili možnosti kontaktovat jiného poskytovatele rané péče). Se 43 rodinami jsme spolupráci z důvodu dovršení 7 let věku dítěte či naplnění společně stanovených cílů ukončili. 

Denní a týdenní stacionář, Odlehčovací služba: 
Složení klientů stacionáře v minulém roce nepřineslo žádnou změnu. Odlehčovací službu začalo nově využívat několik žáků speciální školy. Na klientech je znát, že si prostředí stacionáře oblíbili a z reakcí jejich rodičů víme, že zde našli svůj druhý domov. Během roku jsme rozšířili paletu nabízených služeb o další aktivizační činnosti, jako je pravidelné společné vaření a pečení, výtvarné aktivity zaměřené na slavení důležitých svátků v roce či individuálně zaměřená práce na iPadech. Stejně jako aktivity v prostorách stacionáře je pro nás důležitý co nejčastější kontakt s veřejností. Každé pondělí k nám přicházejí mladí maséři ze školy Aloise Klara, jednou měsíčně se nám daří navštěvovat kulturní a sportovní akce, pokračuje páteční zpívání s panem farářem. Stejně jako roky předešlé, i letos jsme vyrazili na pár zajímavých výletů v Praze a přilehlém okolí. V druhé polovině července po loňském úspěchu zopakoval rekreační pobyt ve středisku Poslův mlýn u Máchova jezera. Během školního roku jsme spolu se spřízněnou základní školou speciální uspořádali Den čarodějnic a aktivizační dopoledne na Den dětí. Děkujeme našim uživatelům, pracovníkům v přímé péči, rodičům, praktikantům, donátorům a všem přátelům, kteří se plaví s námi „Na palubě.“ V dalším roce bychom rádi zpestřili naši programovou nabídku o aktivity dobrovolníků, čeká nás charitativní bazárek, letní výjezd číslo tři a na podzim velké oslavy dvacetiletého výročí střediska. Vypadá to, že se opět nudit nebudeme. Snad nám naše nadšení, kreativita a radost ze spoluprožívání vydrží i do dalšího roku. 

Sociálně terapeutická dílna je služba sociální prevence – je tedy bezplatná. Svůj program zaměřuje na lidi s postižením. Podporuje je v začlenění do majoritní společnosti zejména ve využívání veřejných služeb, pracovním začlenění a v oblasti sebeobsluhy. Uplynulý rok 2013 byl plný práce na stávajících i nových výrobcích dílny. Během roku jsme se účastnili několika prodejních trhů (např. velikonoční trhy v Z Š Mohylová, veletrh neziskových organizací v Národní technické knihovně, trhy při příležitosti výročí Diakonie ČCE a vydání Bible Kralické, trhy u sv. Ludmily v P raze 2, vánoční trhy). Na sklonku roku jsme vyráběli adventní věnce a adventní kalendáře. Samozřejmě, že jsme také společně oslavovali narozeniny a svátky v dílně. Několikrát jsme navštívili stacionář při příležitosti dne otevřených dveří, zúčastnili jsme se vánočního posezení nebo divadelního představení. V roce 2013 jsme opět uskutečnili společnou dovolenou. Tentokrát jsme vyrazili do Poslova Mlýna v blízkosti Máchova jezera. I když počasí nám moc nepřálo, pobyt jsme si užili. Místo koupání v Máchově jezeře jsme podnikali výlety do okolních lesů, sbírali borůvky, zdolali jsme tajemný hrad Housku, navštívili muzeum Čtyřlístku a památník K. H. Máchy v Doksech, zámek Zákupy, uspořádali si vlastní karneval a sportovní klání v pétanque. Asi největším zážitkem našeho pobytu byl výlet parníkem po Máchově jezeře a společné foto s kapitánem lodi. Pobyt jsme si moc užili a už se těšíme na další společnou dovolenou. V neposlední řadě došlo i ke změnám v personálním zajištění chodu dílny a stabilizaci pracovního kolektivu dílny. Jsme rádi, že můžeme pokračovat v započaté činnosti a poskytovat našim klientům služby, které jim přináší radost z vlastní tvořivosti. 

Jakub Suchel, ředitel střediska
Mateřská škola a základní škola speciální Diakonie ČCE Praha 5

Školu ve školním roce 2013/2014 navštěvovalo 26 žáků, z toho jeden žák v MŠ speciální, dva žáci v přípravném stupni ZŠ speciální, devatenáct žáků ve ZŠ speciální a 5 žáků v kurzu. Ve škole pracuje ředitel školy, 4 třídní učitelé, 5 asistentů pedagoga, hospodářka na 0.5 úvazku, uklízečka a kuchařka. 

Kalendářní rok 2013 jsme ukončili s kladným hospodářským výsledkem 138 893, který se využil na pokrytí ztát z předchozích let. Zbytek jsme vložili do rezervního fondu.

V tomto školním roce jsme si splnili dlouhodobý sen. Podařilo se nám získat zvedací a transportní systém do třídy A, relaxační místnosti snoezelen a přebalovny. Tento systém pomohl zlepšit péči o naše žáky. Usnadnil jejich přesouvání na místa vyučování, odpočinku a práce.

Dalším významným bodem se stala implementace tabletů do práce žáků a rozvíjení konceptu snoezelen. Obě metody jsme mohli rozvíjet díky zájmu učitelů a finanční podpoře projektu Komplexní podpora žáků s těžkým postižením ve speciální škole CZ.2.17/3.1.00/36051 předloženého v 6. výzvě v rámci Prioritní osy 3 "Modernizace počátečního vzdělávání" Operačního programu Praha - Adaptabilita (OPPA). Osvědčila se kombinace skupinových rituálů a individuální práce, která probíhala například formou logopedie, zdravotní tělesné výchovy, arteterapie, strukturovaného vyučování. Projekt nám umožnil nabízet individuální práci v odpoledních hodinách školy.

Prvně nás navštívil Cirkus Bombastico, který u nás strávil celých sedm dní, kdy nás zapojoval do cirkusových vystoupení. Užili jsme si spoustu legrace a jejich píseň zůstává s námi. Ve škole také vypomáhali dobrovolníci, Luisa, Adéla a Cintia z daleké Brazílie. Bylo to výborné oživení a výrazná pomoc. 

Opětovně jsme zrealizovali Charitativní bazárek se zahradní slavností, který podpořili svými vystoupeními žáci Základní umělecké školy Stodůlky.

Prázdniny jsme tentokrát věnovali otevření nového vstupu do třídy C a především přípravám na otevření nové třídy E.

Tímto chci poděkovat kolegům za kvalitní práci, rodičům za podporu školy a pravidelnou účast na jejich akcích a sponzorům za finance, kterými přispívají k zvelebování a zkvalitňování práce.

Milan Černý

ředitel školy
Základní škola speciální Diakonie ČCE Praha 10
Školu ve školním roce 2013/2014 navštěvovalo 12 žáků ZŠ speciální. Ve škole pracovala ředitelka školy paní Mgr. Vlasta Beščecová na 0,5 úvazku, 2 třídní učitelé, 2 asistenti pedagoga, pomocnice v přípravně jídla na 0,2 úvazku. Paní ředitelka odešla do důchodu. 

Od 1. 9. 2014 školu vede nový ředitel Mgr. Milan Černý. Rozhodnutím Správní rady Diakonie ČCE dojde k 1. 1. 2015 ke sloučení této školy s Mateřskou školou a základní školou speciální Diakonie ČCE Praha 5.

Milan Černý

ředitel školy
Zpráva o činnosti 

Diakonie ČCE – Střediska humanitární a rozvojové pomoci v roce 2013

Rozvojová spolupráce v zahraničí:

· Podpořili jsme provozování domácích ošetřovatelských a pečovatelských služeb v 16 obcích Moldavska (cca 1 200 klientů).

· Vyškolili jsme 10 zdravotních sester a ošetřovatelek v Moldavsku.

· Podpořili jsme služby denního centra pro dospělé s mentálním postižením v Gruzii, které navštěvuje 51 – 75 klientů.

· Proškolili jsme 10 sociálních pracovníků v Gruzii.

· Poskytli jsme školení o vedení živnosti a podpořili cca 100 žen v Etiopii.

· Poskytli jsme 60 procesorů a lisů na zpracování ensetu (falešný banánovník, hlavní zdroj potravy v oblasti, kde pracujeme) ženským družinám/družstvům v Etiopii.

· Pořídili jsme, rozdali a pomohli vypěstovat 117 500 odlišných typů sazenic ensentu v Etiopii.

· Poskytli jsme chudým farmářům 52 000 rostlinek tří variet kávovníku, vypěstovaných v naší školce v Etiopii.

· Poskytli jsme 4 600 vylepšených sazenic ananasu 7 modelovým farmářům v Etiopii.

· Představili jsme životnímu prostředí přátelské, udržitelné a dostupné zemědělské techniky 226 farmářům v Etiopii, 109 z těchto farmářů prošlo praktickým školením na tyto techniky.

· Poskytli jsme 526 kusů ručních zemědělských nástrojů 120 velmi chudým farmářům v Etiopii.

· Během tříletého projektu (2013-2015) podpoříme celkem 14 560 domácností v převážně zemědělských komunitách v Etiopii.

Humanitární pomoc v zahraničí:

· Poskytli jsme téměř 9 000 párů obuvi (letní i zimní) pro syrské děti v uprchlickém táboře v Jordánsku.

· Poskytli jsme 5 600 kusů oděvů pro syrské děti v uprchlickém táboře v Jordánsku.

· Podpořili jsme vznik denního centra pro mladé v syrském uprchlickém táboře v Jordánsku.

· Podpořili jsme stovky rodin bezprostředně po tajfunu Haiyan na Filipínách.

· Poskytli jsme rýži, pokrývky a léky pro 24 vnitřně přesídlených rodin v Mali.

· Poskytli jsme školní pomůcky pro 30 dětí v Mali.

 
Humanitární pomoc v České republice:

· Do naší databáze se přihlásilo 800 dobrovolníků humanitární pomoci; 300 pomáhalo v terénu.

· S podporou dobrovolníků jsme realizovali manuální, finanční, technickou a psychosociální pomoc v 19 obcích na území 4 krajů.

· 200 domácností obdrželo v různé podobě naši pomoc (cca 800 lidí).

· Poskytli jsme pomoc v celkové hodnotě 6.545.061 Kč (z toho přímá finanční pomoc 4.953.000 Kč; nákup techniky: 494.553 Kč; dále pak: provoz základen; provoz skladů; monitoring; pojištění dobrovolníků; provoz info linky a administrativní náklady)

· Ve spolupráci s SOS Centrem jsme provozovali bezplatnou telefonní linku psychosociální pomoci

Tato práce Střediska humanitární a rozvojové pomoci by nebyla možná bez vnější podpory. Nejvýznamnější donor našich projektů je Ministerstvo zahraničních věcí ČR a Česká rozvojová agentura. Velmi si vážíme podpory sborů a členů Českobratrské církve evangelické. V roce 2013 podpořila ČCE sbírkami naše projekty na pomoc syrským uprchlíkům v Jordánsku, na podporu rodin v Etiopii, lidí zasažených povodní ve východních a severních Čechách a na pomoc obětem tajfunu Yolandana Filipínách. Významná byla též dobrovolnická pomoc, především při povodních. 

Rádi bychom zdůraznili, že nás těší, že rozvojová a humanitární práce se stala samozřejmou součástí služby Diakonie. Podporu ČCE našim projektům považujeme za velmi významnou. Zde nemáme na mysli zdaleka jenom podporu finanční. Vážíme si zájmu mnohých sborů, které zvou pracovníky Střediska i naše dobrovolníky k přednáškám a besedám. Těší nás, že jsme v roce 2013 uspořádali již třetí Solidární dovolenou v Etiopii, při níž se členové sborů ČCE seznámili s naší prací přímo v terénu. Je pro nás významné, že sbory ČCE o naší práci vědí a považují ji za svou, tedy za službu, kterou našim prostřednictvím poskytuje ČCE; za projev křesťanské odpovědnosti naší církve za svět, ve kterém žijeme. Prosíme, myslete na naši práci a na příjemce naší práce také při svých přímluvných modlitbách.

Jan Dus






Eva Zadražilová

ředitel Střediska





předsedkyně dozorčí rady

Zpráva o činnosti Diakonie ČCE – Středisko křesťanské pomoci v Praze za rok 2013 pro konvent Pražského seniorátu
Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Praze působí v sociálních službách jako samostatné středisko od 1.3.1992. Naším cílem je poskytovat pomoc lidem, kteří se ocitají v krizových životních situacích, sociálně oslabené části populace, ohroženým rodinám, lidem s chronickým duševním onemocněním, seniorům a lidem se zdravotním postižením, kteří potřebují podporu a pomoc. 
Diakonie ČCE – Středisko křesťanské pomoci v Praze poskytovalo v roce 2013 tyto sociální  služby:

1. Krizová pomoc je poskytována v bezbariérových prostorách SOS centra na Praze 2, Varšavská 37, osobám od 16 let, které prožívají krizi nebo obtížnou životní situaci nebo se s ní setkávají ve svém okolí (nepříznivé sociální podmínky, nezaměstnanost, traumatický prožitek, výkon trestu apod.), ale i dalších faktorů jako jsou stres, psychická labilita, psychické poruchy aj.

SOS centrum poskytlo v roce 2013 krizovou intervenci a kontakty 2850 klientům. Poskytování služby je vždy vázáno na dobrovolnost a zájem klienta, zda chce službu využít a svou situaci řešit. Služby krizové pomoci poskytují odborně vzdělaní sociální pracovníci a psychologové. 

Od 1.7.2013 byl zahájen a pokračuje realizace dvouletého projektu Podpora a rozvoj, který je spolufinancován ESF a operačním programem Praha – Adaptabilita. Je zaměřen na posílení organizace, podporu dalšího vzdělávání pracovníků sociální prevence a rozvoj dobrovolnických projektů. V rámci projektu došlo k vypracování manuálů dobrovolnických programů, které jsou důležitou metodickou oporou projektů. Díky jazykovému vzdělávání je poskytována krizová intervence v SOS centru také v ruštině a angličtině.
2. Služba následné péče – Dobroduš pomáhá lidem s chronickým duševním onemocněním, tj. v rámci možností minimalizuje sociální vyloučenost klientů, rozšiřuje jejich sociální síť nutnou pro další podporu a integraci. Sociální pracovníci podporují a pomáhají klientům při uplatňování jejich práv a oprávněných zájmů, zapojení do běžného života ve společnosti, posilování sociálních dovedností, podporou k samostatnosti navazováním mezilidských vztahů a zprostředkování kontaktu se společenským prostředím za pomoci dobrovolníků služby. Sociální pracovníci poskytli v roce 2013 služby 44 klientům a spolupracovali s 39 dobrovolníky. V rámci socioterapeutických činností se uskutečňovala společná setkání klientů, sociálních pracovníků a dobrovolníků. Klientům byla poskytována např. propagace jejich vlastních projektů – přednášky, semináře, autorská čtení, výstavy, vedení workshopů. Byly pořádány i další akce za pomoci dobrovolníků např. „Klub líných turistů“,  Dobrobleší – bazar ošacení či charitativní koncert Hudba pro duši.     
3. Azylový dům pro matky s dětmi poskytuje pomoc matkám a jejich dětem, které ocitly v nepříznivé životní situaci spojené se ztrátou bydlení, kterou nezvládají řešit vlastními silami. Cílem služby je zajistit pocit bezpečí, stabilizaci psychického stavu matky a dítěte, podporovat rozvoj dovedností a schopností klientek při jednáních, vyhledávání zaměstnání, rozvoj rodičovských dovedností, poskytovat podporu a pomoc při uplatňování práv a oprávněných zájmů, sociální poradenství, poskytovat podporu k soběstačnosti. V azylovém domě bylo v roce 2013 ubytováno 13 matek  a 20 dětí. 
4. Úspěšně se rozvíjela také služba Terénní sociální práce v ohrožených rodinách. Cílem služby je poskytovat rodinám s dětmi v obtížné sociální situaci sociální poradenství, pomoc, podporu, informace a vedení tak, aby byla zachována rodina a bylo zabráněno odebrání dítěte do ústavní péče. Sociální pracovníci služby spolupracovali v roce 2013 s 51 rodinami a 93 dětmi, z toho 22 dětí využívalo dobrovolnický program. Tato služba navazovala i na pomoc matkám s dětmi z azylového domu. Služba je velmi potřebná a smysluplná, je o ni velký zájem. Nejčastější kontakty jsou od sociálních pracovnic z odboru sociálně právní ochrany dětí z úřadů městských částí, ale i ze škol.   
5. Posláním pečovatelských služeb je poskytovat v domácím prostředí podporu a pomoc seniorům a osobám se zdravotním postižením včetně dětí, které mají sníženou soběstačnost. Terénní pečovatelské služby Diakonie ČCE – SKP v Praze jsou provozovány na třech pracovištích v Praze. 

Pečovatelská služba Vinohrady – Vršovice působí v obvodech Prahy 1, 2, 3 a 10, v roce 2013 poskytla služby 60 uživatelům. 
Pečovatelská služba Klamovka na Praze 5 a 6 zabezpečovala péči 67 uživatelům, je velmi vyhledávaná. 
Pečovatelská služba Ďáblice zajišťovala služby na Praze 8, v Praze - Ďáblice a v přilehlých obcích 69 klientům. Tato pečovatelská služba provádí pečovatelské úkony a rozvoz obědů  s pomocí 3 starších služebních aut. Bylo rozvezeno a podáno celkem 6256 obědů. Pečovatelská služba Ďáblice poskytuje současně i fakultativní služby jako je dovoz klientů autem k lékaři či na úřady. Všechny naše pečovatelské služby provádějí zapůjčování kompenzačních pomůcek klientům. 
Registrované sociální služby jsou finančně podporovány z největší části dotacemi z MPSV, dále Magistrátem hl. m. Prahy, městskými částmi, dary, dále jsou podávány žádosti o granty, kterými jsou služby doplňovány. 
Nedílnou součástí naší organizace jsou dobrovolníci, kteří jsou zapojeni do několika projektů jako Dopisování s vězni, Dobrovolníci v SOS centru, Dobroduš, Dobrovolníci v rodinách -  pomáhají v terénní sociálně aktivizační službě pro rodiny s dětmi a v azylovém domě s doučováním dětí. Na základě žádostí o dotace jsou akreditované dobrovolnické služby podporovány MV ČR. 

Velmi užitečná byla i jednorázová pomoc dobrovolníků při akcích jako např. Jarmark u Ludmily, benefiční koncerty a jiné akce.   
V září 2013 jsme zorganizovali již 17. ročník Jarmarku u Ludmily na náměstí Míru, kde probíhala prezentace sociálních služeb jak našeho střediska, tak ostatních středisek Diakonie ČCE, které informovaly formou letáčků o svých službách a také prodávaly výrobky svých klientů. Zároveň jsme zajistili hudební program. Jarmark je vždy příležitostí k setkávání pracovníků Diakonie ČCE i jejich bývalých spolupracovníků. 

Sociální služba probíhala za obětavé spolupráce a finanční podpory  farních sborů pražského seniorátu, zejména Libeňského, Smíchovského, Salvátorského, Vinohradského a Žižkovského sboru. 

Děkujeme za váš zájem a podporu díla našeho střediska. 

Jménem správní rady střediska

Mgr. Libuše Roytová

ředitelka a předsedkyně správní rady Diakonie ČCE – SKP v Praze

Mateřská škola a základní škola speciální Diakonie ČCE Praha 4

V Zápolí 21/1250, Praha 4 – Michle

Ředitelka: Mgr. Květa Pekařová

Naše škola vznikla tak jako i většina diakonických škol při středisku – Dětském centru Diakonie v roce 1993. Zpočátku byla primárně určena pro děti Dětského centra, ale postupně jsme získávali i klienty z venku, dokonce i mimopražské, což bylo umožněno tím, že jsme jako jednu ze součástí školy měli internát. Na začátku byly přijímány do školy děti ve věku od šesti do 18 let s těžším mentálním postižením a s více vadami, víceméně klienti Dětského centra, které tehdy mělo kapacitu 25 dětí. 

Během dvaceti let škola prošla několika většími či menšími změnami, měnilo se personální obsazení, součásti školy, počty žáků i materiální podmínky fungování školy. Významným předělem v životě naší školy se stal rok 2004, kdy jsme se museli právně oddělit od střediska a stali jsme se samostatným právním subjektem.  Středisko opustilo stávající budovu, ačkoli zůstalo jejím majitelem a škola ji nadále používá jako nájemce. Škola začala samostatně hospodařit, spoléhat se sama na sebe a uvědomovat si svoje hlavní poslání, které se do té doby často pojilo s provozem střediska.

V současné době provozujeme speciální mateřskou školu s polodenním provozem, základní školu speciální, internát, školní jídelnu a školní družinu. Počet dětí a žáků se v průběhu doby ustálil na +- 45. Věnujeme se dětem s mentálním postižením, více vadami a autismem. 

Některé plány a záměry v oblasti materiálního zabezpečení, údržby budovy školy a zahrady nebyly zatím pro nedostatek finančních prostředků realizovány, ale jsme přesvědčeni, že to nejdůležitější - vzdělávání a výchova dětí s postižením a  individuální přístup ke každému dítěti, zůstává základním posláním školy a věříme, že se nám daří ho naplňovat .

Zpráva Diakonie ČCE – středisko Zvonek v Praze 4

Středisko Zvonek má zaregistrovány tři sociální služby: ambulantní službu Centrum denních služeb s kapacitou 12 míst denně a dvě pobytové služby Domov pro osoby se zdravotním postižením s kapacitou 20 lůžek a Chráněné bydlení s kapacitou 14 lůžek rozložených do 5 ubytovacích jednotek. Převažující cílovou skupinou jsou dospělí lidé s mentálním postižením. Pobytovou kapacitu máme plně obsazenou a v příštím roce plánujeme další rozšíření (poslední rozšíření kapacity bylo v roce 2013 z 8 lůžek na 14 v Chráněném bydlení). V Centru denních služeb máme část kapacity volnou, protože někteří klienti nechodí do Centra každý den nebo nečerpají celou denní péči.

Mimo běžné činnosti pořádáme pro klienty mnoho dalších aktivit. V létě o prázdninách jsme například pořádali tři pobytové akce mimo Prahu, každý týden jezdíme do bazénu, naši klienti hrají divadlo a mnohé další. Nedílnou součástí života střediska je úzká spolupráce se sborem v Nuslích. V letošním roce se nám podařilo dosáhnout i mimořádného výsledku na poli podpory klientů v běžném životě, neboť všem klientům Chráněného bydlení se podařilo najít práci a pro téměř polovinu dospělých klientů Domova také.

V současné době připravujeme nový prostor v nedalekém sídlišti v sousedství obchodního centra, který chceme využít jako informačně prezentační centrum, ve kterém se chceme více setkávat s běžnou veřejností, a tím přispívat k širšímu povědomí o práci a činnostech střediska i celé Diakonie. 

PhDr. Petr Dvořák, Ph.D., ředitel střediska Zvonek

Zpráva Diakonie ČCE – střediska ve Vlašimi 

Středisko ve Vlašimi má registrovánu pobytovou sociální službu Azylový dům – Dům pro matku a dítě s kapacitou 40 lůžek ve 14 ubytovacích jednotkách. Cílovou skupinou jsou rodiny s dětmi v tíživé sociální situaci. Kapacita střediska bývá téměř stále obsazena, výjimkou jsou dny, kdy je některá ubytovací jednotka uvolněna a poté připravována pro novou rodinu. 

Mimo běžné činnosti vymezené zákonem o sociálních službách, pořádáme další aktivity, jako jsou například aktivizační činnosti pro dospělé zaměřené na nové dovednosti např. rukodělné činnosti nebo vaření, aktivity pro děti a mnohé další. Každou neděli jsou ve středisku bohoslužby benešovského sboru otevřené i vlašimské veřejnosti.

V letošním roce jsme nově (od října) zaregistrovali novou ambulantní a terénní sociální službu: Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi, která má vhodně navazovat na služby Azylového domu. Začínáme s touto službou v minimálním rozsahu a počítáme s jejím výrazným rozšířením v příštím roce, neboť se jedná o službu, která vznikla mimo jiné i z důvodu poptávky sociálního odboru města Vlašimi.

Další novinkou letošního roku je zřízení „školičky“ pro předškolní děti, kde cílenou prací s dětmi dáváme větší šanci těmto dětem se něco nového naučit, budovat přirozené sociální vztahy a tím se i připravit na další život a vybočit ze stereotypu života v azylových domech.

V neposlední řadě je nutné připomenout, že se celé středisko intenzivně připravuje na sloučení s dalšími středočeskými středisky tak, aby vše mohlo bez problému přejít od 1.1.2015 pod novou organizační strukturu.

PhDr. Petr Dvořák, Ph.D., zastupující ředitel střediska ve Vlašimi 
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