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                                                                                                      Zprávy středisek Diakonie


Zpráva o činnosti Diakonie ČCE – Středisko křesťanské pomoci v Praze za rok 2012 pro konvent Pražského seniorátu
Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Praze působí v sociálních službách již od 1. 3. 1992. Naším cílem je poskytovat pomoc lidem, kteří se ocitají v krizových životních situacích, sociálně oslabené části populace, ohroženým rodinám, lidem s duševním onemocněním, seniorům a lidem se zdravotním postižením, kteří potřebují podporu a pomoc. 
Diakonie ČCE – Středisko křesťanské pomoci v Praze poskytovalo v roce 2012 tyto sociální a ošetřovatelské služby:

1. Krizová pomoc je poskytována v bezbariérových prostorách SOS centra na Praze 2, Varšavská 37, všem, kteří prožívají subjektivní stav bezvýchodnosti, selhání, ztráty smyslu života zapříčiněné řadou vnějších faktorů (nepříznivé sociální podmínky, nezaměstnanost, traumatický prožitek, výkon trestu apod.), ale i dalších faktorů jako jsou stres, psychická labilita, psychické poruchy aj.

SOS centrum poskytovalo krizovou intervenci a kontakty 2839 klientům. 

Od roku 2009 se v SOS centru realizoval za finanční podpory Ministerstva vnitra Program pro osoby s násilným chováním ve vztazích. Terapeuti působící v programu poskytovali klientům veškerou podporu a pomoc, aby porozuměli svému chování a osvojili si nové neagresivní způsoby reagování na zátěžové situace. Do programu zaměřeného na zvládání agrese ve vztazích bylo zapojeno 54 osob, v 7 případech společně s partnerkami. Byla poskytována individuální, párová i skupinová terapie. 
2. Služba následné péče – Dobroduš pomáhá lidem s chronickým duševním onemocněním, tj. v rámci možností minimalizuje sociální vyloučenost klientů, rozšiřuje jejich sociální síť nutnou pro další podporu a integraci. Sociální pracovníci podporují a pomáhají klientům při uplatňování jejich práv a oprávněných zájmů, zapojení do běžného života ve společnosti, posilování sociálních dovedností, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím za pomoci dobrovolníků služby. Sociální pracovníci poskytli v roce 2012 služby 46 klientům a spolupracovali se 42 dobrovolníky. Byla uskutečněna společná setkání sociálních pracovníků, klientů a dobrovolníků a pořádány další akce, např. „Klub líných turistů“, Novoroční punč, Dobrobleší – bazar ošacení, jiná společná setkání. V září se uskutečnil koncert Hudba pro duši ve Farním sboru ČCE na Vinohradech pro klienty, dobrovolníky a širokou veřejnost. Následovala úspěšná aukce obrazů a fotografií na podporu práce s klienty v Dobroduši.    
3. Azylový dům pro matky s dětmi poskytuje pomoc osamělým matkám a jejich dětem, které ocitly v nepříznivé životní situaci spojené se ztrátou bydlení. Cílem služby je zajistit pocit bezpečí, stabilizaci psychického stavu matky a dítěte, podporovat rozvoj dovedností a schopností uživatelek, rozvoj rodičovských dovedností, komunikaci s dítětem, poskytovat podporu a pomoc při uplatňování práv a oprávněných zájmů, sociální poradenství.  V azylovém domě bylo v roce 2012 ubytováno 9 matek  a 14 dětí. 
4. Úspěšně se rozvíjela další registrovaná služba Terénní sociální práce v ohrožených rodinách. Posláním služby je poskytovat rodinám s dětmi v obtížné sociální situaci pomoc, podporu, informace a vedení tak, aby byla zachována rodina a bylo zabráněno odebrání dítěte do ústavní péče. Sociální podpora a pomoc byla poskytnuta 44 rodinám s 69 dětmi. Tato služba navazovala i na pomoc matkám s dětmi z azylového domu. Služba je velmi potřebná a smysluplná, je o ni velký zájem. Nejčastější kontakty jsou od sociálních pracovnic z odboru sociálně právní ochrany dětí z úřadů městských částí.  
5. Terénní pečovatelské služby jsou provozovány na třech pracovištích v Praze a slouží seniorům a osobám se zdravotním postižením včetně dětí. Pečovatelská služba Vinohrady – Vršovice působí v obvodech Prahy 1, 2, 3 a 10, v roce 2012 poskytla služby – 55 uživatelům. Pečovatelská služba Klamovka na Praze 5 a 6 a 13 zabezpečovala péči 67 uživatelům, je velmi vyhledávaná. Pečovatelská služba Ďáblice zajišťovala služby na Praze 8, v Praze - Ďáblice a v přilehlých obcích 67 klientům. Tato pečovatelská služba provádí pečovatelské úkony a rozvoz obědů  s pomocí 2 služebních aut. Bylo rozvezeno a podáno celkem 5756 obědů. Pečovatelská služba Ďáblice poskytuje současně i fakultativní služby jako je dovoz klientů autem k lékaři či na úřady. Všechny naše pečovatelské služby provádějí zapůjčování kompenzačních pomůcek klientům. 
Registrované sociální služby jsou finančně podporovány z největší části dotacemi z MPSV, dále Magistrátem hl. m. Prahy, městskými částmi, dary, dále jsou podávány žádosti o granty, kterými jsou služby doplňovány. 
6. Nestátní zdravotnické zařízení Diakonie ČCE – SKP v Praze poskytovalo domácí ošetřovatelskou péči chronicky nemocným, seniorům a lidem se zdravotním postižením všech věkových kategorií na území Prahy 5, 6 a 13. Služba byla poskytnuta 75 pacientům. 
V průběhu 4. čtvrtletí 2012 došlo k omezení provozu zdravotnického zařízení. Jedna pracovnice se zdravotnickým vzděláním i nadále spolupracovala na ukončení provozu, poskytovala konzultace a podávala informace jak bývalým pacientům, tak zdravotnickým zařízením. K 31. 1. 2013 byla zrušena registrace nestátního zdravotnického zařízení podle platných předpisů.  

Nedílnou součástí naší organizace jsou dobrovolníci, kteří jsou zapojeni do několika projektů jako Dopisování s vězni, Dobrovolníci v SOS centru, Dobroduš, Dobrovolníci v rodinách -  pomoc v terénní službě pro rodiny s dětmi a v azylu s doučováním. Na základě žádostí o dotace jsou akreditované dobrovolnické služby podporovány MV ČR. 

Velmi užitečná byla i jednorázová pomoc dobrovolníků při akcích jako např. Jarmark u Ludmily, benefiční koncerty a jiné akce.   
V září 2012 jsme zorganizovali již 16. ročník Jarmarku u Ludmily na náměstí Míru, kde probíhala prezentace sociálních služeb jak našeho střediska, tak ostatních středisek Diakonie ČCE, které informovaly formou letáčků o svých službách a také prodávaly výrobky svých klientů. Zároveň jsme zajistili hudební program. Jarmark je příležitostí setkávání pracovníků Diakonie ČCE i jejich bývalých spolupracovníků. 

V roce 2012 jsme připravili ve spolupráci s ústředím Diakonie ČCE a Asociací poskytovatelů sociálních služeb ČR jubilejní X. ročník Pečovatel/ka roku 2012. Akce se uskutečnila v prostorách Novoměstské radnice v Praze dne 29. 11. 2012, konala se pod záštitou paní Livie Klausové, manželky prezidenta republiky, ministryně práce a sociálních věcí a starostky MČ Praha 2.  

V roce 2012 jsme si připomněli 20 let získání právní subjektivity Střediska křesťanské pomoci Diakonie ČCE. K tomuto výročí nám umožnil Salvátorský sbor konat 20. června 2012 v kostele U Salvátora setkání zakladatelů Diakonie ČCE, členů představenstva a současných členů dozorčí rady a pracovníků střediska. Poté následoval benefiční varhanní koncert. 

Výtečně probíhala spolupráce s těmito sbory, a to se Smíchovským sborem, Salvátorským, Vinohradským, Kobyliským a Žižkovským. 

Děkujeme Pražskému seniorátu za vánoční sbírku ve prospěch Diakonie ČCE - Středisko křesťanské pomoci v Praze na pořízení nového auta pro Pečovatelskou službu Ďáblice. 

Děkujeme za váš zájem a podporu díla našeho střediska. 

Jménem správní rady střediska zdraví

Mgr. Libuše Roytová

ředitelka a předsedkyně správní rady

Diakonie ČCE – SKP v Praze

Diakonie ČCE – středisko ve Vlašimi

Středisko Diakonie ČCE ve Vlašimi poskytuje služby sociální prevence - azylový dům pro matky s dětmi a do dubna 2013 i službu dům na půl cesty

V roce 2012 jsme zásluhou prostředků z individuálního projektu vybavili dům novým, levným, ale účelným nábytkem, proběhy drobné úpravy na zahradě, celý dům byl nově vymalován. 

Dům pro matku a dítě

Osamělým matkám s dětmi, které se ocitly v nepříznivé životní situaci spojené se ztrátou bydlení, poskytujeme přechodné azylové ubytování. Během pobytu poskytujeme uživatelkám individuální pomoc a podporu při hledání bydlení a zaměstnání, výchově a péči o děti a domácnost, při vyřizování úředních záležitostí, při zvládání finančního hospodaření.

Ve volném čase nabízíme matkám práci ve výtvarné dílně, na zahradě domu, společné vaření, volnočasové aktivity pro děti.  Jednou týdně přijíždí do střediska farář benešovského sboru, dětem nabízí "zpívání s dětmi", během kterého se děti učí vytvářet společenství a kazatel jim zpřístupňuje biblické obsahy. Společně s dětmi z benešovského sboru jezdí děti z azylového domu na víkendové akce, letní tábor, nacvičují Vánoční hru.
Nově nabízíme předškolním dětem přípravu na školní docházku, školním dětem pravidelné doučování zacílené přímo na individuální potřeby jednotlivých školáků. Dětem se pravidelně několik hodin týdně věnuje speciální pedagožka, která ve středisku pracuje jako dobrovolník. V roce 2012 využilo služeb Domu pro matky s dětmi 45 matek a 74 dětí. 

Dům na půl cesty 

Mladým lidem bez rodinného zázemí v obtížné životní situaci, kterou nejsou schopni řešit vlastními silami, poskytujeme podporu na jejich cestě k samostatnému životu a jejich aktivnímu začlenění do ekonomického, sociálního i kulturního života společnosti.

V roce 2012 využívali službu Domu na půl cesty 3 mladí lidé.

Zpráva pro konvent o činnosti Diakonie ČCE - středisko Ratolest v Praze 10 v roce  2012

Středisko Ratolest

Denní stacionář a raná péče

                    Středisko Ratolest v Praze 10 i v roce 2012  poskytovalo podporu dětem,  mladým lidem a dospělým s kombinovaným postižením k co největšímu rozvoji jejich schopností.   Poskytovali jsme  dvě služby, ambulantní službu denního stacionáře a  terénní službu  rané péče.

                    V denním stacionáři jsme našim klientům zajišťovali především výchovné a aktivizační činnosti, pomoci kterých podporujeme jejich samostatnost a rozvíjíme nezbytné komunikační dovednosti. Našim posláním je podpora a pomoc při získávání a uchovávání dovedností tak, aby byli v maximální možné míře samostatní a mohli prožívat důstojně svoůj život podle svých přání a potřeb.

                   Denní stacionář  navštěvovalo v roce 2012  celkem dvacet čtyři klienti, z toho bylo 11 žáků, kteří navštěvovali dopoledne naši speciální školu a v době mimo vyučování navštěvují stacionář. V rané péči jsme  pravidelně poskytovali službu devatenácti rodinám  z Prahy. Zapojili jsme se aktivně do Dnů pro Charitu s Českou spořitelnou, pokračujeme ve spolupráci s městskou částí Prahy 10 na komunitním plánování.  V tomto roce se nám podařilo vybudovat na naší zahradě nový fitness park, který je našimi klienty hojně využíván.  

                 Účastnili jsme se také různých výtvarných aktivit v naší městské části a pořádali řadu aktivit pro naše klienty a jejich rodiče – benefiční koncerty, vánoční besídku, zahradní slavnost, apod. Proběhla velká rekonstrukce vnějšího pláště druhé budovy a úprava jejího vstupu. Změny,  jako každoročně, doznalo i vybavení střediska – mimo jiné jsme pro lepší komunikaci vybavili středisko iPady, které jsou u klientů ve velké oblibě.
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                  Naše škola vzdělává žáky  s těžším mentálním a kombinovaným postižením, v roce 2012 ji navštěvovalo celkem 12 žáků. Škola sídlí v budově střediska Ratolest, všechny hlavní aktivity probíhají v obou organizacích převážně společně. Žáci se účastnili řady výtvarných soutěží, navštěvovali divadla, výstavy.  Pokračovali  jsme také  v rámci inkluze ve spolupráci se  Základní školou německo - českého porozumění a její žáci uspořádali  sportovní dopoledne pro naše děti, navštěvují nás pravidelně třikrát ročně. 

Středisko i škola  mají uzavřenou spolupráci s místním sborem ČCE v Kralické ulici - členové místního sboru jsou členy dozorčí rady a  spolupráce s nimi je výborná. Místní sbor nám nevyjadřuje jen podporu slovy, ale i pomocí nemalých finančních příspěvků. Pravidelně mezi sebou vítáme i faráře Pavla Klineckého a Pavla Hanycha na bohoslužbách v našem středisku, i jim za to  patří velký dík. 

     Podrobné informace o naší práci najdete na webových stránkách www.ratolest-škola.cz, kde jsou umístěny výroční zprávy střediska a školy a na stránkách školy je i samostatná výroční zpráva školy za školní rok 2012/2013

Středisko Diakonie ČCE Praha – Stodůlky

V roce 2012 se ve stodůleckém středisku Diakonie uskutečnilo několik významných akcí. 

Raná péče Diakonie Stodůlky je terénní služba pro rodiny pečující o dítě s opožděným či ohroženým vývojem nebo s mentálním, pohybovým, příp. kombinovaným postižením v raném věku. Raná péče Diakonie Stodůlky otevřela v loňském roce hned dvě pobočky v regionech, kde působí. Jednak v Sušici pro Plzeňský kraj a krátce na to v Děčíně detašované pracoviště pro Ústecký kraj. 

Denní a týdenní stacionář, Odlehčovací služba: Během roku jsme rozšířili kapacitu o jedno lůžko, celkem na devět. Snažíme se o komunitní způsob bydlení, což v praxi znamená, že dbáme na individuální přístup, respektování soukromí a spoluprožívání činností s ostatními. Několik klientů týdenního stacionáře pravidelně dochází do základní školy speciální, která sídlí v přízemí této budovy. Na mnoha uživatelích stacionáře je znát, že si prostředí stacionáře oblíbili a také z reakcí jejich rodičů víme, že zde mají svůj druhý domov. Během roku jsme rozšířili paletu nabízených služeb o další aktivizační činnosti, což je třeba pravidelné společné vaření, individuálně zaměřená muzikoterapie nebo častější fyzioterapie. Stejně jako aktivity v prostorách stacionáře je pro nás důležitý i co nejčastější kontakt s veřejností. Nová posila pracovního týmu rozjela nový projekt Děti ve stacionáři. Jedná se o návštěvy dětí z různých 

základních škol jednou za měsíc. Jako předešlé roky, tak i letos jsme jezdili na výlety, chodili na kulturní a sportovní akce. V červenci jsme poprvé vyrazili na letní rekreační pobyt do střediska Poslův Mlýn u Máchova jezera. Mnoho uživatelů zažilo podobnou akci poprvé v životě. Chodili jsme na výlety do přilehlých borových lesů, projeli se lodí po jezeře, navštívili místní pouťové atrakce nebo opékali buřty u večerního táboráku. Společně se Základní školou speciální jsme uspořádali Den čarodějnic a aktivizační dopoledne na Den dětí. Velikonoční malování vajec a dalších dekorací, prosincová Mikulášská nadílka a vánoční setkání pro rodiče držíme jako oblíbenou tradiční záležitost. 

Sociálně terapeutická dílna je služba sociální prevence – je tedy bezplatná. Svůj program zaměřuje na lidi s postižením. Podporuje je v začlenění do majoritní společnosti zejména ve využívání veřejných služeb, pracovním začlenění a v oblasti sebeobsluhy. Další rok sociálně terapeutické dílny byl opět nabitý. Kromě naší pravidelné činnosti v dílně při ručních pracích (zakázky na dárkové výroby pro středisko, prezentační a dárkové zboží, keramika, návleky pro základní školu…) jsme opět posilovali společného ducha a podnikli řadu zajímavých aktivit. Především jsme se zúčastnili několika prodejních veletrhů našich výrobků (např. velikonoční a vánoční trhy, veletrh neziskových organizací v Praze 6, ve sboru ČCE v Praze 6), kde jsme měli možnost prezentovat činnost dílny i celého střediska. V březnu jsme se v rámci Dne pro zdravotně postižené vypravili na pražské Výstaviště vyzkoušet pouťové atrakce a navštívit místní akvárium Mořský svět. Za kulturními zážitky jsme se několikrát vydali do Divadla Radka Brzobohatého a také na výstavu Carský dvůr pod žezlem Romanovců, která probíhala v krásných prostorách Pražského hradu. Z mimopražských výletů bychom měli zmínit návštěvu Dobříše a výstavy loutek v místním zámku, muzea zlata v Novém Kníně a zámku Chyše, které se velmi vydařily a inspirovaly nás k dalšímu poznávání. V létě jsme pro velký ohlas z předchozího roku uspořádali společnou dovolenou v Itálii. 

V rámci Týdne sociálních služeb proběhl v říjnu den otevřených dveří. Ten vyvrcholil velmi zajímavou besedou s úspěšnou paralympičkou Evou Kacanu (vrh koulí, zlato z Pekingu 2008). 

Z investičních akcí můžeme zmínit novou schodišťovou plošinu pro vozíčkáře, která byla instalována na přelomu zimy a jara. Umožňuje klientům stacionáře přímé spojení mezi stacionářem v prvním patře a obnovenou zahradou. Vzhledem k tomu, že doposud museli klienti obcházet celou budovu nebo procházet přes školní třídy v přízemí, jedná se o významnou pomoc. Pořízení plošiny nyní umožňuje klientům stacionáře přímý vstup na zahradu bez výrazných komplikací.
Ředitel Jakub Suchel
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Školní rok 2012/2013 byl rokem plným aktivit a událostí. Po dlouhé době došlo ke změnám v týmu, kdy jedna z kolegyň odešla na mateřskou dovolenou. Kalendářní rok 2012 jsme ukončili se ziskem 40 279,- Kč, který jsme opětovně využili na pokrytí provozní ztráty z let 2006 až 2009. V tuto chvíli lze říci, že finanční situace školy je stabilizovaná. 

V roce 2013/2014 byly otevřeny 4 třídy ZŠ speciální. Do školy nastoupilo celkem 27 žáků, z toho 2 žáci do tříd přípravného stupně, 19 žáků do 1. a 2. stupně základní školy speciální, 5 žáků do kurzu k získání základů vzdělání a jedno dítě do MŠ speciální. To znamená pozvolný nárůst počtu žáků ve škole a tím i její finanční zabezpečení. 

Ve školním roce 2012/2013 celoročně probíhaly standardní aktivity, v pondělí masáže, které provádějí v rámci praxe studenti SŠ Aloyse Klára. Středy byly věnovány canisterapii. Ve středu nově začala probíhat individuální logopedie s paní Mgr. Ilonou Eichlerovou. Ta s žáky rozvíjela sluchové a zrakové vnímání, zaměřovala se na rozvoj slovní zásoby a na všechna podpůrná a doprovodná logopedická cvičení, jako jsou například dechové, pohybové, rytmizační a prstové hry. 

V úterý 30. dubna v dopoledních hodinách se na školní zahradě slétly malé i velké čarodějnice ze školy a ze stacionáře. Společně si vyzkoušely košťata, zaklínadla, předvedly své róby a účesy a navzájem si je zhodnotily. Naposledy si před společným odletem zatančily a zaskotačily za doprovodu kytar. 

Další povedenou akcí byl Den her aneb "Kdo si hraje, nezlobí". V úterý 14. května 2013 naše školní zahrada ožila hrajícími si dětmi a dospělými. V rámci projektového dne „Den her“ jsme si společně vyzkoušeli naši obratnost a zdatnost a zahráli si známé i méně známé hry. Na úvod jsme si zahráli a zazpívali hudebně pohybovou hru „Zlatá brána“. Dva žáci na vozíčku utvořili bránu, dostali do rukou košťátko, ostatní se chytli za ruce a hra začala. Zpívali jsme, žáci postupně, podle textu písně“ .....praštíme ho koš-tě-tem“, odpadávali, až zůstal poslední vítěz Ondra ze třídy D. 

V sobotu 25. května 2013 proběhla na školní zahradě v pořadí již druhá "Zahradní slavnost s charitativním bazárkem" s cílem získat finanční prostředky na zvedací a transportní systém. Stejně jako rok před tím bylo jejím mottem „Máte doma nějaké pěkné nepotřebné věci? Věnujte je škole. Vy přinesete, my prodáme. Toužíte po něčem, přijďte nakoupit za „výhodné ceny“. Akce přinesla výtěžek přes 70 000,- Kč. Již potřetí jsme zamířili na školu v přírodě do Poslova mlýna u Doks, do překrásného kraje pod Bezdězem, v týdnu od 8. 6. do 14. 8. 2013. Jela skoro celá škola, 18 žáků a 16 dospělých. Byli jsme ubytováni všichni společně v jedné budově s bezbariérovým vybavením, na jídlo jsme docházeli do nedaleké jídelny, kde nám vařily a staraly se o nás hodné kuchařky. Přestože v celém rekreačním areálu Poslova mlýna bylo ubytováno mnoho škol, příjemné prostředí, vybavenost a rozlehlost nám zajišťovala soukromí a pocit bezpečí. 

Prázdniny jsme opět věnovali zvelebování školy, tj. kompletní rekonstrukci učebny C, přebalovny, toalety, přípravny jídla, vstupní chodby a částečné rekonstrukci kuchyně. Na rekonstrukci učebny přispěla Citibank Europe plc částkou 30 000,- Kč. Zároveň její zaměstnanci se podíleli na pomocných pracích. Firma Perfecta s.r.o. přispěla částkou 100 000,- Kč na rekonstrukci přípravny jídla. Také bych chtěl poděkovat Středisku Diakonie ČCE Praha 5 – Stodůlky, především řediteli střediska panu Jakubu Suchelovi za přípravu projektu na změnu vytápění a Sboru Diakonie ČCE v Dejvicích za finanční podporu této akce. 

Mezi další významné akce patřil například Den loutek, Klaun ve škole a Barevný den. 

Pravidelně spolupracujeme na metodických materiálech s ostatními speciálními školami Diakonie ČCE a jsme členem Sekce církevního školství a katechetické sekce ČBK. 

Škola poskytla v rámci spolupráce stáže a praxe studentům z JABOK - Vyšší odborné školy sociálně pedagogické teologické, Vyšší odborné školy sociálně-právní a Evangelické akademie – střední odborné školy 11 studentům a 4 kolegům ze ZŠS Diakonie ČCE Praha 4 v rozsahu 556 hodin. 

Milan Černý 

ředitel školy
Diakonie ČCE – Středisko humanitární a rozvojové pomoci
Zpráva pro konvent Pražského seniorátu
HUMANITÁRNÍ POMOC
Pomoc při povodních a mimořádných událostech v České republice 
Povodně 2013 - během letošních povodní jsme pomáhali zaplaveným rodinám v 19ti obcích 

na území čtyř krajů. Od začátku června jsme pomáhali s odklízením následků povodní v domácnostech, provozovali povodňovou infolinku, monitorovali škody v zaplavených obcích. Během prvních týdnů se přihlásilo 800 dobrovolníků a 250 z nich se přímé pomoci účastnilo. Působili jsme na Novopacku, Vrchlabsku, v okolí Hostinného, na Terezínsku a Mělnicku. Naše Středisko zmonitorovalo téměř 400 zaplavených domácností. Všechny zasažené rodiny naši dobrovolníci navštívili a zjistili 

přesný rozsah škod pro rozdělení finanční pomoci. Finanční příspěvky potřebným rodinám v celkové výši 6 000 000 Kč jsme v uplynulých týdnech rozdělili na základě rozhodnutí naší povodňové komise s ohledem na sociální a finanční situaci zasažených. 

Příspěvky rodinám postiženým tornádem v Krnově 
Humanitární komise Synodní rady ČCE rozhodla podpořit také rodiny zasažené červnovým tornádem v Krnově. Postiženo bylo 100 domácností, z nichž některé nejsou schopny vlastními silami zvládnout úhrady škod na domech, zejména střechách a promočených zdech. Navštívili jsme nejvíce ohrožené domácnosti, výsledky šetření s návrhy na podporu rodin projednala Humanitární komise v září. 

Mali - z prostředků z naší veřejné sbírky a daru společnosti T-Systems se snažíme zajistit základní potřeby pro rodiny uprchlíků v hlavním městě Mali - v Bamaku – léky, přikrývky, potraviny. 

Jordánsko–Sýrie - pomáháme obzvláště ohroženým rodinám syrských uprchlíků v 

utečeneckém táboře Za´atari v Severním Jordánsku. Ve spolupráci s Luterskou světovou federací a za finanční podpory Ministerstva zahraničních věcí ČR jsme před koncem roku 2012 zajistili dodávku 45 obytných kontejnerů pro rodiny s malými dětmi, těhotným ženám, starým a dlouhodobě nemocným obyvatelům. Z prostředků sbírky Synodní rady ČCE vyhlášené v prosinci 2012 (s příspěvkem z humanitárního fondu celkem 

391.969 Kč) jsme pořídili flísové oděvy pro děti. Další dětské oděvy a obuv jsme letos zajistili opět za finanční podpory MZV ČR. 

ROZVOJOVÁ SPOLUPRÁCE 
Etiopie – oblast Bahir Dar: podporujeme nejchudší rodiny na hranici přežití, aby si zajistily 

základní dlouhodobou možnost obživy. Letos jsme uspořádali již pátý ročník tradiční postní sbírky na podporu projektu, která vynesla 540 tis. Kč. Od roku 2008 jsme zapojili více než 200 rodin, většinou obětí AIDS, vdov pečující o děti. Díky projektu šitému na míru každé jednotlivé ženě již provozuje úspěšnou živnost 77 % žen zapojených do programu. 

Etiopie – oblast Chuko: zlepšujeme životní situaci obyvatel - zemědělskou produkci, zdravotní stav obyvatelstva, zajišťujeme lepší zásobování pitnou vodou, zvýšení příjmů pro ženy. 

Moldavsko – podporujeme místní poskytovatele domácí péče pro seniory ve venkovských oblastech. 

Gruzie – spolupracujeme na integraci lidí s mentálním postižením v gruzínském Tbilisi. 

Vysílání dobrovolníků do zahraničí 
Letos jsme vyslali celkem 8 českých dobrovolníků do Burundi, Čadu, Keni, Středoafrické republiky, Etiopie a Kambodži. Část se účastnila projektu Evropské sdílení humanitárních dat – EUROSHA (mapování pro k lepší přípravu před krizovými situacemi). Další připravovali obyvatelstvo na budoucí hrozby - přírodní katastrofy, ale i o krize způsobené politickou či ekonomickou nestabilitou. O svém působení psali blogy na Respekt.cz. 

© Diakonie ČCE – Středisko humanitární a rozvojové pomoci, říjen 2013 
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​ Zpráva za rok 2013 Středisko Diakonie Zvonek

Středisko Zvonek v Praze 4 poskytuje tři sociální služby klientům se zdravotním postižením – zejména lidem s mentálním postižením. Dvě služby jsou pobytové: Domov pro osoby se zdravotním postižením a Chráněné bydlení a jedna je ambulantní: Centrum denních služeb.

Středisko Zvonek je v letošním roce poměrně stabilizované jak po ekonomické, tak i po personální stránce. Daří se nám opakovaně získávat dostatek prostředků na provoz střediska jak z dotací a grantů MPSV nebo MHMP, tak i z výběru od klientů. K tomu přispívá i naplněnost střediska, kde s výjimkou Centra denních služeb (kde by bylo možno ještě několik klientů přijmout, neboť ne všichni čerpají služby Centra každý den) jsme plně obsazeni, a to i přes to, že jsme navýšili kapacitu Chráněného bydlení téměř na dvojnásobek (z původních 8 na 14 klientů).

Rozšířili jsme množství fakultativních a volnočasových činností, které naši klienti čerpají – plavání, korporátní bubnování, počítačový kroužek, masáže, canisterapie, pobytové akce mimo středisko, divadelní soubor Zvonkohra, projekt Zahrada (pěstování vlastní zeleniny a bylinek – podpořeno z Nadace Divoké Husy), kavárna Chráněného bydlení atd. 

Jednou z našich hlavních priorit je spokojený a plnohodnotný život našich klientů. K tomu, mimo níže uvedené akce, patří zejména smysluplná a pravidelná náplň času. Jako nejdůležitější v této oblasti považujeme zajištění práce (ve smyslu placeného zaměstnání). Jsme hrdí na to, že všichni naši klienti Chráněného bydlení a několik dalších z Domova má pravidelné zaměstnání. Vzhledem k tomu, že zajištění práce pro klienty s mentálním postižením je poměrně obtížné, jsme rozhodnuti, že v příštím roce zřídíme Chráněné pracoviště, tak aby se mohli i další klienti (např. ti co nedokáží sami cestovat) zapojit do pracovního procesu. 

Říká se, že „nejen prací člověk je živ“. Tuto pravdu si uvědomujeme, a proto patří k již zavedeným zvyklostem pořádání nejrůznějších akcí, jak ve středisku, tak mimo něj. Případně se zapojujeme do akcí partnerských organizací. Zde je stručný neuspořádaný výčet:

Matějská pouť – volný vstup pro zdravotně postižené

Koncert – Chceme žít s Vámi.

Opakované návštěvy divadelních představení v divadle Minor

Divadelní představení ve středisku – Buchty a loutky s hostem Janou Bernáškovou

24. sportovní hry v Tloskově

Babí léto v Bohnicích – prodej výrobků klientů střediska a vystoupení našeho divadelního souboru

Zahradní slavnost – slavnostní předání zahradního traktůrku a poděkování Nadaci Divoké Husy

Jižní Čechy – pobyt dospělých klientů

Stradonice – prázdninový pobyt Chráněného bydlení a dětí z Domova

Lázně Libverda – pobyt dětí

Jarmark u Ludmily – prodej výrobků a prezentace střediska

Sklizeň brambor – klienti Chráněného bydlení a Domova

Ples Karlín – ples pro lidi s postižením

Den otevřených dveří – podzimní slavnost „Vítání podzimu“ + posezení s panem harmonikářem

Studentská Thálie – jsme partnerem projektu a dodavatelé placek (budou sloužit jako identifikátor účastníků), prezentace prací našich klientů

Pobyt v Němčicích v terapeutické komunitě

Národní divadlo – představení Louskáček

Návštěva Botanické zahrady

Taneční ve středisku Ratolest

Týnecký střep – prezentace střediska a prodej výrobků 

Fotografická výstava ze života střediska v kostele farního sboru v Nuslích

…

A to ještě nějaké akce do konce roku určitě proběhnou: Adventní trhy v Týnci nad Sázavou, Vánoční trhy na Náměstí Míru v Praze, vánoční posezení s klienty a zejména benefiční koncert v kostele Nuselského sboru, kde 22.11.2013  od 18:00 vystoupí ve prospěch střediska sbor GospelTime. 

Za středisko Zvonek

Petr Dvořák

ředitel střediska
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