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 Členům konventů ČCE 

Praha, 24. září 2014 

ÚCK/565-1/2014 

PRŮZKUMNÁ VOLBA SYNODNÍ RADY 
Milé konventuálky, milí konventuálové, 

synod naší církve uložil konventům celé církve, aby se při svých řádných zasedáních na podzim 2014 podílely na přípravě volby nové synodní rady, která se bude konat na synodu v květnu 2015. Synod přijal toto usnesení s vědomím toho, jaký význam mají pro církev tyto volby a jak těžké bývá najít vhodné a ochotné kandidáty. 

Všechny konventy tak mají učinit jednotným způsobem, formou tzv. průzkumné volby podle následující procedury: 
1. Průzkumná volba členů synodní rady z řad farářů: 
 Každý konventuál může z pléna nahlas navrhnout jednoho či více farářů/farářek v činné službě ve věku 35-70 let (ke dni 14. či 15. 5. 2015) z celé církve, kteří by podle něho byli vhodnými kandidáty do nové synodní rady, případně společně se svým stručným zdůvodněním. Jména se zapisují na tabuli. 

 Každý konventuál může rovněž svým vlastním zdůvodněním podpořit již dříve navrženého faráře/farářku. 

 Když jsou návrhy a zdůvodnění vyčerpány, každý konventuál na svůj hlasovací lístek napíše jména nejvýše tří podle něj nejvhodnějších farářů/farářek do synodní rady. Není by při tom vázán pouze jmény na tabuli. Na pořadí na volebním lístku nezáleží. 

2. Průzkumná volba členů synodní rady z řad presbyterů: 
 Proběhne podle obdobné procedury jako v bodě 1. Navržení kandidáti musejí být presbytery/ presbyterkami v některém z farních sborů církve, a to ve věku 35-70 let (ke dni 14. či 15. 5.2015). 

3. Průzkumná volba synodního seniora/synodní seniorky: 
 V třetí průzkumné volbě vybere konvent jednoho faráře/farářku jako svého kanditáta/kanditáku na místo synodního seniora/seniorky. Bude při tom postupovat podle obvyklé procedury: 

 návrhy jmen, vč. případného krátkého zdůvodnění 

 uzavření kandidátní listiny 

 volba (každý konventuál píše nejvýše jedno jméno) 

 příp. užší volba, nezíská-li v první volbě nikdo nadpoloviční většinu hlasů 

4. Průzkumná volba synodního kurátora/synodní kurátorky: 
 Proběhne podle oddobné procedury jako v bodě 3. 
Vzhledem k ryze průzkumému charakteru těchto voleb se navržených farářů ani presbyterů před volbou ani po volbě není nutné dotazovat, zda by kandidaturu či funkci přijali. Jedinou výjimku učinil synod u členů stávající synodní rady, a to především kvůli jejich hluboké obeznámosti a zkušenosti s prací ve vedení církve. V době přípravy tohoto dopisu (září 2014) byli z členů a členek stávající synodní rady pevně rozhodnuti ve volbách nové synodní rady již nekandidovat sestra Lia Valková a bratři Joel Ruml a Pavel Kašpar. 

Jak bude s výsledky této průzkumné volby dále naloženo? Mandátová komise a předsednictvo konventu bude všechny synodály jako volitele nové synodní rady informovat o pořadí farářů i presbyterů, kteří obdrželi na konventech nejvíce průzkumných hlasů. Tito budou rovněž dotázáni, zda a do jakých funkcí by byli ochotni kandidovat a o jejich odpovědích budou synodálové informováni ještě před synodem. 

Srdečně Vás zdraví a za Vaši spolupráci předem děkuje 

Lia Valková, pověřená členka mandátové komise 33. Synod
Návrhy do nové synodní rady došlé ze sborů seniorátu:
 Střešovice:Pavel Kašpar, Jan Keřkovský, Ondřej Titěra
Tomáš Lavický, Jiří Schneider

Dejvice: br. Kitta, br.Pivoňka, br. Mazur , br. Ženatý, s. Vlková-Šeráková,  br.Gruber - faráři; 
br.Plachý a br. Matěj Cháb – laické zastoupení 

Horní Počernice: D. Ženatý, P. Pokorný

Vinohrady: Synodní senior: Roman Mazur, Daniel Ženatý
Další kazatelé: Tomáš Trusina, Petr Pivoňka, Petr Firbas, Joel Ruml, Pavel Pokorný, Michal Kitta, Jakub Keller, Filip Keller, David Balcar, Filip Šimonovský + stávající, chtějí-li
Laici: Jiří Schneider, Matěj Cháb, Jakub Šilar, Olga Navrátilová, Martin Balcar, Karel Schwarz, Eva Zadražilová, Jitka Bělorová, Antonín Plachý, Zdenka Skuhrová, Jan Růžička.

Strašnice: z řad kazatelů - David Balcar, Filip Šimonovský, Michal Kitta, Jan Keřkovský, Pavel Pokorný, Daniel Ženatý, Petr Pivoňka;

 řad presbyterů - Jan Růžička (Soběslav), Jiří Kužel (Křížlice), Antonín Plachý (Opava), Vladimír Zikmund, Miroslav Maňák (Brno) a Jan Matějka (České Budějovice)
Braník: Roman Mazur, Petr Firbas, Joel Ruml, Pavel Pokorný

Nusle: Pavel Stolař, Dalibor Titěra
Hvozdnice: faráři - Pokorný Pavel, Plecháček Jan

laici - Beneš Josef FS ČCE Plzeň, Zadražilová Eva FS ČCE Moraveč

Kliment:  Jiří Gruber, Daniel Ženatý – faráři, presbyteři: Miroslav Maňák
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