IES 2. ročník

Proroci

Pojem prorok
Kdo je to prorok? Obsah pojmů prorok a proroctví se značně změnil. Dnes představa o tom, kdo je to prorok, zasahuje významové pole od prognostika, který s pravděpodobností v procentech předpovídá, co se v budoucnu stane,  přes vizionáře, vidícího do budoucnosti a věštce, tušícího budoucí dění, až po věčného kritika a nespokojence, jenž se za každou cenu staví proti všem ostatním (a když dojde k nějakému neštěstí, komentuje to „což jsem to neříkal?“). 

Prorok v bibli je však ten, jemuž Hospodin dává vidět souvislosti mezi věcmi, historií větší i menší, z hlediska víry. Proroci upozorňují na to, že i chování v životě, které s vírou zdánlivě nesouvisí (např. obchodování), k víře patří. Jejich kázání není předpovídáním budoucnosti, nýbrž mluvení k současné situaci - povzbuzování lidí k následování cesty Tóry
, jindy spíše kritika na zlořády, obětní kult, panovníkovo chování a pod. Proroci upozorňují, že to, jak se člověku a hlavně národu jako celku daří, není to dílem náhody, ani pouze konsekvencí rozložení politických sil, ale důsledek vztahu k Bohu a (ne)poslušnosti vůči němu. Prorocká řeč je převážně řečí kondicionálu, možností, jež se otvírají jako následek určitého způsobu chování a myšlení. Proto i myšlení v soustavě „zaslíbení-naplnění“, jež je poměrně časté v NZ, je hebrejské bibli cizí. Celá řada prorockých řečí také svého „naplnění“ nedošla (Izajášovská slova o návratu deseti ztracených kmenů, Jonášova řeč o Ninive a pod.). Měřítkem pro proroka nebylo, zda se splnilo, to, co říkal, ale zda vedl lid k cestě Tóry, nebo ho z ní sváděl (Dt 13,2-6 Kdyby povstal ve tvém středu prorok nebo někdo, kdo hádá ze snů, a nabídl ti znamení nebo zázrak,3:i kdyby se dostavilo to znamení nebo ten zázrak, o němž ti mluvil, když říkal: „Pojďme za jinými bohy“, které jsi neznal, „a služme jim“, neuposlechneš slov takového proroka nebo toho, kdo hádá ze snů. To vás zkouší Hospodin, váš Bůh, aby poznal, zda milujete Hospodina, svého Boha, celým svým srdcem a celou svou duší. Hospodina, svého Boha, budete následovat a jeho se budete bát, budete dbát na jeho přikázání a poslouchat ho, jemu budete sloužit a k němu se přimknete. Avšak takový prorok nebo ten, kdo hádá ze snů, bude usmrcen, protože přemlouval k odpadnutí od Hospodina, vašeho Boha, který vás vyvedl z egyptské země a vykoupil tě z domu otroctví. Chtěl tě svést z cesty, po které ti Hospodin, tvůj Bůh, přikázal chodit. I odstraníš zlo ze svého středu.
). 

Nejvhodnější překlad hebrejského označení proroka nabi (více než 300x v hebrejské bibli) je „zvěstující“ či „povolaný“
, druhý výraz roe znamená „vidoucí“ (1Sam 9,9 Když se dříve někdo v Izraeli šel dotazovat Boha, říkal: „Nuže, pojďme k vidoucímu.“ Dnešní prorok se dříve nazýval vidoucí.), stejně jako třetí chozé (Iz 30,10 Říkají vidoucím: „Nedívejte se“, a těm, kdo mají dar vidění: „Neukazujte nám, co je správné! Jen nám pochlebujte, jen nás balamuťte!).  

Proroctví jako sociální fenomén
Takřka každá lidská kultura má také různé představy o „nefyzickém“, „spirituálním“ světě, se kterým je možno udržovat kontakt. Ten mají na starosti buďto „šamani“ - osoby s vrozeným či získaným talentem k vidění „spirituální“ skutečnosti, nebo „věštci“ (kněží, spirituální média), která získávají kontakt s „nefyzickým“ světem jiným způsobem, nezávislým na jejich talentu (pomocí drog, výkladu úkazů, obětí (např. játropravectví), letu ptáků, snů a pod.). 

V bibli nacházíme oba modely. Existují prorocké školy (1 Sam 10,5-6 Potom vstoupíš na Boží pahorek, na kterém jsou pelištejská výsostná znamení. Až tam vejdeš do města, narazíš na hlouček proroků sestupujících z posvátného návrší; před nimi harfa, buben, píšťala a citara, a oni budou v prorockém vytržení.Vtom se tě zmocní duch Hospodinův a upadneš do prorockého vytržení s nimi a změníš se v jiného muže.) jak ve svatyni (kultičtí proroci), tak na královských dvorech (královští proroci), dynastie proroků (2Kr 14,25), proroci profesionální i „amatéři“ s „civilním“ zaměstnáním (např. Ámos). Typologie proroků zřejmě kopíruje neizraelskou, důraz je však kladen někde jinde - na rozdíl mezi „pravým“ a „falešným“ prorokem, tím, který byl povolán Hospodinem a tím, jenž mluví na mocenskou objednávku či sám za sebe (Jer 23,16-22 Toto praví Hospodin zástupů: „Neposlouchejte slova proroků, kteří vám prorokují, obluzují vás přeludy, ohlašují vám vidění svých srdcí, a ne to, co vyšlo z úst Hospodinových.“ Stále říkají těm, kteří mě znevažují: „Hospodin promluvil: Budete mít pokoj“, a každému, kdo chodí se zarputilým srdcem, slibují: „Nedolehne na vás nic zlého.“ Kdo však byl v důvěrném obecenství s Hospodinem? Kdo viděl a slyšel jeho slovo? Kdo věnoval pozornost jeho slovu a naslouchal? Hle, vichr Hospodinův! Vzplálo rozhořčení. Vichr víří, stáčí se na hlavu svévolníků. Hospodinův hněv se neodvrátí, dokud nevykoná a nesplní záměry jeho srdce. V posledních dnech to určitě pochopíte. „Já jsem ty proroky neposlal, a přesto běží, nemluvil jsem k nim, a přesto prorokují. Kdyby byli v důvěrném obecenství se mnou a hlásali má slova mému lidu, odvrátili by je od jejich zlé cesty a od jejich zlých skutků.).

Bibličtí proroci
Prvními „čestnými“ proroky byli Abraham (Gn 20,7), Áron (Ex 7,1), Mirjam (Ex 15,20) a Mojžíš (Dt 18,15-18 a 34,10-11 Nikdy však již v Izraeli nepovstal prorok jako Mojžíš, jemuž by se dal Hospodin poznat tváří v tvář,se všemi znameními a zázraky, jež ho poslal Hospodin konat v egyptské zemi na faraónovi a všech jeho služebnících i celé jeho zemi.). 

Dále rozlišujeme proroky, kteří působili mluveným slovem (či symbolickým úkonem) a u nichž máme zachyceny jejich příběhy (např. Samuel, Nátan, Eliáš, Elíša) a ty, u nichž známe jejich spisy (Izajáš, Jeremjáš, Ezechiel, Dvanáct malých proroků). Na dvoře izraelských a judských králů byly celé prorocké školy. Králové totiž očekávali, že proroci jim budou zvěstovat Boží vůli. Našli se ovšem i lžiproroci, kteří říkali to, co chtěli králové a lid slyšet (Chananjáš Jer 28). 

Zajímavým sociálním fenoménem je, že se prosadila především proroctví především proroků neprofesionálních - charismatických, snad proto, že jim nezávislost na vládní moci dávala větší odvahu i k nezávislosti myšlenkové. Už v bibli je však také rozvinuta myšlenka prorockého martýria pro pravdu - opakovaně Jeremjáš (Jr 37,11-38,28a Jr 43), Eliáš (1Kr 18,4-15), Mikajáš (1Kr 22,24 Sidkijáš, syn Kenaanův, přistoupil, uhodil Míkajáše do tváře a řekl: „Kudy přešel Hospodinův duch ode mne, aby mluvil skrze tebe?“).

Některé výskyty výrazu nabí odkazují zřetelně také k pochopení tohoto pojmu jako „náboženský vůdce a zákonodárce“ (Gn 20,7 Dt 18,15). Na toto pochopení ostatně navazuje jak Nový zákon (označením Jana Křtitele a Ježíše za proroky), tak i Korán, v němž řada proroků vrcholí Mohamedem.

Proroci v Tóře - nepísemní proroci
Mojžíš Některé Mojžíšovy proslovy mají podobu prorockých slov (Dt 32-33), stejně jako „divy“, které činil v Egyptě připomínají „divy“ prorocké (Eliáš, Elíša).

Mirjam - Stejně jako Mojžíš je jednou v Tóře zmíněna jako prorok(yně - navía) i jeho sestra Mirjam (Ex 15,20 Tu vzala prorokyně Mirjam, sestra Áronova, do ruky bubínek a všechny ženy vyšly za ní s bubínky v tanečním reji.).
Bileám (Jméno Bileám znamená zřejmě Vládce lidu) V judaistické literatuře platí jako prototyp pohanského proroka. Zajímavé je, že v mnohém Mojžíše převyšuje (Sifrej Devarim k Dt 32,10: 
„Nikdy však již v Izraeli nepovstal prorok jako Mojžíš.“ Nepovstal v Izraeli, ale mezi národy světa. Kdo to je? Bil´am syn Be´órův. Mezi proroctvím Mojžíšovým a Bil´amovým je však třeba rozlišit: Mojžíš nevěděl, kdo s ním mluví a Bil´am věděl, kdo s ním mluví, jak je psáno (Nu 24,16): „Výrok toho, jenž slyší řeč Boží, jenž má poznání od Nejvyššího.“, Mojžíš nevěděl předem, kdy a kdo s ním promluví, dokud s ním nepromluvil, a Bil´am věděl, kdy s ním promluví, jak je psáno (Nu 24,16): „jenž má poznání od Nejvyššího“, Možíš s ním nemluvil, dokud před ním nepovstal (Dt 5,31-v originále je chybné uvedení citace) „ty však u mne stáním stůj“ a Bil´am s ním mluvil, když upadl (do vytržení), jak se píše (Nu 24,4): „vidění od Všemocného, když upadá do vytržení, má odkryté oči“. K čemu lze tuto věc připodobnit? Ke královskému kuchaři, který ví, kolik chodů přichází králi na jeho stůl. (Tím je zřejmě míněno, že Mojžíš zastává na  „královském dvoře“ vyšší funkci, než kuchař.)

Proroci v „Předních prorocích“
Debóra (Jméno je zřetelné - Debóra znamená Včela). Ač je Debóra označena jako prorokyně (navía), vykonává spíše úřad „civilní“ soudkyně (Sd 4,4-5 Toho času v Izraeli soudila prorokyně Debóra, žena Lapidótova.Sedávala pod Debóřinou palmou mezi Rámou a Bét-elem v Efrajimském pohoří a Izraelci za ní přicházeli, aby je soudila.). O Debóře pojednávají dvě kapitoly bible, Debóřina píseň patří k nejstarším památkám hebrejské biblické literatury vůbec, proto je i těžko srozumitelná Sd 4,4-5,31.

Samuel (Jméno Samuel znamená Vyslyšel Bůh) - působil nejprve jako soudce a kněz v předkrálovském Izraeli, pomazal a jménem Hospodinovým povolal dva krále - Saula a Davida. Saulovi také zvěstoval zavržení. Působil v Šílu. Pojednává o něm: 1 Sam 1-3; 7,2-10,27; 12; 13,5-15; 15-16,13; 19,20-24; 28,11-19.

Nátan (Jméno Nátan znamená Darovaný) - působil v době krále Davida. Zvěstoval mu Boží soud kvůli Davidově cizoložství s Bat-Šebou a vraždě Uriáše Chetejského. Pojednává o něm 2Sam 12,1-15.

Eliáš (Jméno Eliáš znamená Můj Bůh je Hospodin) - působil už v době rozděleného království v Severním Izraeli za vlády královského páru Achaba a Jezábel. Ohlásil dobu sucha, konal i zázraky (rozmnožení mouky a oleje, vzkříšení syna vdovy v Sareptě) a pomazával krále. Bojoval proti Baalovým kněžím, Achabovi i Jezábel. Jmenoval svého nástupce - Elíšu - a nakonec byl vzat v ohnivém voze do nebe. Proto Židé očekávají jeho návrat ještě před příchodem Mesiáše (Mal 3,23-24 Hle, posílám k vám proroka Elijáše, dříve než přijde den Hospodinův veliký a hrozný. On obrátí srdce otců k synům a srdce synů k otcům, abych při svém příchodu nestihl zemi klatbou.“). I o Ježíšovi a Janu Křtiteli uvažovali, zda někdo z nich není navrácený Eliáš. O Eliášovi pojednává 1Kr 17-19; 21; 2Kr 1-2.

Elíša (Jméno Elíša znamená Můj Bůh vyslyšel) - následník Eliáše, který měl sedminásobek Eliášova Ducha. Působil také na severu. Vykonal množství zázraků a ohlašoval Hospodinovo slovo. Pojednává o něm 1 Kr 19,19-21; 2Kr 2,12-25; 3-8,15; 9,1-10.

Zadní proroci - písemní proroci

Lokalizace prorocké zvěsti: 

Prorocké knihy jsou obvykle přesně datovány a určeny dobou vlády panovníků či ještě jinak (Am 1,1 Slova Ámose, který byl z tekójských drobopravců. Měl vidění o Izraeli za dnů judského krále Uzijáše a za dnů izraelského krále Jarobeáma, syna Jóašova, dva roky před zemětřesením.), lokalizovány do konkrétních míst a připisovány konkrétně jmenovaným prorokům. 

Jaký to mělo účel? Autorita proroka měla zřejmě zaštiťovat zvěst, prorocký anonym by byl stejně nedůvěryhodný jako dnes. Datování a lokalizace konkretizuje a „dokresluje“ situaci, do níž prorocké slovo zaznívá. Sumárně lze tedy říci, že konkrétnost prorocké zvěsti patří prvoplánovitě k jejímu obsahu - „slovo“ nezaznívá ve vakuu, ale má zcela konkrétní místo působení. 

Bedlivějším zkoumáním lze zjistit, že za jménem proroka se může skrývat proroků více, či snad práce celých prorockých škol (1.-3. Izajáš, mluvící do rozličné situace před, za a po exilu), stejně jako datovaná proroctví často obsahují části nejen mladší, nýbrž i starší, zvláště citace ze starých liturgií a pod.
 K tomu je však třeba poznamenat, že dnešní pojetí historického popisu a autorství (i autorských práv) jsou teprve plodem novověku, nejvíce 19.-20. století. Také „datování, uvedené u proroků nejčastěji v záhlaví spisu, např. odkazem na krále, za jehož vlády prorok působil, není a nemusí být sice „historicky přesné“, ale není ani svévolné a náhodné, není zbožnou lží, která by chtěla textu získat pochybnou autoritu věštbou z minulých událostí, nýbrž je závažnou pomůckou pro čtenáře, do jakých dějinných souvislostí, samozřejmě v biblickém smyslu slova, je třeba text zasadit, máme-li mu dobře rozumět. Text tedy nemusí pocházet z doby, udané v záhlaví, ale je svou zvěstí do ní zahrocen, je jí určen.“
 Také jména v záhlaví jsou spíše nadpisy (šiframi teologické linie), nežli autorskými podpisy.
„Písemné proroky“ lze dělit podle různých hledisek: 

1. Podle místa působení v rozděleném království: 

a) na severu - v Severním Izraeli

Mezi severní proroky řadíme Ámose a Ozeáše. 

b) na jihu - v Judsku

K „jižním“ prorokům patří Izajáš, Jeremjáš, Micheáš (ten ovšem mluví k situaci v obou královstvích Mi 1,1“vidění o Samaří a Jeruzalému“), Nahum, Abakuk a Sofonjáš. Ostatní proroci jsou exilní a poexilní, tedy vesměs jižní.

c) nezařaditelné

2. Chronologicky - podle doby působení
a) V době před Babylónským exilem

cca 750 - 700 Ámos 750, Ozeáš 750, 1. Izajáš 740, Micheáš 730

cca 650 - 600 Nahum 650, Abakuk 630, Sofonjáš 630, Jeremjáš od 623

b) Proroci působící v exilu

Jeremjáš (větší část), Ezechiel od 593, 2. Izajáš, (Abdiáš?)

c) Poexilní proroci

cca 520-470 Ageus 520, Zacharjáš (část) 520, Malachjáš po 500

po 470 (Jóel?), Zacharjáš 9-14

Makabejská doba Daniel snad 168 - 164

Nejisté je datování Jóele, Abdiáše a Jonáše.

Obsah jednotlivých knih
Ámos - prorokovo jméno znamená snad „Nosič břemen“. Byl to pastýř?, nebo drobopravec?.

Působení - za judského krále Uzijáše a izraelského Jeroboáma, dva roky před zemětřesením. 

Obsah knihy: Boží soud - proti pronárodům (Damašek, Gaza, Týrus, Edom) a Izraeli; vystupuje proti svatyni v Bét-el a proti svévoli ve všech oblastech života; vidění soudu, zaslíbení obnovy.

Ozeáš - jméno znamená  „Vysvoboditel“, byl mladším současníkem Ámosovým , působil za Uzijáše, Jótama, Achaze, Chizkijáše a za Jeroboáma II. na severu.

Obsah knihy: Bůh zůstává věrný i nevěrnému lidu (zobrazena na Ozeášově vztahu s prostitutkou!, děti Jezreel, Loruchama „Neomilostněná“, Lóamí „Nejste-lid-můj“), sbírka výroků o Božím soudu a naději, naděje pro nevěrný lid. 

Izajáš
Ješajahu = Má spása je Hospodin (ř.Esaias, lat.: Isajas)

Začal asi jako Ámos, prorokoval ještě přes pád Severního Izraele

Dělení Izajáše:

1.Izajáš - kap. 1-39 - asi 740-720?

Ohrožení Judy Asyřany, kteří dobyli Severní Izrael a oblehli i Jeruzalém.

Poselství knihy: Prolíná se zaslíbení a běda - proti pronárodům i Judsku, ale spásy se dočká jak Juda, tak pronárody

Důležitá místa: 

kap. 5 - píseň o vinici

kap. 6 - povolání Izajáše a vidění Hospodina (incl. „andělský zpěv“ Svatý, svatý, svatý je Hospodin, Pán Bůh zástupů, plná jsou nebesa i země jeho slávy.)

kap.7 - aj, dívka počne a porodí syna

11 - vzejde proutek z pařezu Jišaj, vlk s jehnětem, meče v radlice

28 - kámen na Siónu

2.Izajáš - kap. 40-55 - na konci Babylónského zajetí, v době krále Kýra - cca 538?, naděje na návrat

Obsah - Hospodin je Bohem všech - universalismus, svrchovaný i nad jinými bohy, konečné vítězství Hospodinovo, celkově útěšný spis

Důl. místa: kap 40 - potěšujte, potěšujte lidu mého…

42 - tichý služebník, nedolomí nalomenou třtinu, nezhasí doutnající knot…

48 - perský král Kýros = mesiáš (pomazaný)

53 - trpící služebník 

3. Izajáš - 56-66 - v Palestině, po návratu z babylónského zajetí

Obsah - obnova Jeruzaléma

57 Pokoj dalekým i blízkým

60 Vzešla nad tebou Hospodinova sláva

62 „vyrovnejte cestu Hospodinovu“ 

konec „Izajášovská apokalypsa“ - 65 „Nové nebe a nová země“

Micheáš 

Jméno znamená „Kdo (je) jako?“

Obsah: Zvěstování soudu v sedmi kapitolách

Nahum 

Jméno znamená „Potěšitel“, „Utěšitel“. 

Obsah: „Výnos o Ninive“ (Na 1,1) - zřejmě slavnostní děkovná liturgie sestavená ze starších proroctví na oslavu osvobození od Asyřanů. Náboženský hymnus o Božích soudech má poněkud akrostickou podobu - od písmene mem ovšem porušenou. 

Abakuk
Jméno poněkud nejisté, snad označení rostliny či „Objetí“

Obsahem je nářek a zlořečení nepříteli (Babylón) ve třech kapitolách - snad prorocká liturgie určená pro modlitební den v době úzkosti. 

Sofonjáš
Jméno v bibli časté, znamená „ukryl Hospodin“ či je odvozeno z Baalova přízviska „Safón“, z rodokmenu lze soudit, že Sofonjáš byl mulat - jeho otec byl Kúšijec (Sf 1,1)
. 

Obsah - vyhlášení soudu pohanským národům, včetně Kúšijců (Sof 2,12 Také vy, Kúšijci, budete skoleni mým mečem!), v poslední, 3. kapitole slibuje znovushromáždění a mír. 

Jeremjáš
Jméno častěji používané v bibli, není zcela jasné co znamená - snad Hospodin pozdvihne? či hodí?

Poměrně dlouhá působnost (cca 627-586), v knize se mísí prorocké výpovědi a Jeremjášovy příběhy. 

Struktura:

1 povolání

2 Boží tresty za Izrael a Judu )

26-29 prorokův příběh

30-35 slib spásy - „malá kniha útěchy“ z doby obležení Jeruzaléma

36-45 pokračování prorokových příběhů

46-51 proroctví proti národům

52 dodatek

Ezechiel
Jméno znamená „Upevňuje Bůh“. 

Kniha napsána v Babylóně u řeky Kebaru. Obsauje značnou část eschatologických vizí.

Struktura:

1-3 povolání

4-24 proroctví o zkáze Jeruzaléma

25-32 hrozby sedmi sousedním národům

33-39 slib nové smlouvy a konce Góga

40-48 nový chrám

Ageus
Jméno znamená nejspíše „Svátečný“. První prorok, působící po návratu z babylónského zajetí. Obsah - snaha o povzbuzení k dokončení stavby chrámu.

Zacharjáš
Jméno „Vzpomenul Hospodin“. Zacharjáš navazuje na Agea, působí v letech 520-518 (Kap 1-8). 

Obsah: 

1-6 Prorocká vidění 

7-8 postní kázání

9-11 (Deuterozacharjáš) mesiášova říše

12-14 triumf věrných.

Malachjáš
Jméno znamená „Můj posel“, zřejmě je to spíše titul (Mal 3,1a Hle, posílám svého posla, aby připravil přede mnou cestu.). Psán v zajímavé formě disputace: výrok (Boží) - protiotázka (obviněných) - odpověď (Boží). 

Obsah: Kritika nedbalé bohoslužby.

Jóel
Jméno „Hospodin (je) bůh“. Doba vzniku velmi sporná, datován od 9. stol. až do doby Makabejců. 

Forma: Soubor liturgických textů.

Obsah:

1-2 pohroma kobylek

3-4 den Hospodinův 

Abdiáš
Jméno: „Služebník Hospodinův“ - snad také titul.

Obsah: velmi krátký - 21 veršů.

Jonáš 

Jméno: „Holubice“ či snad „Potlačující“.

Obsah: půvabná novela o prorokovi s univerzalistickými rysy, snad Ninive = Jeruzalém.

Daniel
Jméno: „Můj soudce je bůh“

Zařazení: V hebrejském kánonu nepatří k prorokům, ale ke spisům.

Jazyk: Převážně aramejština (kromě hebrejského počátku a konce knihy).

Obsah: Novela promíšená s apokalyptickými vizemi.
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� Hauer, 118


� Dt 18,20-22 má ovšem jiný pohled: Povolám jim proroka z jejich bratří, jako jsi ty. Do jeho úst vložím svá slova a on jim bude mluvit vše, co mu přikáži. Kdo by má slova, která on bude mluvit mým jménem, neposlouchal, toho já sám budu volat k odpovědnosti. Avšak prorok, který by opovážlivě mluvil mým jménem něco, co jsem mu mluvit nepřikázal, nebo který by mluvil jménem jiných bohů, takový prorok zemře." V srdci si asi říkáš: "Jak poznáme slovo, které Hospodin nepromluvil?" Nuže, promluví-li prorok jménem Hospodinovým a věc se nestane a nesplní, nepromluvil to slovo Hospodin. Opovážlivě je mluvil ten prorok sám; nelekej se toho.


� Další možný překlad je ovšem i „potrhlý“, naznačující extatičnost projevu proroků.


� Heller, Zákon, 97


� ibid.


� Převzato z Heller, Přehled, 33.


� Podnětnou úvahu  o Sofonjášově rodokmenu má Heller v Zákon a proroci, 126-130.





